

فَلَا فَلَاحَ مِّنْكُمْ وَلَا نَصْرَ لَكُمْ إِلَّا بِذِكْرِ اللَّهِ تَبَتُّوا عَلَىٰ آلِهِ فَهَلْ تَنصَرُونَ

وہ مسلح پا گیا جس نے تکرار کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر ناز کا پسند ہو گیا۔

الْمُجَاهِدُ مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ مُجَاهِدًا لِّمَا هُوَ بِهَا كَافِرٌ  
(المجاد)

ماہنامہ

چکوال

# کیمیاء

بیاد

شیخ العزیز محمد صدیق خان، دووا، ولایت تفتان، جمہوریہ افغانستان، بحر علوم شریعت، اہم فیوض و برکات،  
شیخ العزیز محمد صدیق خان، مجدد طرہ، جمہوریہ افغانستان، بحر علوم شریعت، اہم فیوض و برکات،

امام اولیاء، شیخ سلسلہ نقشبندیہ اوشیہ حضرت العلام اللہ یا خان

مقام عتبات

دارالعبادۃ فان منارہ ضلع چکوال

بیتنا: حضرت العلماء مولانا اللہ ریاحان رحمۃ اللہ علیہ

شمارہ: ۱۱

جلد: ۹

# المرشد

دارالعرفان  
منارہ  
ضلع چکوال

اگست  
۱۹۸۸ء

ذوالحجہ  
محرم الحرام  
۱۴۰۸ھ

سپر سٹینٹ  
مولانا محمد اکرم  
حضرت محمد اکرم  
تذللہ العالی

مدیر مسئول  
پروفیسر حافظ عبد الرزاق  
(ایم ای، ایم اے، ایم اے (عربی))

اس شمارے میں

ملکہ  
تاج حسیم

بذلک الشکر

- ۲ ادارہ  
۳ سوائے فساد پھیلانے والو  
۱۱ محمد الحرام  
۱۲ برطانوی مسلمان اور ان کا مستقبل  
۱۵ حلیہ مبارک  
۲۰ شہنشاہوں اور فاتحین کی جولاں گاہیں  
۲۵ بیویوں صدی کا معجزہ  
۲۹ حرام مگر "نوحام"  
۳۰ ٹی وی کا مسئلہ  
۳۲ لطیفہ روح  
۳۸ تقویٰ  
۴۰ کیوں؟  
۴۲ کچھ علاج اس کا  
۴۴ آپ نے پوچھا

۱۰ روپے	نی پچ
۱۰۰ روپے	چند سالہ
۵۵ روپے	ششماہی
۴۰۰ روپے	تاسیحات
۲۰۰ روپے	سوی لک بھارت، بنگلہ دیش اور سوی لک بھارت، بھارت اور
۵۰ سووی ریال	شرق وسطی کے ملک
۳۰ سووی ریال	تاسیحات
۱۰ شنگ پونڈ	بطانیہ اور یو ای ٹی
۵۰ شنگ پونڈ	تاسیحات
۲۰ امریکن ڈالر	امریکہ اور کینیڈا
۱۰۰ امریکن ڈالر	تاسیحات

سول ایجنٹ  
اوسیہ کتب خانہ  
الویاب مارکیٹ، اردو بازار، لاہور



## اداریہ

انگریزوں کے دور حکومت سے لیکر آج تک مغربی تہذیب کے خلاف کچھ کہنے میں کوئی ایک دوسرے سے سچھے نہیں ہے۔ لیکن وہ تہذیب ایک محدود طبقے میں، محدود دیہاتوں سے آگے اسلام کا کچھ نہیں بگاڑ سکی۔ البتہ گزشتہ پندرہ بیس سال کے مختصر عرصہ میں ہندو تہذیب، اس کے رسم و رواج، لباس، فیشن، روزمرہ زندگی کے طور طریقے، حتیٰ کہ انہی کا تانخہ کا نا اور سجانا عین عبادت بن کر کیسٹریک طرح پاکستانی مسلمان کے وجود میں جڑیں پھیلا چکا ہے۔ ہماری شکل و صورت، ہمارے شادی بیاہ اور جہیز کے رسومات، ہمارے تہوار، یہاں تک کہ ہماری روزمرہ زندگی نے ہندو تہذیب کو کچھ اس طرح اپنے اندر سویا ہے جیسے وہ پاکستان کے مسلمان کی تہذیب ہی نہیں بلکہ ایمان بھی ہو۔

ہمارے علماء ٹیلی ویژن اور ریڈیو کے شعری اور غیر شعری مسائل میں الجھنے کے ساتھ ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگانے میں مصروف رہے۔ دوسرے کفر نے مسلمان کو کفر کی نیکیوں کا دلدادہ دیکھ کر ٹیلی ویژن اور ریڈیو کو اپنے مقاصد کے لیے کچھ ایسے موثر طریقے سے استعمال کیا کہ جو کام وہ ہزار سال میں نہ کر سکے، ان چند سالوں میں کر دکھایا۔ ہمارے سیاسی، ملکی اور دینی رہنما، اقتدار، ہوس و دولت اور آمدن بڑھانے کے لیے آپس کے جھگڑوں سے فارغ نہیں۔ وہ اس رنگین نہری طہریک کو دھوس کر سکتے ہیں، نہ دیکھ پاتے ہیں اور نہ ہی اس کے خلاف آواز اٹھانے کی جرأت کر سکتے ہیں۔ دینی یا غیر دینی رسائل، اخبار اور دوسرے ذرائع ابلاغ سے کیا شکایت، کسی مسجد کے لاؤڈ سپیکر سے، کسی مولوی صاحب کو اس کے خلاف کہتے نہیں سنا۔ وہ اس لئے کہ ہندو مت پاکستان کے مسلمانوں کی اکثریت کا رہن سہن بن چکا ہے۔ ان کی زندگی ہندو تہذیب میں داخل ہو چکی ہے۔

چند دن پیشتر لاہور کے ایک مسلمان گھرانے میں لکاح کی رسم نین بت پرستی کے طریقے پر ادا ہوئی۔ دلہا وطن سے باہر تھا۔ اس لیے لکاح کے لیے اس کی تصویر کو سجا باج، بارہنٹے گئے، ہندی لگائی گئی اور تصویر کو دلہا بنا کر لکاح کی رسم ادا کی گئی۔ دلہا کے بھائی نے دینی زبان میں ناپسندیدگی کا اظہار تو کیا لیکن کفر کے سامنے اظہار ناپسندیدگی کی کیا حقیقت! اسی شہر لاہور میں مساجد کی تعداد اگر لاکھوں نہیں تو کئی ہزار ضرور ہے۔ پانچ وقت اذان کی گونج ہر طرف سے یوں گھنٹی ہے کہ وہ افراد میں معمول کی گفتگو ناقابل فہم ہو جاتی ہے۔ ان ہزار مساجد کے لاؤڈ سپیکروں پر حجر کے وقت طویل درس، جمعہ کے خطبے، رات رات بھر کی تقاریر اور پھر لا تعداد مذہبی رسالے، کتابیں، ٹیپ، ڈیو کیسٹ، ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر دن رات علماء کے درس و تقاریر..... آخر یہ سب کچھ اس قدر بے اثر کیوں ہے؟ اسلام نے جس کفر کو خاتمہ کیا تھا، مسلمان آج اسی کفر، انہی بتوں کی قربان گاہ پر پڑھاوا کیلئے بن گیا ہے؟ کفر کے خلاف ہر کی جنگ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ صرف تین ستیروں کا جہاد تھے، مگر فوج اسلام کی ہوتی۔ اسلام پھیلا اور دنیا پر چھا گیا اور آج دین کی تبلیغ کے لیے اس قدر افرادی قوت، پیش بہا مالی وسائل، اربوں روپے کا دینی ٹیچر اور بہتر قسم کے ذرائع ابلاغ کے باوجود پاکستان کا مسلمان اپنی زندگی کو کفر اور بت پرستی کے سانچے میں ڈھالنا چلا جا رہا ہے، آخر کیوں؟ کفر کی اس پھیلتی دباؤ کو روکنے کے لئے کوئی معالجہ نہیں؟ لیکن معالجہ تو خود بندت اور جہاد الٹیوں کے طور طریقے اپنانا چکے ہیں۔

ہمارے لیے اپنی افرادی زندگی کے محاسبے کا راستہ اب بھی کھلا ہے۔ اپنے دل کو ٹھول کر دیکھئے، اوٹاں جو ہندو اپنی تہذیب اپنے رسم و رواج لیکر بیٹھا ہے اس کی گڈی بکڑ کر، فوج کر اپنے دل سے باہر پھینکتے، اللہ اللہ کر نینالے اس دنیا میں اب موجود ہیں۔ ان اہل اللہ کو سچا مینے، ان کی صحبت میں بیٹھنے کی کوشش کیجئے۔ اللہ کی راہ پر چلنے والوں کے ساتھ چلیئے۔ سکون قلب صرف اللہ کے ذکر میں ہی ملے گا۔ ذرا اس دل میں اللہ کی محبت کو ماسیٹے پھر دیکھئے اللہ آپ سے کتنی محبت کرتا ہے۔

## اسرار التذریل

مولانا محمد اکرم

## سنو! اے فساد پھیلانے والو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ادْعُوا رَبَّكُمْ كَضَرَعًا وَرَهْفَةً ۚ اِنَّهٗ لَا یُحِبُّ  
الْمُعْتَدِلَیْنَ

۔۔۔۔۔ ان رَحِمْتَ اللّٰهُ فَرِحْنَا مِنَّكَ الْمُحْسِنِیْنَ

سورہ اعراف میں اٹھارویں پارے کی اس آیت مبارکہ میں رب جلیل نے حکم دیا ہے لیکن اس کا انداز ایسا ہے جیسے کوئی بڑا ہی شفیق، بڑا ہی پیار کرنے والا، بڑا ہی محبتیں بانٹنے والا بزرگ اپنے کسی بہت ہی پیارے عزیز کو مشورہ دیتا ہے اس کی بہتری کے لیے اس کی بھلائی کے لیے فرمایا تمہیں بڑے مزے کی بات بتاؤں؟

ادْعُوا رَبَّكُمْ كَضَرَعًا اپنے پڑوسکار کو پکارتے رہو اور اس انداز میں پکارا کرو كَضَرَعًا۔ نہایت عاجزی کے ساتھ كَوْخِفَةً اور لوگوں سے چھپا کر فرمایا کہنے کا کام یہ ہے کہ تم مجھ سے مانگتے ہو کسی سے ایک بار مانگو دو بار مانگو دس بار مانگو تو وہ جھرک دے گا۔ رب کی فرماتے ہیں تم مانگتے ہی رہو مگر اپنی حیثیت یاد رکھو۔ مانگنے والے کو اڑا کر ہمیں مانگنا چاہیے۔ مانگنے کے لیے توجہ دینا ضروری شرط ہے۔ عاجزی سے مانگو لیکن اپنی رسوائی مت ہونے دو صرف مجھ تک محدود رہو۔ میں تمہارا پردہ کسٹی کے سامنے نہیں کھولوں گا۔ دوسروں کو مت بتاؤ تمہارا کیا رشتہ ہے؟ کیا تعلق ہے؟ اپنا رشتہ ہاتھ سے مت جلانے دو فرمایا: مجھے ایک بات بتا دوں۔ تمہارا پروردگار تمہارا رب خبر ہے لا یحب المعتدین زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں فرماتا۔ تم اسے پکارنے میں زیادتی کرو۔ وہ اسے پسند نہیں فرمائے گا۔ بھلا یہ پکارنے میں زیادتی کیا ہوگی مثلاً آجکل رواج ہے ہم آدمی رات کو اٹھتے ہیں لاڈ پیس پیکر آن کر کے سارے محلے میں شور مچاتے ہیں یہ کیا ہے؟ اللہ کو بلا رہے ہیں یہ زیادتی ہے

اس مخلوق کے ساتھ جو تھک با کر شاید ابھی سوئی ہو یا یہ زیادتی ہے ان سماجوں کے ساتھ جنہیں شاید اب تک پسند نہ آئی ہو اور ابھی آتھی گئی ہو۔ کتنے ایسے لوگ ہوں گے جنہیں کوئی لکھوسکن نصیب ہو گا لیکن ہماری صحیح و پکار ان سے وہ بھی چھین لیتی ہے نفی عبادت کا قانون یہ ہے کہ نفل عبادت کرنے والا کسی دوسرے کو ڈسٹرب کرنے کا حق نہیں رکھتا، دوسرے کو پریشان کرنے کی اجازت نہیں بلکہ سیرت میں ثابت ہے۔

حضور فرماتے ہیں اگر تم سارا سال ہی روزہ رکھنے کے عادی ہو اور کسی کے گھر مہمان ٹھہرنا پڑے، میزبان نفل روزے نہیں رکھ رہے تو ان سے سحری کے لیے مت کہو۔ بہتر سے روزہ مت رکھو۔ تہجد پڑھنے کے لیے اٹھتے ہو کوئی دوسرا شخص اس کمرے میں سو رہا ہے وہ تہجد نہیں پڑھنا چاہتا۔ اگر تم اسے اٹھنے سے اس کی نیند خراب ہوگی تو اپنا تہجد چھوڑ دو۔ فرض کا وقت ہو جلتے تو اسے بھی اٹھا دو کہ اٹھو بھی فرض کا وقت ہو گیا۔ سے اٹھو نماز پڑھو۔ لیکن نوافل آپ نے اپنے لیے پڑھنے ہیں اس کے لیے نہیں پڑھیں۔ کی نیند خراب کرنے کے مجاز نہیں ہیں آپ۔ بلکہ اس حد تک فرماتے ہیں حضور، تم نے نفلی روزہ رکھا ہوا ہے اور کوئی مہمان آگیا ہے اس پر ظاہر ہی مت ہونے دو کہ تمہارا روزہ ہے۔ دوپہر کو اس کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھا لو۔ روزے کی قضا کر لینا لیکن اس کی نفل کی مت کرو۔ اگر مہمان آجائے اور آپ اسے کہہ دیں کہ جی میرا تو روزہ ہے تو وہ غریب بھی بھوکا ہی رہے گا کھائے گا بھی تو کیا خاک کھائے گا شرمندہ ہو کر ہی کھائے گا تو حضور فرماتے ہیں تم اس پر ظاہر ہی مت کرو تم اپنا نفل روزہ توڑ دو اسے پھر قضا کر لو۔

تو اللہ کریم فرماتے ہیں مجھے پکارو، ہر لمحہ، ہر آن، ہر چیز، انکو ہر وقت مانگو اور جتنا زیادہ مانگو گے اتنا ہی زیادہ مجھے



پسند ہے لیکن یہ تعلق تمہارا اور میرا ہے۔ البتہ اس میں عاجزی ہو  
یہ عاجزی تو نہیں کہ ہم چاہیں کہ ساری دنیا پر اشتہار ہو جائے کہ فلاں  
شخص اوصی رات کو نماز کرے اللہ اللہ کرتا ہے۔

پھر فرمایا: نُصِيَّةٌ: میاں! چھپ کر پکارو لوگوں کو کیا  
سناتے ہو۔ مجھے سناؤ اور اگر اس پکارنے میں بھی تم زیادتی کرنا

گئے تو میرا یہ قانون ہے کہ میں زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں  
کرتا کوئی بھی شخص عبادت کے نام پر اسلام کے نام پر، مذہب کے نام

پر کسی تقایس اور تقدس کے نام پر زیادتی کرنے کا مجاز نہیں ہے  
فرمایا: وَلَا تَقْسِدُوا فِي الْأَرْضِ۔ اور مسلمان کو زیب

نہیں دینا کہ وہ زمین پر فساد پھیلاتے۔ اللہ کا حکم کیسا ہے؟ اسلام  
ہمیں تعلیم کیا دیتا ہے اور ہم کرتے کیا ہیں۔ جب اسلام کا ظہور ہوا

تو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین پر مسجوت ہو کر پوری  
دنیا کو امن کی بشارت دی۔ یہ بات یاد رہے ایمان تو صرف مومن

کو نصیب ہوا۔ آخرت تو صرف مومن کو نصیب ہوئی۔ لیکن  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیش کا فرق کبھی امن نصیب

ہوا۔ آپ کی بعثت کے بعد ہی کسی کافر کو دنیا میں سکون کا سانس  
نصیب ہوا۔ اسلامی سلطنت کی حد و رولع ہدی میں معلوم دنیا

کے تین چوتھائی حصے تک پھیل گئیں۔ فاتح لشکر جن شہروں میں  
جاتے تھے شہر آباد ہوجاتے تھے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ فاتحین جب

شہروں میں داخل ہوتے ہیں تو شہر تباہ ہوجاتے ہیں یہ صرف  
مسلمان افواج تھیں کہ وہ جس قطعہ زمین پر جس شہر میں جس آبادی

میں جاتی تھیں وہاں امن قائم ہوجاتا تھا۔ ظلم اٹھ جاتا تھا اور  
لطف کی بات یہ ہے کہ کافروں کو کبھی امن نصیب ہوتا تھا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانے کی بات ہے مزید  
کے ساتھ لڑائی میں مسلمانوں کو عیسائیوں نے محاصرے میں لے لیا

صورت حال ایسی بن گئی کہ راشن اور سرد ختم ہونے کو آیا تو فوجی  
کمانڈروں کا اجلاس ہوا۔ اور فیصلہ یہ ہوا کہ غیر مسلم رعایا کے

پاس کھانے پینے کا وافر سامان موجود ہے ان سے فوج کے لیے  
راشن لیا جائے۔ رحیب قاضی صاحب کے پاس بات پہنچی تو انہوں

نے کہا تم ان سے جزیہ لے چکے ہو اور جن سے مسلمان جزیہ لیتا  
ہے اسے امان دیتا ہے سو کافر کا مال تم شرعاً لینے کے مجاز

نہیں ہو۔ تم نہیں لے سکتے۔ راشن شہر میں موجود ہے مگر کافروں  
کے پاس ہے، مسلمانوں کو شکست ہوتی ہے لیکن ان سے راشن

بغیر اللہ اللہ کرانے کوئی اصلاح نظر ہی نہیں

آتی۔ اصلاح ہو جائے تو لازمی درست ہو گئے۔ کچھ خلد

سے محبت ہو جاتی ہے کچھ دین کے ساتھ محبت ہو جاتی

ہے سنت کے ساتھ کچھ محبت ہو جاتی ہے۔

حضرت مولانا اللہ یاسر خان م

نہیں لیتے۔ فرمایا۔ فتح اور شکست اللہ کے ہاتھ میں ہے تم  
یہ لینے کے مجاز نہیں ہو۔ کیونکہ ان سے جزیہ لے چکے ہو۔ چونکہ

بغیر راشن کے نہیں لڑا جاسکتا پھر اجلاس ہوا فیصلہ یہ ہوا کہ  
شہر کا ایک دروازہ کھول کر اور لڑ بھڑ کر اپنی فوج کو لے کر نکلی

جائیں۔ شہر کافروں کے لیے خالی کر دیں۔ یہ جا ہیں وہ جا ہیں حملہ  
کر کے پھر فتح کر لیں گے تو قاضی صاحب نے روک دیا۔ ٹھہرا

شہر خالی کرنا ہے تو پیٹے جو جزیہ ان سے لیا ہے وہ کٹا دو  
ان کی حفاظت کے لیے جو ٹیکس لیا تھا اگر انہیں چھوڑ کر جا رہے

ہو تو تمہیں وہ ٹیکس ساتھ لے جانے کا حق نہیں۔  
ہمارا حال کیا ہے؟ ہم کہاں ہیں کہ آئیناً یَجْهَةٌ

لَا يَأْتِي بِخَيْرٍ۔ آپ کسی طرف مندر کریں۔ خیر کی کوئی خبر نہیں  
ملتی۔ دھماکے ہو رہے ہیں بے گناہ لوگوں کے پر خچے اڑ رہے ہیں۔

بسین جلائی جا رہی ہیں، لاریاں، گاڑیاں توڑی جا رہی ہیں جہاز  
اغوا ہو رہے ہیں راستہ چلتے ہوئے آدمی کو قتل کر دیا جاتا ہے

ایک ڈنٹ ہو گیا، ڈراما ہونے ایک لڑکا پیچھے دے دیا سینکڑوں  
دکانیں لوٹ لیں۔ یہ لوٹنے والے کون ہیں؟ مسلمان! اور جس

کو لوٹتے ہیں وہ کون؟ مسلمان! جس کی گاڑی چلتی ہے وہ کون؟  
مسلمان! اور جس پر گولی چلتی ہے وہ کون ہے؟ مسلمان! جس

نے چلائی وہ کون ہے؟ مسلمان! یہ بات سمجھ میں نہیں آتی کہ  
قرآن حکیم مسلمان کا جو حلیہ بتاتا ہے وہ کیا ہے؟ وہ لون سی

قوم تھی جس کے زیر سایہ کفار کو کبھی امن نصیب ہوتا تھا؟ اور ہم  
کیا ہیں؟ جن سے نہ مسلمانوں کی عزت محفوظ ہے نہ جان

محفوظ ہے، نہ مال محفوظ ہے۔  
محرّم آتا ہے۔ بطور حلف ان کھڑا ہو جاتا ہے۔ رمار لو، پکڑ

لو، لڑا دو، گولی چلے گی۔ پر لیں آجاتی ہے فوج آجاتی ہے کیونکہ

کیا وہی لوگ اسی شہر میں نہیں رہتے؟ وہی گھوڑے اسی گلیوں سے نہیں گزرتے؟ ایک دن کے لیے پوری قوم مرتے مارنے پر تیار ہو جاتی ہے۔ دوسرے دن کچھ نہیں ہوتا۔ کیوں؟ اسلام زبردستی کا مذہب نہیں ہے اگر کوئی ظلم کرتا ہے تو اُس ظلم کی جوابدہ وہ حکومت ہے جو ملک پر حکمران ہے۔ میرا آپ کا فرض اتنا ہے کہ اُن تک کسی مظلوم کی داستان پہنچا دیں۔ اگر وہ فریاد رسمی نہیں کرتے تو ساری قوم کا فریاد رس موجد ہے۔ ہمیں یہ حق حاصل نہیں کہ کسی نے قتل کیا ہے تو میں اور آپ اُس کو پھانسی کر کے قتل کر دیں یہ شرعاً جائز نہیں ہے ہاں ہم شہادت دینے کے مکلف ہیں کہ ہم سرعام یہ بات کہیں کہ ہمارے علم میں ہے اس آدمی نے یہ زیادتی کی ہے۔

ہم راتوں کو شور کرتے ہیں یہ درست نہیں اس لیے نہیں کہ میں اسے درست نہیں سمجھتا بلکہ مجھے یہ حق بھی حاصل نہیں ہے کہ جو شور کر رہا ہے میں اُسے جا کر گالیاں دوں، پتھر برسائوں یا تھپڑ ماروں۔ نہیں پہلے ہی ایک شور کر رہا ہے میں منہ کرنے چلا جاؤں تو کیا وہ شور کم ہو جائے گا یا زیادہ ہو جائے گا؟ ظلم سے ظلم ختم نہیں ہوتا۔ فساد سے فساد تھمتا تو نہیں رہیں اگر اُسے مناسب نہیں سمجھتا تو میں نے کبھی گلگی پھر کر بات نہیں کی۔ قرآن نے ایک انداز بتایا میں نے عرض کر دیا۔ قرآن کہتا ہے رُب کے ساتھ اپنا تعلق ذاتی رکھو شہر کو مت سناؤ، لیکن اگر کوئی نہیں مانتا تو مجھے شرعاً یہ اجازت نہیں ہے کہ میں جلوس نکال کر مڑوں یا آجاؤں، دکاؤں جلا دوں، گاڑیاں توڑ دوں، کیوں؟ ایک آدمی رات بھر بلند آواز سے درود پڑھتا ہے میں نے مسئلہ بیان کر دیا کہ اللہ کو سکون سے آرام سے اور خفیہ طریقے کو پسند ہے مگر مجھے یہ حق حاصل نہیں کہ میں اسے تھپڑ ماروں۔ اُسے یہ حق حاصل ہے۔ اُس کا بھی رب کے ساتھ تعلق ہے، بلند آواز سے پڑھ لے آخر درود ہی پڑھا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر فرق کیا پڑا۔

ہم تقلید کرتے ہیں ہمارے ہاں پورا ملک تب فکر ہے جو اپنے آپ کو اہل حدیث کہتا ہے وہ حضرات ائمہ فقہ کی تقلید نہیں کرتے یہ کہنا تو درست نہیں ہے کہ وہ سرے سے تقلید نہیں کرتے تقلید کا معنی ہے کسی سے پتہ پوچھنا اور اس کے پیچھے چلنا سارے لوگ عالم نہیں ہوتے نہ سارے لوگ اس پائے کے

فرمایا میں مخالفت کا کوئی ڈر نہیں کیونکہ ہم نے کسی سے ووٹ نہیں مانگئے، اُن لوگوں نے مسجد کو بڑی سمجھ رکھا ہے ہم علمبردار و محراب کو معاش کا ذریعہ نہیں بنایا ہوا۔ علامہ شترانیؒ لکھتے ہیں کہ وہ تو میراثی سے بھی بدتر ہیں جو دین کو بیخ کر دیتی کھاتے ہیں۔ میراثی تو ڈھول اور شہنائی بجا کر کھاتے ہیں۔

حضرت مولانا اللہ یار خانؒ

ہوتے ہیں کہ وہ کسی سے نہ پوچھیں، کسی نہ کسی سے وہ بھی مسئلہ پوچھتے ہیں۔ علیٰ گن جو عالم قریب ہوا اُس سے پوچھ لیتے ہیں اور ہمارا قاعدہ ہے کہ فقہی مسائل اُن ائمہ سے پوچھیں گے جن پر اکثریت کا اتفاق امت ہے اگر ہمیں ائمہ سے پوچھنے کا حق حاصل ہے تو انہیں بھی کسی دوسرے سے پوچھنے کا حق حاصل ہے اس میں لڑنے کی کیا بات ہے اگر مجھے اور آپ کو یہ حق حاصل ہے کہ ہم امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی تقلید کریں اور دوسرا امام مالک کی تقلید کرتا ہے تو اُس سے لڑنے کی کیا ضرورت ہے۔ تیسرا امام کی تقلید ہی نہیں کرتا وہ کہتا ہے کہ میں خود ہی فقیراں سمجھوں گا۔ خود حضورؐ کی حدیث سے سمجھوں گا تو آپ کو اور مجھے لامٹی لے کر اُس کے پیچھے دوڑنے کی کیا ضرورت ہے وہ قرآن ہی سے سمجھ رہا ہے، حدیث ہی سے سمجھ رہا ہے ہم آہستہ سے آہین بکتے ہیں وہ بلند آواز سے کہتے ہیں تو کرنا آسمان گر پڑتا ہے بلند آواز سے کہنا سنت سے ثابت ہے آہستہ آواز سے

کہنا سنت سے ثابت ہے۔ ہم اس لیے آہستہ کہتے ہیں ہم سمجھتے ہیں کہ بلند آواز کی نسبت آہستہ زیادہ پسند ہے اور وہ بلند آواز میں اس لیے کہتے ہیں کہ اُن کے نزدیک بلند آواز زیادہ پسندیدہ ہے اس میں لڑنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ مگر مصیبت یہ ہے کہ پہلے مقلد اور غیر مقلد بن کا اختلاف تھا۔ پھر دیوبند اور بریلی کا اختلاف آیا۔ اب بریلیوں کی ہر مسجد کا مذہب الگ ہے اور دیوبندیوں کی ہر مسجد کا قبلہ جہاں ہے نوبت اس بات تک پہنچی ہے کہ جو اس مسجد میں نماز پڑھ رہا ہے اُسے تو میں جنت کی بشارت دیتا ہوں۔ اور جو شخص ساتھ والی مسجد میں نماز پڑھ رہا ہے اُسے مسلمان ہی نہیں سمجھتا۔ ہر مسجد کا مذہب



حق نہیں رکھتا۔

حضور فرماتے ہیں اُس غلام کو وہ کام کرنے کا حکم نہیں دے سکتے جو کام کرنے کی اُس میں ہمت اور طاقت نہیں ہے جیسا کھانا خود کھاتے ہو ویسا ہی کھانا اُس غلام کو کھلاؤ گے جیسا تمہارا لباس ہو گا ویسا تمہارے غلام کا بھی ہو گا۔ نہ تم اُس سے مذہب چھڑا سکتے ہو، نہ تم اُسے ایذا دے سکتے ہو، نہ اُس سے ذات اور سوائی کو کوئی کام کروا سکتے ہو۔ اگر غلام کے مذہب میں مداخلت جائز نہیں ہے تو شہر یا محلے میں کسی سے مذہبی اختلاف پر لٹھ چلانے کی اجازت کس نے دی ہے؟

ہمارے ہاں شیعہ کا جلوہں ہوتا ہے جسے ہم درست نہیں سمجھتے ہم یں اگر شرافت ہو تو ہم اپنے گھر بیٹھ جائیں، وہاں چندہ نہ دیں۔ دیکھتے نہ جائیں، اُس میں تعاون نہ کریں۔ اس سے زیادہ کی تو گنجائش نہیں ہے۔ اگر انہیں یہ ثابت کرنا چاہتے ہو کہ وہ غلط ہیں تو صحیح کیا ہے؟ اپنے عمل سے پیش کرو۔ خود عبارات کرو، روزے رکھو، نماز پڑھو، تلاوت کرو، نیکی کرو۔ بھلائی کرو تاکہ لوگوں کو یہ رشک پیدا ہو کہ جس راستے پر تم جا رہے وہ کتنا نفیس، کتنا صاف ستھرا، کتنا بہترین راستہ زندگی ہے۔ وہاں لٹھ چلانے کی اجازت اللہ نے، اللہ کے رسول نے نہیں دی۔ ہاں اگر کوئی شخص اپنی ذلّتوں سے جانا چاہتا ہے، اپنا ذاتی وقار بنانا چاہتا ہے یا اس بہانے چندہ جمع کرنا چاہتا ہے تو وہ بات دوسری ہے اسلام نہیں ہے یہ فساد ہوتا ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ یہ جہاد ہونا ہے لوگ فخر سمجھتے ہیں کہ ہم وہاں اتنی گولیاں چلا کر آئے ہیں۔ اس کی قطعاً اجازت نہیں۔ خدا کے لیے دین کو سمجھو، اسلام سلامتی کا دین ہے۔

کم از کم وہ مکاتب فکر جن میں بنیادی اختلاف نہیں ہے، جن میں سرپرست اہل حدیث، دیوبندی اور بریلوی ہیں خدا کے لیے تم تو ایک دوسرے کو برداشت کرو، توحید میں آپ لوگ متفق ہیں، رسالت میں متفق ہیں، صحابہ میں متفق ہیں، حدیث میں متفق ہیں، سنت میں متفق ہیں، قرآن میں متفق ہیں، غیر متقلدین کے تمام مدارس میں، دیوبندیوں کے مدارس میں، اور بریلویوں کے مدارس میں نصاب ایک ہے، حدیث کی تفکیک، تفسیر کی کتابیں سب کی ایک ہیں، پھر ایک دوسرے پر زبردستی کی کیا ضرورت ہے

اگک ہے دیوبندی بریلوی سے بات گئے چلی گئی ہے، ظلم کی حد یہ ہے کہ ایک ایک مسجد میں بیٹھا ہوا شخص دوسری مسجد میں سجدہ دینے والے کو کافر کہتا ہے۔ اور کہتا ہے "اُسے مارو اسے اڑا دو" ایسے لگا دو، قرآن مجیم پر مشورہ نہیں دیتا قرآن حکم فرماتا ہے۔

وَلَا تَقْسِمُ فِي الْأَرْضِ بِغَدَاةٍ صِلَا جِهًا۔ اسے میں نے بڑا سزا ہے اس پر خرابی مت پیدا کرو۔ ایک شخص کا عقیدہ بالظن ہے میں اور آپ اُس سے اُس کا باطل عقیدہ چھین سکتے ہیں؟ جس طرح ہم اس کو باطل سمجھتے ہیں اُسی طرح وہ ہمیں باطل سمجھ رہا ہے معاملہ تو رب العالمین کے پاس ہے اگر ہمارے پاس حق ہے تو ہمارا طرز عمل، ہمارا طرز تخاطب، ہمارا لین دین، ہمارا کاروبار اُس شخص کو گرویدہ کرے گا۔ لیکن اگر ہمارا دعویٰ ایمان کا اور کثرت کافروں سے بھی گئے گذرے ہونگے تو اُس ایمان کو کون قبول کرے گا۔ اگر میں حق پر ہوں، آپ حق پر ہیں تو اس حق پر ہم مخصوص دل سے عمل کریں اور دوسروں کو زندہ رہنے کا موقع دیں۔ دنیا میں بدترین قوم یہودیوں کی ہے نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں سے بھی عمل بدل کر رہنے کا معاہدہ فرمایا تھا کہ تم فساد نہ کرو ہم تمہیں کچھ نہیں کہیں گے یہودی رہو۔ ریاست کے امن میں خلل مت ڈالو تمہیں کچھ نہیں کہا جائے گا۔

اسلام نے اُن لوگوں کو بڑی عجیب سزا دی ہے۔ جو میدان جہاد میں مقابلہ کرتے ہوئے گرفتار ہو جاتے ہیں دنیا کی ساری قومیں انہیں ایذا دے دے کر مارتی ہیں، زبانیں کاٹ دی جاتی ہیں آنکھیں نکال دی جاتی ہیں، الٹا لٹکایا جاتا ہے ناخن کھینچ لیے جاتے ہیں۔ تشدد کیا جاتا ہے اُن پر۔ ابھی تک لوگوں کو نازی جنگی کیمپوں کی یاد نہیں بھولی ہوگی۔ اور چائینوں کے پاس جو لوگ قید گزار کر آئے ہیں انہیں وہ تشدد نہیں بھولے ہوں گے اسلام نے جنگی قیدی سے اُس کی آزادی چھین لی ہے۔ جب اُسے میدان میں شکست ہوتی ہے اور وہ گرفتار ہو کر آتا ہے تو اسلام نے سب سے بڑی سزا جو اُسے دی ہے کہ اب وہ آزاد انسان کی حیثیت سے نہیں رہے گا۔ بلکہ فاتح لشکر کا غلام ہو گا۔ اور امیر لشکر جسے قید کر دے اُس کے حصے میں آئے گا۔ لیکن یہ غلامی کیسی ہوگی؟ مالک اُس کے مذہب میں مداخلت نہیں کر سکتا۔ اگر وہ پتھر کی پوجا کرتا ہے آگ کی پوجا کرتا ہے کسی جانور کی پوجا کرتا ہے تو مسلمان اسے غلام کو اُس پرستش سے روکنے کا کوئی

خدا کے لیے سب سے پہلے اپنی ذات کی فکر کرو۔ اپنی فکر کرنے سے پہلے ہمیں دوسروں کی فکر ہوتی ہے ہم کہتے ہیں یہ غلط ہے یہ باطل ہے، وہ گنہگار ہے یا ظالم ہے لیکن ہم خود کو تلاش کیوں نہیں کرتے۔ کہ جہاں میں کھڑے ہوں کیا یہ برحق ہے جس کے چاروں طرف اسلام دشمن بتتے ہیں اور اسلام دشمن طاقتوں کی نگاہ اس ملک پر ہے کہ اسلامی ریاستوں میں سب سے بڑی، سب سے مضبوط اور دوسروں سے زیادہ اسلام پر عمل کرنے والے لوگوں کی ریاست یہی ہے اسلامی احکام پر جتنا عمل آگے کرے پاکستان میں ہو رہا ہے اتنا دنیا کی کسی اسلامی ریاست میں نہیں ہو رہا اس ملک میں جتنے لوگ عقائد اسلامیہ حدیث اور قرآن کے شروع سے واقف ہیں۔ دنیا کی کسی ریاست میں نہیں ہیں۔ اس لیے دنیا نے کفر کی اس پر نگاہ لگی ہوئی ہے اگر اس کے اندر کہ ہم یہ چھوٹی چھوٹی جنگیں لڑتے رہتے تو کہیں بڑی جنگ کفر نہ جیت جائے۔ یہ مت سوچو اگر ہم چلے جائیں گے تو اسلام ختم ہو جائے گا۔ نہیں!۔ ہماری بقا اسلام کے دامن میں ہے اسلام کی بقا ہماری محتاج نہیں ہے۔

فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ

خدا قادر ہے۔ کسی قوم کو ایمان کی توفیق نصیب کرے یہی حال خانہ جنگی یوں، ایک دوسرے پر کچرا اچھالتے، اور چھوٹی چھوٹی باتوں پر مناظرے کرنے پر مسلمانوں کا ہوا تھا تو ان پر تاناری مسلط ہو گئے انہوں نے مسلمانوں کی سلطنتوں پر سلطنتیں روند ڈالیں۔ تباہ کر دیں مگر عجیب بات ہے کہ خود مسلمان ہو گئے اور اسلام کے خادم بن گئے جو اسلام کو مٹانے نکلے تھے۔ وہ اسلام کے خادم اور چوکیدار بن گئے وہ جو شاعر نے کہا تھا۔

۵۔ پاسبان بمل گئے کیے کو صنم خانے سے۔

یہ اسی حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ جو اسلام کو مٹانے نکلے تھے اللہ نے انہیں ایمان نصیب کر دیا۔ خدا خواستہ اگر ہم اس طرح دین سے دور ہوتے جائیں گے تو باہکل ممکن ہے کہ اللہ کریم ہمیں اپنے غضب میں گرفتار کر لیں۔ اور کسی دوسری قوم کو فوری ایمان عطا کر دیں۔ چونکہ اللہ کریم کو یہ پسند نہیں ہے کہ اُس کی زمین پر فساد پھیل جائے وَلَا تَفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا۔ جبکہ اس کا اصلاح ہو چکی ہے اللہ جل شانہ کے دین میں یہ گنجائش نہیں ہے کہ آپ کسی کا بھی حق چھین لیں۔

اگر مجھے اور آپ کو ایک عقیدہ ایک طرز عمل اپنانے

کا حق اللہ کریم نے دیا ہے تو دوسرے انسانوں کو اتنا ہی حق دیا ہے کہ وہ کیا عقیدہ، کیا مذہب رکھنا چاہتے ہیں۔ اب کس کا عقیدہ اور کس کا عمل حق ہے یہ فیصلہ اللہ کریم کا ہے میرا اور آپ کا نہیں۔ ہمیں یہ حق حاصل نہیں ہے کہ ہم اپنے طور پر فیصلے کریں۔ ہاں اگر کسی کو باطل میں گرفتار دیکھتے ہیں تو اُس کے سامنے حق کے عناصر بیان کرنا اچھی بات ہے لیکن اسے ٹھنکے دینا، اُس پر تہمید پھینکنا اُسے ذلیل و رسوا کرنے کی اجازت نہیں ہے اگر ہم اتنی ہی بات سمجھ جائیں تو ملک سے کتنا فساد ختم ہو سکتا ہے۔ اگر کوئی ظلم کرتا ہے تو اُس کے جواب میں اُس پر ظلم کرنا جائز نہیں ہے۔ زیادتی کرنے والے کی گرفت کرنا، اس کا محاسبہ اللہ کریم خود ان لوگوں سے کیے گا۔ جنہیں اُس نے اقتدار و اختیار دیا ہے وہ اس کے مکلف ہیں۔ قانون کو اپنے ہاتھ میں لینے کی اجازت اللہ کریم نے کسی کو نہیں دی۔ ہاں آپ اگر چاہتے ہیں کہ آپ اچھے لوگوں کو نیک لوگوں کو، صالح لوگوں کو منتخب کر کے آگے لائیں لیکن اُس وقت میری اور آپ کی پسند دین نہیں ہوتا۔ اُس وقت ہماری سوچ یہ ہوتی ہے کہ اُس آدمی کو ووٹ دیا جائے جو کل برائی میں ساتھ دے سکے ہمارا بنیادی نظریہ یہی ہوتا ہے جب وہ برسر اقتدار آتا ہے تو ہم اس سے جھلائی کی توقع رکھتے ہیں ہم اپنے کردار اور عمل کے خلاف امید اور آس لگانے بیٹھے ہوتے ہیں اس وقت جتنی ضرورت ہمیں اس بات کو سمجھنے کی ہے شاید کبھی نہ تھی۔

دیکھو مختلف لوگ پیسے بنانے کے لیے، ہستی شہرت حاصل کرنے کے لیے اقتدار تک پہنچنے کے لیے مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر ان کی لاشوں کی سیڑھیاں بنا کر اوپر چڑھ جاتے ہیں۔ یہ بڑا آسان راستہ ہے اقتدار کا۔ اس ملک میں کل تک جو لوگ جھوٹے لوگوں میں بیٹھے تھے۔ لوگوں کو ایک نعرہ دے کر، لڑا بھڑا کر، گولی چلا کر، ہفتہ بعد ایک بہت بڑی کوٹھی کرایہ پر لے لیتے ہیں اُن سے ملنے کے لیے ٹائم لینا پڑتا ہے کوئی یہ نہیں چوچتا کہ یہ شخص کل جھگی میں تھا آج بیٹھے میں کیسے آیا؟ اس نے پیسے کہاں سے لیے؟ لوگ ہیں کہ باگلوں کی طرح نعرے لگاتے پھرتے ہیں آج ایک شخص ہمیں کہتا ہے فلاں ظالم ہے! اس کا گھر جلاؤ! اس کے خلاف جلوس نکالو! اور کل اپنا مفصلہ حاصل کرنے کے لیے اُس شخص کے دروازے پر بیٹھا اُس کی تشریف کر رہا ہوتا ہے ہم کیوں نہیں سوچتے کہ فلاں لوگ اقتدار کا اور دولت جمع کرنے کا



کی بات ہے ہم اپنا حصہ اپنا حق تو ادا کریں۔

وَلَا تَقْبِضُوا عَلَى الْأَنْفُسِ الَّتِي أَحْصَا جِسْمًا

اصلاح کے بعد رسالت پھیلاؤ کَاذْسَعُوْهُ خَوْفًا وَطَمَعًا

اور اللہ کو ہمیشہ پکارتے رہو۔ اُس کے غضب سے ڈرتے ہوئے اور

اُس کی رحمت کی امید لے کر۔ اتنے جرات مند نہ ہو جاؤ کہ اُس

کی نافرمانی شروع کر دو اور اُس کے غضب سے ڈرنے لگے اس کی

بارگاہ سے ناامید ہونے کی ضرورت بھی نہیں کہ تم کہتے بڑے گنہگار رہو

اس کی رحمت تمہارے گناہوں سے وسیع تر ہے۔ ہماری مولوی کی،

پیر کی، فقیہ کی، ہم سب کی اس وقت کی ضرورت یہ ہے کہ ہم لوگوں

میں نفرت کی بجائے محبت بانٹیں۔ چونکہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

محببتوں کے رسول ہیں نفرتوں کے نہیں۔ اللہ کریم فرماتے ہیں۔

كُنْتُمْ أَجْدَامًا فَصُورَكُمْ لِنَفْسِكُمْ أَجْدَامًا

اگر تم دوسرے کے دشمن تھے فَأَلْفَ يَوْمٍ قُلُوبُكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ

بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا۔ بیعت نبوی کے ذریعے اللہ نے تمہارے دلوں

میں محبتیں بانٹ دیں۔ اور شب بھر میں ایک دوسرے کے دشمن

بجائی جھائی بن گئے۔ اے لوگو! اسلام محبتوں کا مذہب ہے،

حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم محبتوں کے رسول ہیں، اگر کسی کو دوسرے

سکتے ہو تو محبت دو۔ انسانیت کے ساتھ محبت کرو۔

حضور کے طرز عمل کو دیکھو کہ جب آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

محبوبت ہوئے تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضور کے پاس اقتدار تھا

طاقت تھی قوت تھی وہی مکہ جہاں سے حضور ہجرت کر کے گئے تھے

اسی مکہ مکرمہ میں بحیثیت فاتح داخل ہوئے اور سارے مکہ کے

بایں آپ کے غلام اور قیدی تھے۔ وہی لوگ جو آپ کو ایذا دیتے

تھے وہی لوگ جو آپ کو تکلیف پہنچاتے تھے۔ وہی لوگ جنہوں نے

مسلمانوں پر مظالم کیے وہ مسلمانوں کی قید میں تھے۔ حضور فرما سکتے

تھے جس نے مسلمانوں کو تنگ کیا ہے اُسے اٹا لٹکا دو جس نے

کوڑے مارے ہیں اُسے کوڑے مارو۔ آپ بیت اللہ شریف کے دروازے

میں جلوہ افروز ہوئے۔ اہل مکہ قطار در قطار سامنے موجود تھے۔

مسلمان افواج دونوں پہلوؤں سے احاطہ کئے ہوئے تھے آپ نے

پوچھا کہ اے اہل مکہ بشر کیوں مکہ اے کفار مکہ، تم مجھے جانتے ہو

تم مجھ سے کیا توقع رکھتے ہو۔ وہ کہنے لگے ہم نے تو بڑے ظلم کیے

ذریعہ میں بنا کر اوپر چلے جاتے ہیں۔ ہم کیوں ان کی باتوں میں آتے

ہیں۔ یاد رکھو جس بارگاہ میں بارشاہ کو پیش برنا ہے فقیر بھی اسی میں پیش

ہوں گے۔ تم بادشاہ کی فکر کرو اپنی فکر کرو کہ ہم کیا جواب دیں گے جو ضرور

ہمارے ملک میں ہے اس کے لیے دانشور کیسے کیسے علاج تجویز کرتے

رہتے ہیں کوئی کتاب ہے جماعتی انتخاب ہو گا تب یہ درست ہو گا۔ دوسرا کتاب

ہے ہندوؤں کا تو ہم اگلے لوگوں کا جواب گوئی سے دو تہ بات بنے گی۔

دوہی مکتب فکر ہیں، دوہی طرح کی سوچ رکھنے والے لوگ ہیں

ایک وہ جڑکتے ہیں جلوس نکالو، بسیں جلاؤ، گاڑیاں جلا دو، دکاؤں لوں

لو، یہ تو سوچ جن کی دکاؤں میں لستے ہو ان کا کیا قصور ہے۔ ایک غریب

آدمی جائیداد رہن رکھ کر بیوی کا زیور بیچ کر قسطوں پر موٹر لیتا ہے

آپ اُس کی موٹر سرک پر جلا دیتے ہیں اُس نے کیا قصور کیا ہے کتنے

خاندان کئی نسلیوں تک کے لیے زیر بار ہو جاتے ہیں۔ اُجڑ جاتے ہیں۔

ایک آدمی کا آپسے جلوس سس۔ نکلتے ہیں اُسے گولی مار دیتے

ہیں آپ کو کیا پتا اس آدمی کے سر پر کتنی زندگیوں بھروسہ کیے بیٹھی

تھیں۔ کتنے بچوں کا کفیل تھا کتنی ماؤں بہنوں کا آسرا تھا کتنے خاندان

کا وہ اکیلا کفیل تھا۔ اگر حکومت درست نہیں ہے حکومت ظلم کرتی

ہے تو اُس غریب کا کیا قصور تھا جسے راستہ چلتے ہوئے گولی لگ

گئی۔ دو ہزار تین ہزار یا پانچ ہزار روپے کے عوض آپ ایک زمین

کے بیچے ہم رکھ دیتے ہیں۔ دھماکہ ہوتا ہے انسانوں کے چھتیرے اُڑ

جاتے ہیں۔ آپ کو یہ خیال نہیں آتا کہ کتنے خاندان اُجڑ جا رہے گے

مسلمان مسلمان کا خون بلاوجہ کیوں کرتا ہے؟

آپ کہیں گے کہ ہم دھماکے نہیں کرتے، آپ نہیں کیوں

برائیاں کر رہے ہو۔ میں نہیں کرتا آپ نہیں کرتے لیکن ہم دھماکے

روکنے میں بھی تو اپنا پارٹ ادا نہیں کر رہے اگر ہم ظلم کر نہیں رہے

تو میں اور آپ کیا لوگوں کو ظلم سے منع کر رہے ہیں اگر ہم روک نہیں

رہے تو یہ بھی ظلم کے ساتھ ایک تعاون ہے کہ ہم اس کو بڑھانے

سے روکنے کے لیے کچھ نہیں کر رہے کم از کم جہاں تک ہمارا حلقہ اثر

ہے جیسے آپ میری بات سنتے ہیں تو مجھ پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ میں

فرائض و واجبات یا دوسرے مسائل یا قرآن کا ترجمہ یا تفسیر بتاؤں

یہ بھی مجھ پر اللہ کریم کی طرف سے فرض عائد ہوتا ہے کہ اس دور کی

ضرورت بھی میں آپ پر آشکارا کروں۔ اگر آپ بھی جہاں تک آپ کی

آواز پہنچتی ہے اپنی آواز کو پہنچائیں تو یہ کوئی اتنا مشکل کام نہیں کہ

قوم کو کتابی کے راستے سے روک سکیں، رکنا نہ رکنا قوم کی اپنی قسمت

بازو ڈھیلے کر دو۔ اگر کئے کا وہ کافر جو حضور پر تلوار سونت کر میدان میں آیا ہے وہ یہ حق رکھتا ہے کہ اُسے ایذا نہ دی جائے لیکن ہمارے حملے میں اگر کوئی بلند آواز سے درود شریف پڑھ لیتا ہے تو وہ واجب القتل ہے اور یا دوسرا بلند آواز سے ہمیں پڑھتا تو اُس پر کیوں کچڑا اچھالا جاتا ہے؟ ہم ایسا کرتے ہیں تو اسلام کے لیے نہیں کرتے۔ اپنی انا کے لیے، اپنے آپ کو موانع کے لیے، کسی جہنم یا میکس کے لالچ میں، کسی اقتدار اور وقار کے لالچ میں کرتے ہیں اللہ تو منع فرماتا ہے۔ فرماتا ہے۔

لَا تَقْسِسُوا فِي الْأَرْضِ - میری زمین میں بگاڑ پیدا مت کرو تم اس کے بنانے والے نہیں ہو۔

فرمایا۔ وَادْعُوا خُلُقًا وَقَدْ طُغِيَ ط - اللہ اور اس کی عظمت سے ڈرتے ہوئے اور اس کی رحمت سے امید اور اُس نہ توڑتے ہوئے پکارتے رہو اور یہ بھی یاد رکھو یہ بڑی بچی بات ہے۔

إِنَّ رَحْمَتَ اللَّهِ قَرِيبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِينَ - اللہ کی رحمت احسان کرنے والوں کے بہت قریب ہے ظلم کرنے والوں کے نہیں، زیادتی کرنے والوں کے نہیں، طعن و تشنیع کرنے والوں کے نہیں، دوسروں کو رسوا کرنے کی کوشش کرنا کہاں کا انصاف ہے، اگر کوئی غلطی کر رہا ہے تو آپ اُس کی مثبت انداز سے تعمیری انداز سے اسے سمجھا تو سکتے ہیں کہ صحیح طریقہ یہ ہے لیکن اُس پر کچھ اچھالنا، اُس پر پتھر پھینکنا، اُس کے لیے راستہ بند کر دینا، اُس پر گولی چلانا، یہ دین نہیں ہے یہ ہماری ذاتی انا کے مسئلے ہیں یہ ہمارے اپنے لالچ کے مسئلے ہیں کسی کی سیاسی مصلحت ہے کسی کی معاشی مصلحت ہے میں اور آپ، ہم عام آدمی ہیں ہم حرم ہے وقوف بن کر بھاگتے رہتے ہیں نہ ہمیں سیاست سے کوئی جیز ملتی ہے نہ کوئی مالی نفع ملتی ہے۔

لوگو! یہ بھی نہ سمجھو کہ ہمیں کیا! ہم بھی ذمہ دار ہیں۔ جہاں تک ہمارا اثر ہے، جہاں تک ہماری بات پہنچتی ہے، جہاں تک ہمارے فعل کا اثر ہے، اس کا حساب ہم سے بھی ہوگا کہ جب حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی امت پر لیٹان تھی تو تم نے اس کی پریشانیوں میں اضا نہ کیا یا اس کی پریشانیوں کو کم کرنے کے لیے کچھ کیا۔ میں آپ سے یہ گزارش کروں گا کہ آپ کو اگر کسی کے ساتھ عقیدے کا اختلاف ہے تو اُس پر ایٹمیوں مت پھینکیں اُس کے ساتھ لڑائی مت کریں وہ اپنے راستے پر چل رہا ہے آپ اپنے راستے پر چلیں۔ اگر آپ کو اس کے ساتھ ہمدردی ہے تو آپ کے پاس جو ابھی جیز ہے وہ پیار سے ہمدردی سے

ہیں لیکن ہم ظالم تھے تم رحمت کے رسول ہو آپ سے ہیں ایسا کوئی اندیشہ نہیں ہے ہم نے آپ پر ظلم کیے اس لیے کہ ہم ظالم تھے لیکن آپ تو کریم ہیں فرمایا، تم نے درست اندازہ لگایا جاؤ تم سب آزاد رہو۔

لَا تَشْرِكْ بِاللَّهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ - آج تم پر کوئی مواخذہ نہیں کیا جائے گا۔ حتیٰ کہ سزا تو علیحدہ رہی، تمہیں غلام بھی نہیں بنایا جائے گا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ شرط نہیں لگائی کہ ”میرا کلمہ پڑھو گے تو آزاد کروں گا، ورنہ نہیں“ فرمایا ”جاؤ تم آزاد ہو، چاہو ایمان لاؤ، نہ جاؤ تو اپنے کفر پر قائم رہو۔ میں نے دین بچانے کا حق ادا کر دیا، نہیں مانو گے تو اللہ کے روبرو جاؤ گے۔ تم سے جواب پُرسی ہوگی“

اسلام کی تعلیم تو یہ ہے کہ بدر میں مشرکین مکہ کے ستر آدمی قید ہو گئے، بڑے چوٹی کے لوگ تھے بدر کی جنگ وہ جنگ ہے جس نے دنیا سے کفر و اسلام میں حد فاصل قائم کر دی۔ دنیا میں سب سے بڑی عظیم جنگ، بدر کی جنگ ہے جس نے کفر اور اسلام کو جدا جدا کر دیا۔ اسلام کے ساتھ تائید باری کا جو رشتہ تھا پھر شکار کا رہا۔ کفر کے مفکر میں جو ذلت تھی وہ بھی وہاں میدان میں واضح ہو گئی۔ بدر کے جو قیدی تھے وہ تو اسلام کا نام و نشان مٹانے آئے تھے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ وہ تین سو تیرہ خدام تھے جن کے بارے میں حضور نے دعائی تھی کہ خدا آج سارے کا سارا اسلام بدر میں لے آیا اگر یہ یہاں قتل کر دیے گئے خَلَانُ تَقْبِيْدًا اَيَّدًا پھر کبھی کوئی زبان تیرا نام نہیں لے گی۔ یہ سارے کا سارا اسلام یہیں ہے۔ خدایا ان کی مدد فرما۔

جو لوگ اس سارے اسلام کو مٹانے نکلے تھے دنیا میں سب سے بڑا گناہ یہ ہے کہ کوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا دینے کے لیے آپ کے مقابلے میں ہتھیار اٹھا کر آئے تو ایسے لوگوں کو کیا جیا کرنا چاہیے ان کے بازو نیچے بندھے ہوئے تھے اور ایک نیچے میں رکھے گئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آرام فرمانے کے لیے جب اپنے نیچے میں تشریف لے گئے تو کسی نے ان میں سے پہلو بدلا ہوگا اُس کی آہ نکلی ہوگی حضور کے کان مبارک تک پہنچ گئی آپ نے خدام سے پوچھا یہ کراہی ہے؟ یا رسول اللہ یہ بدر کے قیدی ہیں اپنے نیچے میں کراہ رہے ہیں کیوں کراہ رہے ہیں؟ پوچھو ان سے۔ اُس نے پوچھ کر عرض کی، اُس کے بازو ذرا سخت بندھے ہوئے ہیں۔ پہلو بدلتے ہوئے اس کی کراہ نکل گئی۔ فرمایا ان کے



اور اچھے طریقے سے پیش کریں۔ آپ یہ تو بتا سکتے ہیں کہ یہ کام اچھا ہے لیکن ہونک ستمینہ اس سے منزا نہیں سکتے کہ ماٹورہ گولی چلا دوں گا۔ یہ درست نہیں ہے۔

مسلمانوں کی اس مملکت میں مزید فساد بھیلانے کا سبب نہ بنو ہو سکے تو اس بھڑکتی ہوئی آگ کو بجھانے میں اپنا کردار ادا کرو۔ لوگو! کثرت سے ذکر کیا کرو نبی رحمت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر درود شریف پڑھتے رہا کرو، حلال پر قناعت کرو، حرام سے

کبھی سکون نصیب نہیں ہوگا، نہ دنیا میں، نہ آخرت میں، جائز طرز حیات اپناؤ کہ اللہ کی رحمت آپ کو نصیب ہو اور دوسروں کی جلائی کی فکر کرو۔ لوگوں کو ایذا دینے کا سبب نہ بنو۔

اللہ کریم مہم سب مسلمانوں کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔  
وَأَخِرُكُمْ وَعُوفُوا إِنِّي الْخَيْرُ لِلَّذِينَ عَلِمُوا  
(حضرت شیخ المکرم مولانا محمد اکرم مدظلہ کا دارالرحمان میں جمعہ ۵ فروری ۱۹۸۸ء کا خطبہ)

## فقہ و فساد کے وقت جماعت کے ساتھ وابستہ رہنے کا حکم

— (حدیث حذیفہ بن الیمان) (ابو ادریس خولانی) بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضرت حذیفہ بن الیمان کو بیان کرتے ہوئے سنا ہے کہ لوگ مامطور پر رسول اللہ ﷺ سے خیر کے بارے میں دریافت کیا کرتے تھے اور میں اس خوف سے کہ کہیں شر میں مبتلا نہ ہو جاؤں آپ سے شر کے متعلق سوال کیا کرتا تھا، چنانچہ (ایک دن) میں نے آپ سے پوچھا: یا رسول اللہ! ہم جاہلیت اور شر میں مبتلا تھے کہ اللہ تعالیٰ نے اس خیر (اسلام) سے ہمیں شرف فرمایا تو کیا اس خیر کے بعد بھی کسی شر کا امکان ہے؟ آپ نے فرمایا: ہاں۔ میں نے عرض کیا اور کیا اس شر کے بعد بھی خیر کرے گی۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ہاں لیکن اس میں کدورت ہوگی۔ میں نے عرض کیا: یہ کیسی کدورت ہوگی؟ آپ نے فرمایا: ایسے لوگ بھی ہوں گے جو میرے طریقے کی جگہ سے دوسرے طریقوں کی طرف راہ نٹائی کریں گے، تم ان کی بعض باتوں کو اچھا پاؤ گے اور بعض باتیں بُری ہوں گی، میں نے عرض کیا: کیا اس خیر کے بعد کچھ کسی قسم کا شر ہیلا ہوگا؟ آپ نے فرمایا: ہاں، لوگ اس طرح گمراہی پھیلائیں گے گویا وہ جہنم کے دروازے پر کھڑے لوگوں کو ٹلا رہے ہیں، جو ان کی پکار پر لبیک کہے گا وہ اسے جہنم میں ڈال دیں گے۔ میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! ان کے کچھ اوصاف بیان فرمائیے، آپ نے فرمایا: وہ ہماری ہی طرح کے لوگ ہوں گے اور ہماری ہی زبان میں بات کریں گے (بظاہر مسلمان ہوں گے اور اسلام کی باتیں کریں گے)، میں نے عرض کیا: یہ زمانہ کونسا ہے؟ آپ کا کیا حکم اور ہدایت ہے؟ آپ نے فرمایا: تم ایسے وقت میں جماعت المسلمین اور مسلمانوں کے امام سے وابستہ رہنا۔ میں نے عرض کیا: اگر اس وقت مسلمانوں کی جماعت اور امام نہ ہو تو کیا کروں؟ آپ نے فرمایا: تو تم تمام ایسے فرقوں سے کنارہ کش رہنا خواہ تم کو درخت کی ٹہریں چبان پڑیں جسے کہ جب تمہیں موت آئے تو اس حالت میں آئے کہ تم ان میں سے کسی کے ساتھ نہ ہو۔

اخرجه البخاری فی کتاب المناقب: باب علامات النبوة فی الاسلام

## محرم الحرام

محرم الحرام کا اعلان پھر سے ہوا۔ عمر عزیز کا ایک سال اور گیارہ خیر القرون سے دوری میں ایک سال کا مزید اضافہ ہوا اور شاید حسب روایت ہمارا یہ مبارک مہینہ بھی ذاتی مفادات کو دینی رنگ میں حاصل کرنے کی نذر ہوگا یہ کم از کم وطن عزیز کا بہت بڑا المیہ ہے۔ کروڑوں روپے بے شمار زور و قلم اور بے حساب زور بیان صرف ہوتا ہے مگر ملک اور قوم کو اس سب کے نتیجے میں شاید بدنامی خدا اور خون خرابی کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا۔

کیا یہ سب کچھ ایسا ہی رہے گا اور ہم ہمیشہ ہی حالات و واقعات دیکھتے اور برداشت کرتے چلے جائیں گے؟

کیا جس مقدس اور اللہ کے پسندیدہ مذہب کے سال کا یہ افتتاحی مہینہ ہے اس مذہب میں یہ سب کچھ کرنے کی اجازت ہے؟ کیا جس عظیم ہستی یعنی حضرت حسین رضی اللہ عنہما کے مبارک نام پر یہ سب ہوتا ہے ان کے نزدیک یہ پسندیدہ شغل ہے مگر نہیں تو ہم کب سوچیں گے؟

خانوادہ نبوت کی منقولہ منہ شہادت اپنے اندر بے شمار پہلو رکھتی ہے اور اس کا ہر پہلو قوم کے لیے درس حیات ہے۔ منجملہ ایک پہلو یہ بھی ہے اور غالباً اس پہلو پر بھی کسی مکتب فکر کو اعتراض نہ ہوگا کہ نواسہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے قومی مفادات پر نہ صرف ذاتی مفادات کو نہ صرف اپنی جان کو بلکہ اپنے خاندان کو بچھا کر دیا ایک ایسا خاندان جس کی مثال روسے زمین پر کوئی دوسرا خاندان نہ تھا۔ کس قدر قیمتی جانیں تھیں وہ اس کے لیے اتنا کافی ہے کہ یہ وہ مقدس و مطہر و مبارک وجود ہے جن کی رگوں میں آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک خون رواں تھا۔ زمین پر اللہ کی نشانیوں میں سے عظیم نشانیاں تھیں مگر قومی مفادات کے تحفظ کا سوال اتنا ہی اہم ہوتا ہے کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ سب کچھ اس پر بچھا کر دیتے چلے گئے کاش ہم بھی ذاتی مفادات کے چھوٹے چھوٹے چکروں سے خود کو آزاد کر سکتے کاش ہماری ناکہ میں بھی قوم کی اہمیت اپنی اصلی حیثیت میں جلوہ گرہ ہوتی وہ قوم جو اسلام کی امین ہے اسے چند ٹکڑوں کے حصول کی خاطر آپس میں نہ لڑتے تقسیم و تفریق کرتے نہ چلے جاتے اسے کاش ہمارے ان بھائیوں، بزرگوں اور رہنماؤں کو کبھی خیال آتا اللہ کریم نے روسے زمین کا بہترین خطہ ایک آزاد ملک کی صورت میں ہمیں بخشا ہے ہم اس کی تعمیر و مرہم اپنی توانائیاں فریج کرتے کاش ہم دین سیکھتے جلتے پر توجہ دیتے اس پڑیل کے لیے اللہ کریم سے توفیق طلب کرتے کہ وہی کار ساز بھی ہے اور کریم بھی ہے۔

اللہ اس نئے سال کو تمام مسلمانان عالم کے لیے اور خصوصاً اہل وطن کے لیے مبارک کرے یعنی اور بھلائی کی توفیق ارزان فرمائے اور برائی کے راستے سے محفوظ رکھے آمین



# برطانوی مسلمان اور ان کا مستقبل

مولانا محمد اکرم

لندن میں دیکھنے کی چیزیں بہت ہیں۔ بادل بارش اور سڑی پہاں کا خاصہ ہے۔ واقعی سچ کہا گیا ہے "سخت سردی پڑ رہی تھی سختاً ہیبتہنہ جہنم کا"۔

ہمارے ماں جون گرم ترین موسم ہونا ہے مگر یہاں ہیل جلا کر اور رضائی لے کر گزارا ہوتا ہے۔ بارش اور سخت ٹھنڈی ہوا رات دن کا معمول ہے مگر ان کی زندگی کے معمولات میں کوئی رکاوٹ نہیں پڑتی۔ گھر موٹریں، دفتر، دکانیں سب کچھ موسم کے مطابق رکھا جاتا ہے نہ کبھی بجلی کی لوڈ شیڈنگ ہوتی ہے، نہ بارش میں خون خراب ہونے میں لہذا زندگی اپنی پوری جوں جوں کے ساتھ رواں دواں ہے۔ رات سات گھنٹے کی اور سترہ گھنٹے کا دن ہے۔ ۹+۳ بجے مغرب اور پونے گیارہ بجے عشاء کی نماز سے فارغ ہو کر کھانا کھاتے رات بارہ بج جاتے ہیں۔ دو بجے تہجد کا وقت۔ ہم نے بھی یہاں بہت کچھ دیکھا ہوائی اڈے سے لے کر بازار تک زندگی کا ایک ہی انداز ہے جس میں نظارہ چمک دمک اور جیل پہل نظر آتی ہے مگر اس لمحاتی اور بناوٹی چمک سے اندر کی روشنی چھین کر انسانوں کے اس جم غفیر کو غول بیابانی بنا دیا ہے۔ اللہ سے دوری مذہب سے بیزاری، آخرت سے انکار اور دنیا کی لذتوں میں ہر خوشی کی تلاش۔ یہ اس معاشرے کا حدود اربعہ ہے۔ سرکس کنسارڈ بازار خوبصورت، گلیاں روشن مگر دل تنگ ویران اور تارکیوں میں ڈوبے ہوئے ہیں۔ خوبصورت پارکوں میں تماشائی اور برہنگی کے مظاہر، آباد زمین پر برباد انسانیت کے کھنڈر ہیں۔ اس سارے ہنگامہ یائے ہو میں مسلمان بھی اس معاشرے کا ایک حصہ ہیں اسلامی نقطہ نظر سے تو غیر مسلموں کا حال بھی قابل رحم ہے یہ بیچارے ہمدردی کے مستحق ہیں کاش کوئی صاحب دروان کے دلوں کو گورما سکتا اور اللہ کی جھٹکی ہوتی مخلوق کو تباہی کے اس غار میں گرنے سے بچانے کے لیے کچھ کرتا مگر خدا انیسویں صدی سے یہ امید بھی یعنی

مسلمان، ان کا اپنا حال ان سے کچھ کم قابل رحم نہیں۔ مختلف امراض کے شکار، ذہنی، اخلاقی اور ایمانی اعتبار سے کمزور ہو کر خود اسی گرو میں گم ہونے کو ہیں جس میں یہ معاشرہ جوڑا ہے اللہ کریم سے دعا ہے کہ ہم سب پر رحم فرماتے ہوئے ہمیں ہدایت سے سرفراز فرمائے۔ آمین۔

میرے ذاتی تجربے کے مطابق یہاں مسلمان مین طبقوں میں سٹ چکے ہیں۔

✓ اول۔ نام اسلامی ہیں مگر تہذیب و عمل سے خالی اور میکسیمیٹ میں ڈوبے ہوئے۔ یہ طبقہ عموماً عمر رسیدہ لوگوں پر مشتمل ہے۔  
✓ دوم۔ دین دار نماز روزہ کے پابند اور اکثریت باریش شریف اور بھلے مانس قسم کے لوگ۔ یہ بھی عموماً عمر رسیدہ لوگ ہیں۔ ان دونوں طبقوں کے لوگ پیدا پاکستان میں ہوئے اور تلاش محاش میں یہاں آ پہنچے پھر یہاں آ کر اسی جگہ کے ہو رہے۔

اور تیسرا طبقہ ان سب لوگوں کی وہ اولاد ہے جو برطانیہ میں گذشتہ دو مائی میں پیدا ہوئی یا گذشتہ پندرہ برسوں تک شمار کیا جا سکتا ہے جنہیں بجا طور پر برطانوی مسلمانوں کا مستقبل کہا جا سکتا ہے طبقہ اول کی جھلک جہاز میں ہی دیکھنا نصیب ہوگی کہ جون کو ہم دو بجے کے بین الاقوامی ہوائی اڈے سے پی آئی اے کی اس پرواز میں سوار ہوئے تو کراچی، دو بٹی، لندن چلتی ہے چیک ان ہو کر اندر جاتے کے لیے سیٹھیاں تھیں جن پر دو عمر رسیدہ مسلمان جو غالباً پاکستان سے ہو کر لندن واپس جا رہے تھے مشکل آ رہے تھے۔ ایک کے ہاتھ میں ٹائمن کا لفافہ بھی تھا دوسرے بزرگ نے پوچھا یہ کیا ہے جواب ملا وہ کسی دشراب کی بوتل خریدی ہے فرمایا کیا بوجھ اٹھانا ضروری تھا تو کہنے لگے یہاں میں باؤنڈ کی بوتل ملی ہے جبکہ لندن میں چودہ پونڈ کے ہے تو انہوں نے بڑی حسرت سے کہا کہ اگر کم چھ خرید لیتے صرف ایک لیکر چل دیتے۔ یہ موت کی دہلیز پر کھڑے ہوئے بزرگوں کی عملی زندگی کی جھلک ہے۔

جس کا ایک اور منظر جہاز کے اندر ہماری ساتھ والی سیٹ پر بیٹھے ہوئے ایک عمر رسیدہ پاکستانی پیش کر رہے تھے جو ان خوش نصیبوں میں سے تھے جنہوں نے دوپٹی سے بوتل خرید لی تھی۔ اتفاق سے تین کی سیٹ پر اکیلے تھے اور ایک ادھیڑگی ہی چڑھ چلا پائے تھے کہ ایک برطانوی دوشیزہ نے انہیں تار لیا جو کسی ایسے ہی شکار کی غرض سے جہاز میں آگے بچھے بھاگ دوڑ رہی تھی انہوں نے بڑی خوشی سے اسے کھڑکی کی طرف بٹھایا اور اپنے بوڑھے زور سے ہاتھوں سے جا پھانسا بنا کر نثار کرتے رہے غالباً لندن سے پہلے ان کی بوتل ختم ہو چکی تھی۔ بہر حال بخیر دعا چارہ نیت۔ اس لیے کہ وہ خود بوڑھے خوش نظر آدمی تھے اپنے سفر پر شاید اپنی ہمسفر کی وجہ سے مجھ سے فرمانے لگے تم نے سو کر راستہ کاٹا ہے مجھے دیکھو میں نے یک نہیں جھکی ٹھیک ہے بھائی۔

اب دوسرے طبقے کا حال دیکھئے

برطانیہ میں بسنے والا یہ تازی طبقہ پاکستانی علماء کی زد پر ہے اور ان کا آمدن کا بہت بڑا ذریعہ ہے ہر طرح کے جنسے انہی سے ملتے ہیں لہذا ہر کتب منکر والوں نے اپنے لوگ مختص کر رکھے ہیں بلکہ ہر کتب منکر کے اندر بھی مولوی حضرات کا ایک ذاتی حلقہ اثر ہے جس کے ساتھ پیر صاحبان کی شفقت بھی ان پر ہیں اور یہ لوگ چھوٹی چھوٹی ٹولپوں میں بیٹھے ہوتے ایک دوسرے سے خوب لڑتے ہیں ایک دوسرے کو کافر کہتے بھی ہیں اور سمجھتے بھی ہیں مساجد کے اندر لڑائیاں ہوتی ہیں ایک دوسرے کی وارنٹھیاں ٹوٹ کر اور خون بہا کر بیٹھے ہوتے گریبانوں سے نجات کی امید لگانے کا معاشرے میں خود مذہب کی بدنامی کا باعث بن رہے ہیں۔ الاما شاہ اللہ پر لڑائی کے بعد دونوں اطراف کے علماء پھر بولنے جاتے ہیں جو باجوں کو پھر سے سان پر لگا کر جاتے ہیں اور اس کے بدلے ان سے پانچ سو روپے نذرانوں میں وصول کرتے ہیں ساتھ جنت کا وعدہ لگے چلے جاتے ہیں یہ صورت حال یہاں کا معمول بن چکا ہے کسی صورت بھی یہاں کوئی حیرت نہیں ہوتی۔ برطانوی پولیس مسجدوں میں گھسن کر بیچ بچاؤ کرتی ہے جس پر لوگوں کو شکایت ہے کہ یہ جو توں سمیت گھسن آتے ہیں مگر خود جو کچھ کہتے ہیں اسے ثواب سمجھ رکھا ہے۔

اب تیسرے طبقے کی صورت حال تو کبھی محقق ہے یہاں پیدا ہوئے، اسی ماحول سے آئے، یہاں غذا یہاں کی ہے مگر برطانوی ہے کہ دار برطانوی اپنا رہے ہیں سو لہذا سال تک سکول میں جانا

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”جب مالِ فہیمت کو شخصی دولت بنا لیا جائے اور جب لوگوں کی امانت کو مالِ فہیمت سمجھ لیا جائے اور جب زکوٰۃ کو ایک تاوان سمجھا جائے گے اور جب دین کو دنیا طلبی کے لیے سمجھا جائے گے اور جب مرد اپنی بیوی کی اطاعت اور مال کی نافرمانی کرنے لگے اور دوست کو اپنے قریب کرے اور باپ کو دور کرے اور جب مساجد میں شریعت ہونے لگے اور تہلیل کا سردار ان کا قاسم بدکار بن جائے اور جب قوم کا سردار ان میں اوزل بدترین آدمی ہو جائے اور جب شریعت آدمیوں کی عزت ان کے شرکے خوف سے کی جائے گے اور جب گانے والی عورتوں اور باجوں گاجوں کا رواج عام ہو جائے اور جب شراب میں پی جانے لگیں اور اس اُمت کے آخری لوگ پہلے لوگوں پر لعنت کرنے لگیں۔ تو اُس وقت تم انتظار کرو ایک سرخ آندھی کا اور دزلزلہ کا اور زمین خف ہو جائے اور صورتیں مسخ ہو جائے گا اور قیامت کی ایسی نشانیوں کا جو کبھی بعد دیکھے اس طرح آئیں گی جیسے کسی بار کی لڑی ٹوٹ جائے اور اُس کے دانے بیک وقت بچھ جائیں گے“

نوٹ: اس حدیث کے الفاظ کو بار بار پڑھیے اور دیکھیے کہ کس طرح موجودہ دنیا کا پورا پورا نقشہ کھینچا ہے اور وہ گناہ جو مسلمانوں پر عام ہو چکے ہیں اور بڑھتے جا رہے ہیں ان کی خبر چودہ صدیاں قبل آقلے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم نے دے دی ہے اور خبر دیکھا ہے کہ ان گناہوں سے بچنے کا اہتمام کریں ورنہ آسمانی عذاب نازل ہوں گے ان گناہوں میں عورتوں کا گانا اور گانے بجانے کے آلات کا جائزہ لیں کہ یہ آرٹ سنٹرز اور ثقافت ہیں کس طرف لے جا رہے ہیں اور ان کو منظم کرنے والے اُمتِ مسلمہ کے کیسے خیر خواہ ہیں۔

## قرب الہی کا زمینہ

دن کی خاصیت یہ ہے کہ یہ ثانوی حیثیت میں رہنا اپنی توہین سمجھتا ہے۔ یہ حکم بن کر نہیں رہتا لہذا دیندار وہی ہے جو دین کو اپنی راہ سے اور مسلط کر لے اور اگر اپنی راہ سے کو دین پر مسلط رکھا تو یہ دینداری کا سوانحک ہے۔

پاکستان میں جوئے تھے اور یہاں آنے پر زیادہ سے زیادہ مزید بیس سال چلو گے پھر ختم ہو چکے ہو گے مگر جاؤ گے یا ریٹائرڈ ٹولف گزار رہے ہو گے اور یہ بچے ہمارے معاشرے کا حصہ بن جائینگے انہیں بھول جاؤ اور مت کہو ہمارے بچے، یہ تمہارے نہیں اب برطانوی کے بچے ہیں یہ ہے برطانوی مسلمان کا مستقبل۔ کیا مسلمان کو اس کی نگرانی سے کیا علماء حضرات بھی اور پیران عظام بھی آپس میں تقادم کر دئے۔ بجائے انہیں ایک التدار ایک رسول کی بارگاہ میں جمع ہونے کا موقع دیں گے کہ یہ خود ان کی بھی ضرورت ہے اگر یہی حال رہا تو آخرت تو پہلے سے گئی پھر دنیا بھی ان کے ہاتھ سے جاتی رہے گی کہ یہ نئی نسل انہیں پاؤنڈ دینا بند کر دیگی رکت نئی معاف میں سب کے حق میں ایسے الفاظ کہنے کی جسارت تو نہیں کر سکا کہ یقیناً علماء اور پیر حضرات میں نیک اور اللہ کے مقرب بننے سے بھی ہوں گے مگر اکثریت کا حال یہی ہے جو عرض کر دیا گیا ہے اب اس بات کی سخت ضرورت ہے کہ ان مسلمانوں کو خلوص دل سے ساتھ دہ کھرا اور فخالص بینہ پہنچایا یا یاد دلا یا جائے جس کے ساتھ اقلے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات اور آپ کے انوارات ہوں جن سے رنگ آلود دل پھر سے صاف کئے جائیں اور نرف تو ل کی جگہ ان سے محبت کے چشمے چھوٹیں اور مبارک ہے وہ شخص جو ان گرتے ہوئے مسلمانوں کو ایسا نبھالا دے سکے کہ یہ اس معاشرے میں ڈوبنے کی بجائے پہلے سے غرق شدہ افراد کو بچانے کا کارنامہ انجام دے سکے مسلمان جس نے معاشروں اور ان کی رسومات کو زیر زیر کر دیا تھا اور جہاں پہنچا وہاں کھار کر ایمان سے اہستہ اہستہ نصیب ہوئی تیا کیل چھٹ گئیں اور نور اسلام کی جگہ کاہٹ سے ارض و سماروشن ہو گئے کاش اتنی ہی قوت حاصل کرے کہ کم از کم اپنی آئندہ نسل کو اپنے مستقبل کو تاریک ہونے سے بچا سکے تو آج کی حالت کے مقابل میں یہ بھی ایک کارنامہ شمار ہو سکتا ہے۔

لازمی ہے بچہ پھر یا بچی جہاں آٹھ گھنٹے تقریباً پڑھائی اور تعلیم کے نام پر ذہنوں کو ڈھالا جاتا ہے۔ لڑکے لڑکیاں اسکے پڑھتے اسکے کھیلے اور تفریح کرتے ہیں معلومات انگریز بہادر سے پاتے ہیں یہ اس کی مرضی کہ وہ کیا سکھارے ہے۔ صبح کا کھانا سکول میں ملتا ہے جس میں ہر دو چیز ملتی ہے جو انگریزی کھاؤں میں ہوتی ہے اور یوں مادی، علمی اور ذہنی غذا سے مسلمانوں کے بال پیدا ہونے والے بچے اب بڑے آرام سے اس معاشرے کا حصہ بنتے جاتے ہیں۔ آج بازار تک جانا ہوا اور ہم موٹر کے نہیں گئے کہ گاڑی پارک کرنا بھی ایک مشاہرتا ہے ٹیکسی پر گئے اور واپسی پر پھر ٹیکسی پر کڑی دونوں مرتبہ ٹیکسی ڈرائیور پاکستانی مسلمان تھے اور اچھے آدمی تھے دونوں نے اپنے مستقبل کے بارے اپنے اندیشوں کا اظہار کیا واپسی پر جو بات ہوئی وہ سن کر آپ اندازہ کر سکیں گے کہ صورتحال کیا ہے۔ ڈرائیور صاحب نے جو ممکن ہے تاکہ بھی ہوں از خود اپنے اندیشوں کا اظہار کیا تو میرے منہ سے بے ساختہ نکلی گیا۔

"You asked for" کہ یہ سب آپ کا کیا دھرا ہے تو کہنے لگا "that is right" کہ یہ ٹیک سے ہمارا کرتا ہے میوں کا پھل ہے تو میں نے عرض کیا کہ آپ لوگ خود انگریز رہ کر بچوں کو مسلمان دیکھنا چاہتے ہیں یہ کیسے ممکن ہے اگر آپ اپنی بات میں سچے ہیں تو پہلے خود کو مسلمان ثابت کریں بقیہ اعلیٰ سوچ ارادہ شکل جلد لباس عرض طرح سے آپ اپنے آپ کو داپس لائیں تو ممکن ہے آپ آنے والی نسل کے لیے بھی کچھ کر سکیں تو اس نے پرسوں کا واقعہ سنایا کہ میں بچوں کے سکول گیا تھا اور اتفاق سے وہاں وزیر تعلیم آیا ہوا تھا یعنی سکول میں وزیر تعلیم اور شہر میں خیرنگ تھیں یہ یہاں کی اچھی باتوں میں سے ہے کہ ڈیوٹی کو ڈیوٹی سمجھ کر کیا جاتا ہے کاش ہم ایسی باتوں میں نقل ہی کر لیتے تو اس سے ملاقات ہو گئی اور اچھا ہوا۔ میں نے اپنا مدعا بیان کیا کہ ہمارے بچوں یعنی مسلمان بچوں کو حلال گوشت دیا جا یا کرے کیونکہ یہاں تو سب چکن ہے۔ حلال جانور بھی ذبح نہیں ہوتا اور خنزیر کا گوشت عام ہے تو اس وزیر نے کہا کسی بچے کو بلاؤ کسی ایک پاکستانی یا مسلمان بچے کو، میں نے ایک بچے کو بلایا وزیر نے پوچھا تمہارا مذہب کیا ہے؟ بچے نے کہا پاکستانی وزیر نے کئی بار اپنا سوال دہرایا مگر بچہ یہ ذکرہر سکا کہ میں مسلمان ہوں یا میرا مذہب اسلام ہے تو اس نے کہا ان کے لیے تم حلال گوشت کا مطالبہ کرتے ہو تو میں خاموش ہو گیا پھر اس وزیر نے کہا تم لوگ پیدا



# علیہ مبارک

عارف محمود

اس وسیع و عریض کائنات میں ایک عظیم ہستی مبارک الہی ہے کہ جن کی مداح اور حسن و جمال کے تذکرے کسی نہ کسی انداز میں انسان ہوں جنات ہوں یا فرشتے۔ حتیٰ کہ رب کیم خود بھی کرتے ہیں۔ وہ ہستی مبارک ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ آپ حضور کا جائزہ کسی بھی رُخ روشن سے کر لیں۔ تو آپ کو حضور کی ذات مبارک حسنتاً و حسنۃً ہی معلوم ہوگی۔ لیکن اس وقت موضوع سخن ہے کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نجومِ حسن و جمال ہی تھے۔ اور یہ وہ متفکر ترین خاکہ ہے حضور کے حسن و جمال کا جو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہ اجمعین نے بیان فرمایا۔

## وجاہت

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پر حضور کے حسن و جمال کا بہت اثر پڑتا تھا حضرت عبد اللہ بن سلام اسلام لانے سے پہلے حضور کی مدینہ میں تشریف آوری کے وقت آپ کو دیکھنے آئے تو دیکھتے ہی پکار اٹھے "غدا کی تمہارا یہ چہرہ کسی جھوٹے آدمی کا نہیں ہو سکتا" (سیرۃ المصطفیٰ ص ۱۲۹) حضرت ابو رستہ تبیؓ فرماتے ہیں: "میں اپنے بیٹے کو ساتھ لے کر حاضر ہوا تو لوگوں نے کہا یہ ہیں اللہ کے رسول، تو میں نے دیکھتے ہی کہا واقعی یہ اللہ کے رسول ہیں" (شمال ترمذی) ربیع بن عوفؓ سے پوچھا گیا کہ اللہ کے رسول کیسے تھے۔ تو انہوں نے جواب دیا۔ "اگر تم رسول اللہ کو دیکھتے تو یوں سمجھتے کہ اٹھا ہوا سورج دیکھ رہے ہو" (دارمی) حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں: "میں نے حضورؐ سے زیادہ کسی کو خوبصورت نہیں دیکھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ گویا آفتاب رُخ روشن پر بل رہا ہے" (شمال ترمذی) ابو ترصہؓ کی والدہ اور خالہ جب سرکارِ دو عالم کی خدمت اقدس میں دین اسلام قبول کرنے کے لیے تشریف لائیں تو رُخ پر نگاہ ڈرتے ہی فرماتے لگیں: "ہم نے ایسا خوب و شخص کوئی اور نہیں دیکھا۔ ہم نے آپ کے منہ سے روشنی ہی نکلتی دیکھی ہے" (المواہب ص ۲۵۵) حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔

ابن ابی کرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سب سے زیادہ نیک دل، سب سے زیادہ راست گو، سب سے زیادہ نرم مزاج اور سب سے زیادہ خوش خلق تھے۔ پہلی نظر میں ہر کوئی آپ کی حیثیت سے مرعوب ہو جاتا تھا۔ کچھ دیر حاضری کے بعد محبت کرنے لگتا تھا۔ میں نے آپ سے پہلے اور بعد میں کسی کو بھی حضورؐ سے زیادہ خوبصورت نہیں دیکھا" (شمال ترمذی) حضرت جابر بن سمراہؓ فرماتے ہیں: "حضورؐ جس راستے سے گزر جاتے تھے بعد میں آنیوالوں کو خوشبو سے معلوم ہو جاتا تھا کہ ادھر سے حضورؐ تشریف لے گئے ہیں۔" حضرت جابر بن سمراہؓ اپنا واقعہ بیان فرماتے ہیں کہ چاندنی رات تھی حضورؐ نے سرخ کپڑا زیب تن فرمایا ہوا تھا اور میں حضورؐ کو دیکھ رہا تھا۔ میں کبھی چاند کو دیکھتا تھا اور کبھی حضورؐ کے چہرہ اقدس کو آخر کار اس فیصلے پر پہنچا کہ حضورؐ چاند سے کہیں زیادہ حسین ترین ہیں" (ترمذی) حضرت انسؓ فرماتے ہیں: "میں نے حضورؐ سے پہلے اور حضورؐ کے بعد کبھی کسی کو آپ جیسا خوبصورت نہیں دیکھا۔ رنگ چمکدار اور گرفتار پینٹا کی پر لپینہ ایسے نظر آتا تھا گویا موتی بکھے ہوں" حضرت رباثر بن عازنؓ فرماتے ہیں۔ "میں نے کسی جوڑے والے کو سرخ لباس میں آپ سے زیادہ خوبصورت نہیں دیکھا" حضرت ہند بن ابی مالہؓ فرماتے ہیں۔ "سرکارِ دو عالمؐ بہت شاندار تھے۔ چہرہ مبارک اس طرح چمکتا دیکھا جیسے چودھویں کا چاند" (شمال ترمذی)۔

حضرت کعب بن مالکؓ فرماتے ہیں: "جب حضورؐ کسی بات پر خوش ہوتے تو چہرہ مبارک اس طرح روشن ہو جاتا گویا چاند کا ٹکڑا ہے" (بخاری و مسلم) شاعر رسول حضرت حسان بن ثابتؓ فرماتے ہیں: "آپ سے زیادہ حسین میری آنکھوں نے نہیں دیکھا، اور آپ سے زیادہ خوبصورت فرزند کسی عورت کے بطن سے پیدا ہی نہیں ہوا۔ آپ ہر عیب سے پاک پیدا کئے گئے ہیں۔ گویا آپ کی تخلیق آپ کی منشا کے مطابق ہوئی"۔

## چہرہ

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا چہرہ اتنی انتہائی خوبصورت اور بارونق تھا، بہت پرگشت اور بالکل گول نہ تھا۔ بلکہ کسی قدر بیضوی تھا۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اکثر فرماتے تھے: "حضور کا چہرہ مبارک ایسا تھا گویا چاند کا ٹکڑا"۔ (خلاص) حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: "نبی کریم کا چہرہ بالکل گول نہیں تھا۔ بلکہ گولائی لیے ہوئے تھا"۔ (ترمذی) حضرت کعب بن مالک فرماتے ہیں: "سرسبز آپ کی پشانی سے جھلکتی تھی"۔ حضرت ہار بن عازن سے پوچھا: "کیا حضور کا چہرہ تلوار کی طرح لمبا اور چھیلیا تھا؟" آپ نے فرمایا: "نہیں بلکہ چاند کی طرح منور اور خوبصورت"۔ (مسلم) حضرت ہار بن عمرو نے کسی سے پوچھا: "کیا حضور کا چہرہ تلوار کی طرح چمکتا تھا؟" آپ نے جواباً فرمایا: "نہیں ماہِ نور شید کی طرح"۔ شامل ترمذی میں حضرت ہند بن ابی مالہ نے روایت ہے: "حضور کی پیشانی کشادہ، ابرو خمدار، باریک اور گنجان تھے۔ دونوں کے درمیان ایک رگ کا اعتبار تھا۔ جو غصہ آنے پر نمایاں ہو جاتا"۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رنگ اتنا گورا تھا کہ یوں معلوم ہوتا تھا جیسے چاندی

## رنگت

سے ڈھالے گئے ہیں، حضرت انس فرماتے ہیں: آپ کا رنگ کھلتا ہوا تھا"۔ خلیفہ چہام حضرت علیؑ فرماتے ہیں: "آپ کی رنگت سفید پھرنی مائل تھی"۔ حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں: "حضور کی رنگت ایسی تھی گویا آپ کا بدن مبارک چاندی سے ڈھالا ہوا ہے"۔ اس میں ترمذی، ہند بن ابی مالہ کا فرمان ہے: "حضور کا رنگ سفید چمکدار تھا"۔ حضرت ابو الطفیل فرماتے ہیں: "سفید مگر ملاحت دار"۔ اور حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: "حضور کی رنگت میں نہ تو چمکنے کی طرح سفیدی تھی اور نہ ہی سا لولہ لاپن بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رنگ گندم گوں تھا۔ جس میں سفیدی غالب تھی"۔ (ترمذی) حیدب خلاصی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دندان

## دانت

مبارک بے انتہا خوبصورت اور انتہائی چمکے سفید موتیوں کی طرح روشن تھے۔ نہ تو بہت پیوستہ تھے اور نہ ہی اوپر نیچے چڑھے ہوئے تھے۔ بہترین ترتیب سے دو صفیں قائم تھیں اور سامنے کے دانتوں میں باقی ہی دو تھے۔ مفسر قرآن حضرت عبداللہ بن عباس فرماتے ہیں: "حضور کے دانت سجد چمکدار تھے۔ جب آپ منہ کھلتے تو دانتوں سے ایک فرسا

## سرکاری ملازموں کے لیے تحفہ اور ہدیہ لینا حرام ہے

حدیث ابو سعید مدنی رضی اللہ عنہ: حضرت ابو سعید بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے ایک شخص کو صدقات وصول کرنے پر مقرر کیا۔ جب یہ شخص اپنے کام سے فارغ ہو کر آیا تو اس نے عرض کیا: یا رسول اللہ! یہ مال آپ کا ہے اور یہ مجھے بطور ہدیہ ملا ہے۔ آپ نے اس سے فرمایا: تم اپنے مال باپ کے گھر کیوں نہ بیٹھے رہے، پھر دیکھتے کوئی تم کو ہدیہ دیتا ہے یا نہیں؟ پھر آپ عشا کی نماز کے بعد کھڑے ہوئے اور آپ نے کل شہادت پڑھا اور اللہ کی حمد و ثنا بیان کی جس کا وہ مستحق ہے، پھر فرمایا: اما بعد! یہ عالموں کو کیا ہو گیا ہے؟ ہم ایک شخص کو عامل بنا کر بھیجتے ہیں پھر وہ ہمارے پاس آتا ہے اور کہتا ہے: یہ مال وہ ہے جس کی تفصیل کے لیے مجھے بھیجا گیا تھا اور یہ مال مجھے بطور تحفہ یا ہدیہ ملا ہے وہ آخر اپنے مال باپ کے گھر کیوں نہ بیٹھا رہا پھر دیکھتا کہ اسے کوئی ہدیہ ملتا ہے یا نہیں؟ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں محمد کی جان ہے! ان محاصل میں جو شخص نیابت کرے گا قیامت کے دن وہ چوری کیا ہو گا اپنی گردن پر لادے چلا آ رہا ہو گا اگر اونٹ (چرایا ہو گا، تو اسے اس طرح لاد کر لائے گا کہ وہ بڑبڑا رہا ہو گا اور اگر گائے ہوگی تو وہ چلا رہی ہوگی اور اگر بکری ہوگی تو وہ میا رہی ہوگی۔ یاد رکھو! میں نے اللہ کے احکام تم تک پہنچا دیے۔ ابو سعید کہتے ہیں: یہ ارشاد فرماتے وقت نبی کریم ﷺ نے اپنا دست مبارک اونچا اٹھا یا حتی کہ ہم کو آپ کی انہلوں کی سفیدی نظر نہ لگے۔

اخرجه البخاری فی کتابہ الامان والنذور: باب کیف کان یومئذ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

لکھا ہوا معلوم ہوتا تھا۔ (رداری)

## دہن

حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دہانہ کشادہ تھا حضرت ہند بن ابی ہانہ اور حضرت جابر بن سمرہ کا فرمان ہے: حضورؐ کو دہانہ مبارک لطافت کے ساتھ کشادہ اور اعتدال کے ساتھ فراخ تھا (شامل ترمذی)

## رخسار

حضور پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رخسار مبارک ہموار اور بالوں سے صاف تھے۔ جب کوئی بات طبیعت پر گراں گزرتی تو سرخ ہو جاتے۔ حضرت ہند بن ابی ہانہ کا فرمان ہے: حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رخسار ہموار اور ہلکے تھے۔ اور نیچے کو ذرا سا گوشہ ڈھکا ہوا تھا (شامل ترمذی)

## ناک

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ناک مبارک ستواں اور ایسی خوبصورت تھی کہ پہلی نظر میں بلند اور کھڑی معلوم ہوتی تھی۔ مگر دراصل انتہائی خوبصورت اور چہرے کے مناسب تھی۔ حضرت ہند بن ابی ہانہ کا فرمان ہے: حضورؐ کی ناک بلندی مال تھی۔ اس پر نورانی چمک جس کی وجہ سے پہلی نظر میں بڑی معلوم ہوتی تھی (شامل ترمذی)

## آنکھیں اور پلکیں

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آنکھیں بڑی بڑی سرگین تھیں۔ خوب سیاہ سفیدی میں لال دوسرے پڑے ہوئے تھے۔ آنکھوں کے شکاف کشادہ دونوں طرف کے گوشے سرخ تھے۔ حضرت جابر بن سمرہ کا فرمان ہے: اگر تم حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دیکھتے تو سمجھتے کہ آنکھوں میں سرمہ لگا ہوا ہے حالانکہ سرمہ نہ لگا ہوتا تھا (ترمذی) اور حضورؐ کی پلکیں بڑی بڑی اور لمبی لمبی تھیں۔

## گردن

حضور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی گردن مبارک اونچی تھی۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: حضورؐ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی گردن چاندی کی بنی ہوئی معلوم ہوتی تھی (شامل ترمذی)

حضرت ہند بن ابی ہانہ فرماتے ہیں: حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی گردن ایسی صاف اور خوبصورت تھی گویا چاندی سے کاٹ کر بنائی گئی ہے (شامل ترمذی)

## ریش مبارک

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ریش مبارک گھنی اور بھاری تھی حضرت

قلب سلیم ہونے کے لیے دو شرط لکھی ہیں۔ اول! صحت از امراض۔ قرآن مجید نے قلب کے امراض کفر، شرک، شک اور خواہشات نفسانی کے اتباع کو قرار دیا ہے۔ ان امراض سے صحت حاصل کرنے کا واحد ذریعہ یہ ہے کہ کسی معالج روحانی سے علاج کرایا جائے۔

دوسری شرط یہ ہے کہ قلب کو غذائے روحانی بہم پہنچایا جائے۔ بطرح غذائے صالحہ سے جسم انسانی صحت مند اور قوی ہو جاتا ہے اسی طرح قلب کی صحت اور قوت کے لیے بھی غذائے صالحہ درکار ہے۔ مگر قلب کی غذا جسم کی غذا سے مختلف ہے۔ قلب کے لیے غذائے صالحہ کی نشاندہی یوں کی گئی ہے۔

قَالَ اللهُ تَعَالَى اَكْبِدْ كَلِمَةً تَنْطَلِقُ بِهَا  
الْقُلُوبُ۔۔

”سنو! ذکر الہی سے ہی قلوب منظم ہوتے ہیں۔“

علاج قلب اور غذائے قلب عارفین کا ملین کے بغیر کہیں سے نہیں ملتی۔ اولاللسکون حضرت مولانا عبدالقادر خان

ہند بن ابی ہانہ کا بیان ہے: حضورؐ کے بھرپور اور گنجان بال تھے۔ آپؐ کی داڑھی مبارک کپٹیوں سے ملحق تک پھیلی ہوئی تھی۔ اطراف سے بڑھے ہوئے بال تراش دیئے تھے۔ پوری داڑھی سیاہ تھی اور بڑھاپے میں بھی صرف تھوڑی مبارک پرگتھی کے چند بال سفید دکھائی دیتے تھے۔

حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سر مبارک سداور بال بڑا تھا۔ ہند بن ابی ہانہ فرماتے ہیں: ”نبی کریمؐ کا سر مبارک بڑا گھرا اعتدال اور مناسب کے ساتھ تھا۔ سر کے بال اکثر شانے تک لٹکتے رہتے تھے۔ فتح مکہ میں لوگوں نے دیکھا کہ شانوں پر چار گیسو پڑے تھے۔ آپؐ کے بال نہ بہت



ساتھ۔ صحیح مسلم میں حضرت جابر بن سمیرہ سے روایت ہے " میں نے آنحضرت کے دونوں شانوں کے درمیان فاقہ نبوت کو دیکھا تھا۔ جو کبوتر کے انڈے کے برابر سرخ منہ تھا۔ ایک روایت میں آتا ہے کہ دونوں شانوں کے درمیان ایک ذرا ابھرا ہوا گوشت کا حصہ تھا۔ جس پر علی اور پال اُگے ہوئے تھے۔

**پیٹ** حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پیٹ اور سینہ بالکل برابر تھا۔ حضرت ام مہذبہ فرماتی ہیں۔ " پیٹ باہر کو نکلا ہوا نہ تھا، حضور کے سینہ مبارک میں ناف تک بالوں کی ہلکی سی کیر تھی۔

**کلانی اور دست** محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی کلانیاں لمبی پھیلیاں پر گوشت اور چوڑی تھیں۔ حضرت ہند بن ابی مالک فرماتے ہیں " آپ کی کلانیاں دراز اور پھیلیاں مزاحم تھیں اور انگلیاں موزوں حد تک لمبی تھیں۔

**جسم اور حجم** سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسم مبارک کی جلد نہایت نرم تھی۔ حضرت انس فرماتے ہیں " میں نے دیا اور سریر جمی آپ کی جلد سے زیادہ نرم نہیں دیکھے۔ اور آپ کا جسم مبارک بہت بھرا ہوا تھا۔ لیکن عیادت تھا۔ بلکہ گداز، مضبوط، سڈول اور معتدل تھا۔ حضرت علی فرماتے ہیں " آپ کا جسم موم نما تھا، حضرت ہند بن ابی مالک فرماتے ہیں " آپ کا جسم گھٹا ہوا تھا۔ اور اعضا کے جوڑوں کی ہڈیاں بڑی اور مضبوط تھیں۔ حضور نے عمر گرتے وقت اپنے دست مبارک سے ۱۶۳ اونٹ ذبح کئے۔

**قدم** سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاؤں مبارک لمبے گداز اور بھرے ہوئے تھے۔ انگلیاں موٹی اور تنوے انتہائی صاف ستھرے تھے۔ پاؤں کے تنوے درمیان میں سے نراناں تھے۔ نیچے سے پانی نکل جاتا تھا۔ پاؤں میں انگوٹھ کے بعد مال انگلی یا انگلیوں سے بڑی تھی۔ پاؤں کی اڑھیاں نازک لمکی پتی تکی اور خوبصورت تھیں۔ حضرت ہند بن ابی مالک فرماتے ہیں " آپ کی پھیلیاں اور پاؤں پر گوشت تھے۔ تنوے قدرے گہرے اور قدم اتنے چکنے تھے کہ پانی نہ بھرتے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پسینہ مبارک میں

**پسینہ اطہر** ایک خاص خوشبو تھی۔ چہرہ اور پرپسنے کے قطرے موتی کی طرح چمکتے تھے۔ حضرت انس فرماتے ہیں " پیشانی پر

بچھیرہ گھونگیا لے تھے۔ اور نہ ہی بائبل سیدھے لیکران میں ہلکی ہلکی لہریں پڑی ہوتی تھیں۔ حضرت بار بن عازب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں " حضور کے بال گنجان تھے اور کبھی کبھی کانوں کی لڑکھ بے ادب کبھی کبھی شانوں تک ہوتے تھے۔" (صمیمین)

آخری حصہ عمر میں بھی تھوڑے ہی بال کیشیوں پر اور سر میں سفید ہوئے تھے۔ جو تیل لگانے پر نظر نہ آتے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بالوں میں اکثر تیل ڈالتے تھے اور ایک دن بیچ لنگھی کرتے تھے۔

**مانگ** مشرکین عرب بالوں میں مانگ لگاتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چونکہ کفار کے مقابلے میں اہل کتاب کی موافقت پسند فرماتے تھے۔ اس لئے ابتداء میں آپ بھی اہل کتاب کی طرح چھوٹے بال رکھتے تھے۔ پھر مانگ لگانے لگے۔ جب مشرکین کا وجود نہ رہا تو ان کی مشابہت کا احتمال بھی جا رہا۔ اس لیے آخری عمر میں مانگ لگانے لگے۔ (شامل ترمذی)

**قد** آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا قدر بہت لمبا تھا۔ بالکل چھوٹا۔ میانہ قدوں سے کچھ لڑکھا ہوا، لیکن لمبے قدوں کے ہجوم میں بھی نمایاں نظر کرتے تھے۔ حضرت برار بن عازب فرماتے ہیں " حضور کا قد مالک پر درازی تھا۔ مجمع میں ہوں تو دوسروں سے قد لکھتا ہوا معلوم ہوتا تھا۔" (شامل ترمذی) اور حضرت انس کا بیان ہے " آپ کا قدر زیادہ لمبا تھا اور نہایت "

**سینہ اور شانے** محبوب کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سینہ کشادہ اور فراخ تھا۔ شانوں پر گوشت اور سوندھوں کی ہڈیاں بڑی تھیں حضور کے سینے کے بالائی کندھوں اور بازوؤں پر وہیں پھیلے ہوئے تھے غلیظ چہارم حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان ہے " حضرت کے کندھوں کا درمیان فاصلہ بڑے گوشت تھا " اور حضرت ہند بن ابی مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں " حضور کا سینہ اطہر چوڑا تھا۔ سینہ اور پیٹ برابر تھے اور کندھوں کا درمیان فاصلہ نام فاصلے سے زیادہ تھا " (شامل ترمذی)

**مہر نبوت** شانوں کے بیچ میں کبوتر کے انڈے کے برابر مہر نبوت تھی۔ یہ بظاہر سرخ ابھرا ہوا گوشت

گفتگو اس انداز کی جیسے پروے ہوئے موتی۔ ایسا مینا نہ قد حسین نہ قابل فقرت و ملازی و حقارت آمیز کو تا ہی۔ اس کے ساتھ اس کے کچھ جانثار تھے۔ جو اسے گھیرے رہتے۔ جب وہ بولتا تو سب خاموش ہو جاتے۔ جب کوئی حکم دیتا تو اس کی تعمیل کے لیے ٹوٹ پڑتے۔ سب کا منہ دم۔ سب کا مطلق، ترش روئی سے پاک اور قابل گرفت باتوں سے مبرا۔ اصل اللہ علیہ وآلہ وسلم (الانتخاب مدیث)

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اس قدر محبت تھی کہ آیت کے وصال کی حالت کی تحمل نہ فرما سکے۔ اور صحابہؓ کلمہ کی کیفیت ہو گئی تھی کہ مگر فاروقؓ جیسے بہادر جری اور ولیدؓ انسان فرما رہے تھے!! جو شخص یہ کہنے کہ حضورؐ وصال فرما گئے ہیں۔ میں اس کی گردن اڑا دوں گا! حضرت عثمان غنیؓ بالکل کم عمر تھے کہ دوسرے دن تک منہ سے بالکل آواز نہیں نکلی۔ چلتے پھرتے تھے، مگر بولا نہیں جاتا تھا۔ عقیقہ چہارم حضرت علیؓ بچ چپ چاپ بیٹھے رہ گئے کہ بدن کو حرکت تک نہیں ہوتی تھی۔ حضرت عبداللہ بن انسؓ کا یہ حال ہوا کہ گھٹکے اور دبلے ہوتے چلے گئے۔ حتیٰ کہ اسی رنج میں فوت ہو گئے۔ (المواہب)

اللہ رب کریم نے اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام محاسن و اوصاف کا جامع بنا دیا تھا اور آپ کو اتنا حسن و جمال عطا فرمایا کہ جسے دیکھ کر انگلیں خیرہ ہو گئیں اور مشاہدہ کرنے والے کو عالم حیرت میں یہ کہنا پڑتا۔  
”ایسا حسین و جمیل نہ تو ان سے قبل دیکھا گیا اور نہ آنے لگا۔“  
بعزاز خدا بزرگ تو لی قصہ مختصر۔

صلی اللہ علیہ وسلم

پسینا بیسے نظر آتا تھا جیسے موتی کھیرے ہوں! اور حضرت جابر بن عمرؓ فرماتے ہیں: حضورؐ جس راستے سے گزر جاتے تھے بعد میں آنیوالوں کو نو سبزو سے پتہ چل جاتا تھا کہ ادھر سے حضورؐ تشریف لے گئے ہیں! (صحیحین)

حضرت انسؓ فرماتے ہیں: ”مشک و عنبر میں بھی آپ کے بدن سے زیادہ خوشبو نہ تھی!“ عروسِ مکہ و حضرت عائشہ صدیقہ زین اللہ عنہ کا فرمان ہے: ”حضورؐ کا پسینہ مشک خالص سے بھی زیادہ نیک رکھتا تھا۔“ (خفایس)۔

یہ تو کئی مختصر ترین تصویر کا خاکہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہؓ نے بیان فرمایا۔ جس طرح نبی کریمؐ اپنی تمام صفات میں پرنے نکل میں۔ اسی طرح اپنے حسن و جمال میں بھی بے مثل ہیں۔

ایک بدوی خاتون اُمّ سعیدؓ جو ایک اسلام نہیں لائیں تھی حضورؐ سفرِ ہجرت کے دوران اس کے خیمہ میں ٹھہرے تو اس عورت نے آپؐ کے حسن و جمال کا نظارہ کیا۔ تو لبہد میں اپنے خاوند کو ان الفاظ میں بتایا۔ ”میں نے اس شخص کو دیکھا۔ جس کی لطافت نمایاں جس کا چہرہ روشن اور جس کی بناوٹ میں حسن تھا نہ موٹاپے کا غیب، نہ مہلا پے کا نقص، خوش روز، حسین۔ آنکھیں کشادہ، لمبی سیاہ پلکیں، آواز میں کھٹک، گردن صراحی دار، داڑھی گھٹی، جبوں کافی ڈر اور جڑھی ہوئی، خاموشی میں وقار کا بھیر، گفتگو میں صفائی اور دلکشی۔ حسن کا پیکر اور جمال میں یکساں روزگار۔ دور سے دیکھو تو حسین ترین۔ قریب سے دیکھو تو شیریں ترین بھی، جمیل ترین بھی۔ گفتگو میں مٹاس نہ فضول گفتگو کرتے اور نہ ہی ضرورت کے وقت خاموش رہے۔“

سالانہ

چندہ

اکثر کتابچوں کا سالانہ چندہ تخم ہو چکا ہے وہ مہربانی فرما کر نئے سال کے لیے چندہ جمع کرا دیں تاکہ ان کو المرشد کا اگلا شمارہ بندیہ وی پی نہ بھیجنا پڑے۔

یہ چند سطور میرے ذاتی مشاہدے پر مبنی ہیں اور خالصتاً میری ذاتی رائے کی عکاسی کرتی ہیں لہذا قاری ماننے یا نہ ماننے پر مجبور نہیں کہ ہر انسان کو آزادانہ رائے رکھنے کا حق ہے۔  
 عنوان سے تو پتہ چلتا ہے کہ میں کسی عہدِ رفتہ کی کہانی کہنے چلا ہوں۔ مگر ایسا ہرگز نہیں میرا مقصد آپ کو درحاضر کے فاتحین اور شہنشاہوں، نازیوں اور مشکل کشاؤں کے ان حالات سے روشناس کرانا ہے جس کا تجربہ ناچیز کو برطانیہ، امریکہ، کینیڈا، ڈنمارک اور ناروے وغیرہ ممالک میں ہوا۔ میرے اندازے کے مطابق ملک میں بہت کم لوگ ان حقائق سے واقف ہونگے۔ بغیر کسی پرطنز کئے اور بلا تنقید جو دیکھا ہوا عرض کروں گا اور یہ اجازت چاہوں گا کہ اس صورتحال کے بارے اپنی رائے بھی پیش کروں، و ما توفیقی الا باللہ۔

## شہنشاہوں اور فاتحین کی جولانگاہیں

مولانا محمد اکرم

میں گزشتہ ماہ یعنی جولائی ۱۹۸۸ء کی پانچ تاریخ کو لندن پہنچا۔ وہاں سے بریڈ فورڈ گیا۔ آسٹرنڈر لین جمعہ بڑھایا۔ گلاسکو جانا ہوا اور پھر لندن سے نیویارک چلا گیا۔ میرا مختصر قیام ۵ سے ۱۳ جولائی تک تھا۔ وہاں علماء و پیرانِ عظام سے کیا فائدہ پہنچ رہا ہے اور مسلمانوں کو کس قسم کی تربیت یا برکات حاصل ہو رہی ہیں۔ یہ بڑی دردناک کہانی ہے اکثر و بیشتر علماء نے برطانیہ میں مقیم مسلمانوں کو چھوٹے چھوٹے گروہوں میں بانٹ رکھا ہے۔ جن میں کچھ تو اسلام کے نام پر سیاسی کام بھی کرتے ہیں اور کچھ بغیر سیاست کے صرف مذہب کے نام پر لوگوں کو ایک دوسرے سے متنفر کرتے رہتے ہیں اور مساجد کے اندر ایک دوسرے کو ختم کرنے کی کوشش میں لگے رہتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں مساجد میں لڑائی ہوتی ہے۔ ایک دوسرے کی واڑھیاں نوچی جاتی ہیں، ڈنڈوں سے سر کھل جاتے ہیں تب برطانوی پولیس مداخلت کرتی ہے اور بیچ بچاؤ کراتی ہے تو کئی بزرگوں کے سر سے خون ٹپک رہا ہوتا ہے۔ ہاتھ میں دوسرے مسلمان کی واڑھی کے بال ہوتے ہیں اور احتجاج کر رہے ہوتے ہیں کہ پولیس جوتے پہن کر مسجد میں داخل ہوگئی اور مسجد کی توہین کر رہی ہے۔

بیچاڑے کس قدر سادہ ہیں۔ کوئی ان سے پوچھے کہ جو واڑھی آپ نے نوچی ہے بھلا کس کی سنت تھی۔ کیا یہ توہین نہیں اور پولیس کو مسجد میں کون لایا؟ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک ارشاد کا مفہوم ہے۔ والدین کو گالی مت دو عرض کیا گیا رسول اللہ کوئی بد بخت والدین کو گالی بھی دے گا؟ فرمایا جو کسی کو گالی دیتا ہے اور جواباً وہ اس کے والدین کو گالی دیتا ہے



یہ ایسا ہی ہے کہ خود اس نے گالی دی۔ اب سوچئے اس حدیث پاک سے صاف واضح ہے کہ لڑائی گرنیوالے پولیس کو مسجد میں لانے کے ذمہ دار ہیں یا نہیں۔ مگر وہ ایسا کیوں کرتے ہیں۔ اس لئے کہ ایک مولانا خود کو مواحد اور دوسروں کو مشرک قرار دیکر اپنے معتقدین یا اپنے مقتدیوں کو حکم دیتے ہیں کہ ان مشرکوں کو مسجد سے نکال دو اللہ تم سے توب راضی ہو گا ورنہ تمہاری عبادت بھی قبول نہ ہوگی۔ ادھر دوسری طرف کے مولانا کا فتویٰ ہوتا ہے کہ یہ گستاخانِ رسالت ہیں۔ ظاہر ہے ایسا شخص مسلمان تو نہ رہے گا۔ پھر حکم ہوتا ہے۔ جب تک ان کو مسجد سے نکال باہر نہیں کرتے ہو، تمہارا صلاۃ و سلام بھی قبولیت سے مشرف نہ ہوگا۔ بس جھڑپ ہو جاتی ہے، مسجد کو تالے لگتے ہیں مقدمہ عدالت میں جاتا ہے اور جو پارٹی طہجیت جاتی ہے، اس کا مولوی فاتح کہلاتا ہے۔

میں یہاں ایک فاتح اعظم صاحب کی ادھوری داستان ضرور عرض کرنا چاہوں گا جو کبھی سرگودھا میں ہوا کرتے تھے اور ایک بہت بڑی مسجد کی بنیاد رکھی تھی۔ جو آج بھی بفضل اللہ پوری شان و شوکت سے ایستادہ ہے جہاں کبھی کبھنی باغ ہوا کرتا تھا۔ لاکھوں روپے جمع ہوئے، بنیادیں بھری گئیں۔ چند فٹ دیواریں بھی اٹھیں اور پھر لڑائی ہو گئی۔ کس کس میں ہوتی؟ مولانا اور ان کی کیمٹی کے ارکان میں غالباً، چند سے یہ ہی بات بڑھی تھی جو اس وقت لاکھوں میں تھا جب پاکستان میں لاکھوں کی بات کرنا آسان نہ تھا۔ مسجد بند ہو گئی، مقدمہ عدالت میں زیرِ سماعت رہا۔ مدتوں کیس چلا مگر وہ چندہ پھر مسجد کو نہیں ملا جو جس کے پاس تھا اسی کا ہو گیا۔ مسجد حکمہ اوقاف نے لے لی کہ ساتھ دکانیں بہت تھیں۔ مولوی صاحب برطانیہ چلے گئے۔ غرض الحان بھی تھے، شہر بھی اچھے سے اچھے ازب، لوگوں کو پسند آگئے، ٹھہرائے گئے۔ اب سوال اٹھا کہ بچے منگوائے جائیں۔ وزیر لینا چاہا تو حکومت برطانیہ نے شرط عائد کر دی کہ آمدن کم از کم ایکٹا صد ستر پونڈ ہونی چاہیے تاکہ اتنے کنبے کی کفالت کر سکے۔ اور غالباً وہاں آمدن ہفتہ وار شمار ہوتی ہے یہ کوئی پانچ ہزار کے قریب روپے بنتے ہیں۔ اتنی تنخواہ مولوی صاحب کو کون دے سکتا تھا۔ آخر طے پایا کہ مسجد کیمٹی لکھ کر دیدے کہ ۷۰ پونڈ تنخواہ دے گی، چاہے یتیمی وہی رہے جو پہلے سے مقرر ہے، جو بہت کم تھی۔ مگر قانونی تقاضے پورے سے ہو جائیں۔ لہذا یہ سب کچھ ہو گیا اور حضرت کے بچے بھی چلے گئے۔ اگلا قدم گیارہویں تشریف سے شروع ہوا۔ جن لوگوں نے چندے میں پونڈ نہ دیئے وہ دیوانی کر کے نکالے گئے اور یوں پہلی مرتبہ اس قصبے میں مسلمانوں میں باہم جھگڑے کی بنیاد پڑی جو اب تک بدستور چل رہا ہے۔ اب سولہ سال بعد مولوی صاحب نے جی بھر کر لوٹنے کے بعد مسجد کیمٹی پر دعویٰ کر دیا ہے کہ انہوں نے جو لکھ کر دیا تھا اسکے مطابق تنخواہ نہیں دی۔ بلکہ سچاس ساٹھ پاونڈ دیتے رہے۔ مجھے سولہ سال کا بقایا دلویا جائے۔ اور خود امریکہ تشریف لے گئے۔ نیو جرسی کی مسجد میں تشریف فرما تھے کہ راقم کو حاضری نصیب ہوئی تو آٹھ یا دس مسلمان جمع ہوئے ہوں گے جنہیں مولانا خطاب فرما رہے تھے۔ "او انہی کو اپنے جیسا بشر سمجھنے والو" اور اشنبار لگا ہوا تھا "شہنشاہِ خطابت فاتح اعظم" واقعی بہت بڑے فاتح ہیں کہ پاکستان سے شروع ہو کر امریکہ تک سینکڑوں مسجدیں فتح کر لیں۔ یہاں آ کر پتہ چلانے کی کوشش کی تو معلوم ہوا کہ سرگودھا والی مسجد کے پہلو میں اوقاف کی ملی جھگت سے جگہ حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے ہیں امر فتح کے مالِ غنیمت سے بہت شاندار مارکیٹ بنا رہے ہیں۔

یہ ایک نمونہ ہے۔ ورنہ ہر فاتح کسی نہ کسی مسجد کا فاتح ہے اور ہر شہنشاہ باتوں کا شہنشاہ ہے۔ رہی سہی کسر یہ ان عظیم پوری فرما رہے ہیں۔ صرف دولت پہ بس نہیں کرتے بلکہ عزت و آبرو بھی ان کا کھلونا ہے۔ گلاسکو سے ایک پیر صاحب مرید کی بیوی لیکر پاکستان چلے آئے۔ تو سادہ لوح مسلمان نے لکھا: مجھے پتہ ہے آپ نے یہ جیلہ اس لیے کیا ہے کہ ہم آپ کا دامن چھوڑ دیں، مگر ہم نہ چھوڑیں گے۔ ورنہ پھر ہماری مشکلات کا حل کہاں سے آئے گا اور مصائب میں کس کی پناہ لیں گے۔ آپ اگلے سال بھی حرب سابق ضرور آئیے، چنانچہ سال بعد تشریف لے گئے اور عقیدت مند کی اہلیہ محترمہ کو بھی واپس ساتھ لے گئے۔

یہ ایک پہلو ہے۔ دوسرا پہلو ان لوگوں کا ہے جو دیندار ہیں، نیک ہیں مگر یہ برداشت نہیں کر سکتے کہ ان کے علاوہ کوئی دوسرا بھی اس نیک کام میں ان کا ہاتھ بٹائے۔ غالباً انیز کا تکرار ہو چکے ہیں، اور سادہ ہیں، نہ حالات کی خبر ہے نہ تجزیہ کرنے کا شعور۔ راقم کو بین تیٹن (MAN HATE) میں ایک مسجد کے خطیب نے دعوت دی۔ وہاں تبلیغی جماعت کے دوست اکثر تشریف لے جاتے ہیں اس سلسلہ میں ایک مولوی صاحب گئے ہوئے تھے وہ بروک لین (BROOK LYNE) میں مقیم تھے، انہیں پتہ چلا تو فوراً پہنچے مگر انگریزی سے ناابلد تھے۔ لہذا کوئٹہ (QUOENS) سے مترجم منگوا دیا اور جیسے نماز ختم ہوئی تو اہل چھوڑ کر کھڑے ہو گئے، غشا ذنک دم نہ لیا، مقصد صرف یہ تھا کہ کوئی اور بیان نہ کر سکے اپنا کیا ہے۔ ہم تو انہیں کو سننے رہے مگر دکھ ضرور ہوا۔ اس بات کا نہیں کہ مجھے بولنے کا موقع کیوں نہیں دیا بلکہ اس بات کا کہ انہیں بولنا نہ آتا تھا۔

وہاں سامنے وال سٹریٹ (WALL STREET) ہے جہاں دنیا کی معیشت کنٹرول ہوتی ہے۔ وہاں مولانا صحابہ کی عظمت یوں بیان کر رہے تھے کہ اصحابِ صفحہ میں سے ایک صحابی صلوة حاجت کے لیے جنگل کو گئے تو دو چوہے لڑ رہے تھے انہوں نے چادر پھینکی ایک چوہا بھاگ گیا مگر ایک نیچے آ گیا اور کپڑا گیا۔ دوسرا بل سے باہر آیا اور منت سماجت کرنے لگا مگر میرے بھائی کو چھوڑ دیں، پہلے لڑ رہا تھا اب غوار بن گیا۔ مولوی صاحب نے ہاتھ باندھ کر دکھائے کہ اس طرح ہاتھ باندھ کر عرض کر رہا تھا مگر صحابی نہ مانے۔ وہ بل میں چلا گیا اور ایک انٹرنی لے آیا۔ وہ پھر بھی نہ مانے، وہ چوہا پھر گیا ایک اور انٹرنی لے آیا انہوں نے مانا۔ مترجم انگریزی میں بنا آ جا رہا تھا مگر یہاں پہنچ کر وہ بھی کہنے لگا THIS BROTHER SAYS RAT WENT AGAIN کہ یہ بھائی کہتا ہے جو پھر گیا یعنی مجھے اس بات کا ذمہ دار نہ بنالینا۔ یہ کہتا ہے لہذا سترہ یا اٹھارہ انٹرنی لایا تب بھی وہ نہ مانے، پھر گیا اور خالی گتھی لے آیا کہ اب ختم ہو چکی ہیں۔ تب جا کر انہوں نے چھوٹا۔ ایک طرف تو دنیا و مافیہا کو چھوڑ کر صفحہ میں رہائش پذیر تھے، دوسری جانب چوہوں پر اتنی سختی فرمائی۔ پھر انہوں نے یہ قفقہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کیا تو فرمایا یہ اللہ کا رزق تھا۔

یہ معاشی حل تجویز کیا جا رہا تھا اور یہ صحابہ کا کردار بیان جو رہا تھا جنہوں نے بڑی بڑی سلطنتیں تہہ و بالا کر کے عدل انصاف قائم کر دیا۔ روم و ایران کے فاتحین کو چوہوں سے رزق پھینٹے دکھایا جا رہا تھا اور ہم یہ سب کچھ سن رہے تھے۔ اللہ ہم سب کو معاف فرمائے اور ان سادہ لوح لوگوں کو مسلمانوں کی ہدایت کا سبب بنائے۔

اچھے لوگ بھی ملے، سرگودھا کے کچھ لوگ تبلیغی دورہ پر تھے پڑھے لکھے اور چہاں دیدہ۔ اگر ایسے ہی لوگ ان ملکوں میں جلیں تو بہت فائدہ ہو سکتا ہے۔ مگر تبلیغ کے اکابرین کی اپنی پالیسی ہے کہ سندھی جاننے والے سرحد اور پشتون بولنے والے کو سندھ روانہ فرمادیتے ہیں۔ شاید یہ الکا طریق تربیت ہو! بہر حال یہی حال کینیڈا میں نظر آیا۔ عید پر تفریق، رمضان پہ جھگڑا اور پیار رسول اللہؐ کہنا ہے۔ ہم نہیں کہنے دیں گے اور ساتھ پیر صاحب کا بوجھ فالٹو اٹھانا پڑ گیا۔ یہ کیوں؟ یہ صرف مشکلات کا حل ہے، اگرچہ بجائے خود ایک بہت بڑی مشکل ہے۔ ڈنمارک میں چند مسلمان شراب پیچھے ہیں۔ بھئی یہ کیوں؟ جی ہمارے حضرت نے فرمایا ہے تم بوتل بیچ سکتے ہو۔ اس کے اندر خواہ کچھ بھی بند ہو تبیس کیا۔ ہاں کھول کر مت بچنا کہ شراب حرام ہے۔ "لو کر لو گل" مسلمانوں کا ایک بہت بڑھا کھٹا طبقہ ان حرکات سے متنفر ہو کر مذہب ہی سے بغاوت کر چکا ہے۔ آئندہ نسل ویسے ہی مغرب میں جذب ہونے کو ہے کہ تعلیم ان کی، غذا ان کی، معاشرہ ان کا۔ وہ اس سارے عمل سے نکل کر مشرقی اقدار کے حامل نہیں گے؟ یہ خود فریبی ہے۔ ہاں بعض جگہوں پر نیک دل مسلمانوں نے کچھ تنظیمیں کام شروع کیا ہے جس میں مساجد کا اہتمام، درس قرآن، انوار کو بچوں کو دینی تعلیم اور یہ سارا کام رضا کارانہ طور پر ہوتا ہے، لوگ اپنا اپنا کام کرتے ہیں تنخواہ وہاں سے لیتے ہیں وقت مساجد کو بھی دیتے ہیں۔ شاید اس طرح کوئی بہتری کی سبیل پیدا ہو جائے۔

ساتھ ہی ساتھ مختلف جماعتیں بھی سرگرم کار ہیں۔ جن کے اپنے مخصوص سیاسی نظریات ہیں اور انہیں اپنے سیاسی نظریات کی تبلیغ کے لیے ان مسلمانوں سے یا ونڈا اور ڈالر چاہئیں۔ اس سے تریادہ ان کو مسلمانوں کی بھلائی سے کوئی دلچسپی نہیں۔ ہاں لوگوں کو بانٹے اور تقسیم کرنے میں ان کا بھی ایک خاص کردار ہے۔

آپ حیران ہوں گے۔ میرے پاس ناروے کے کچھ لوگ ٹھہرے جو پاکستان کی سیاحت پر تھے۔ اللہ نے انہیں اسلام سے نوازا۔ وہ شمالی ناروے سے تعلق رکھتے تھے۔ وہاں چھ ماہ کا دن اور چھ ماہ کی رات ہوتی ہے۔ ان کا خیال تھا کہ ناروے میں

## امام عادل کی فضیلت اور حاکم ظالم کے لیے عذاب۔ رعیت کے ساتھ نرمی کا سلوک کرنے کی تلقین اور لوگوں کو شفقت میں ڈالنے کی ممانعت

— حدیث عبداللہ بن عمرؓ حضرت عبداللہ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا، تم میں سے ہر شخص پاسبان اور نگران ہے اور اسی بنا پر اس کی رعیت کے بارے میں اس سے باز پرس ہوگی چنانچہ ہر شخص لوگوں کا حاکم ہے وہ ان کا نگران اور ان کی حفاظت کا ذمہ دار ہے اور اس سے لوگوں اور ان کے امور و معاملات کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی اور ایک عام شخص بھی اپنے گھر والوں کا نگران و محافظ ہے اور اس سے بھی ان کے بارے میں باز پرس ہوگی اسی طرح عورت اپنے خاوند کے گھر اور اس کی اولاد کی نگران اور ان کے مصالح کی محافظ و ذمہ دار ہے اور اس سے ان کے سلسلہ میں پوچھ گچھ ہوگی اور غلام اپنے آقا کے مال کا محافظ و نگران ہے اور اس سے اس کے متعلق پوچھا جائے گا، اہل یادر کھو، تم میں سے ہر شخص نگران اور ذمہ دار محافظ ہے اور اپنی اپنی رعیت کے بارے میں سنو اور جواب دہ ہے۔



وہ پہلے مسلمان ہیں۔ انہوں نے اپنی زندگی میں کبھی اسلام کا نام نہیں سنا۔ چنانچہ اب بھی وہ یہاں سے مسائل کا حل طلب کیا کرتے ہیں اس بار ناروے سے پتہ کروایا تو اپنے پیران عظام میں سے ایک بہت بڑی شخصیت تشریف فرما تھی اور سرکاری اعداد و شمار کے مطابق پاکستان کے علماء و مشائخ نے اٹھانوے تنظیمیں دیاں رجسٹر کر وار کھی ہیں جنہیں وہاں کی حکومت سالانہ امداد دیا کرتی ہے۔ جن میں سے ایک مولوی صاحب جو ذرا کم حصہ پاتے ہیں۔ پاک تانی سکتے کے اعتبار سے چار لاکھ روپے سالانہ وصول کرتے ہیں۔ مگر نہ وہاں اللہ کا نام لیتے ہیں اور نہ یہاں کسی پہ ظاہر ہونے دیتے ہیں۔ میں تو یہ سوچتا رہا کہ جب یہ بوڑھے مر جائیں گے نئے لوگ مغرب کی تہذیب میں جذب ہو جائیں گے تو ان کی خدمت کون کرے گا۔ اللہ کے لیے نہ سہی دین کے لیے نہ سہی کچھ اپنی ضرورت کے لیے سہی۔ مگر ان حضرات کو بھی سوچنا چاہیے۔ میں نہایت ادب اور معذرت سے عرض کروں گا کہ میرا یہ یقین ہی نہیں عقیدہ ہے کہ علماء و مشائخ میں ہی ایسے عالی ہمت، عالی نسب لوگ موجود ہیں اور رہیں گے جو تعلیمات نبوی اور برکات نبوی کے اپن ہیں اور وہی ہماری رہنمائی کر سکتے ہیں۔ لیکن میدان اکثریت ان احباب کی ہے جن کا تذکرہ اوپر ہو چکا، جو بار بار صرف مساجد کو فتح کرتے ہیں۔ جو دوسروں کو گیارہویں تشریف دینے کے فضائل بتاتے ہیں مگر خود صرف لیتے ہیں۔ زندگی بھر دینے کی نیکی کبھی نہیں کرتے جو دنیا کا کوئی کام کے بغیر ٹھانڈے سے رہتے ہیں۔ لوگوں کو رزق حلال کی تلقین کے ساتھ خود کبھی حلال کمانے کا سکھ نہیں کرتے۔

اسلام ایک عالمگیر حقیقت کا نام ہے جو ہر مسلمان کی پوری زندگی کا انصاب عطا فرماتا ہے۔ ہمیں خود اسلام کو پڑھنا اور سمجھنا ہو گا، ہمیں خود اس کو اپنانا ہو گا کہ یہ صرف مولوی کا مذہب نہیں، صرف پیر کا مذہب نہیں، یہ میرا، آپ کا اور ہم سب کا مذہب ہے اور ہم سب پر اس کی حفاظت کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔

علماء کی فضیلت مسلم مگر اس وقت جب وہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیمات سے ہمیں بہرہ ور فرمائیں، مشائخ کی عظمت بے حد ختم قبول مگر اس وقت جب وہ برکات نبوی سے ہمارے سینے روشن کریں۔ اگر ان حضرات سے یہ فیوض حاصل نہ ہوں تو دوسرا کوئی فائدہ ان کی ذات سے وابستہ کرنا اسلام نہ ہو گا۔ بلکہ عین ممکن ہے خلافت اسلام کوئی قدم یا عقیدہ قرار پالے۔

ہماری بد قسمتی یہ بھی ہے کہ نیک اور دیندار طبقہ نے معاشرے کی بے راہ روی سے منہ موڑ کر عزالت کی زندگی اختیار کر لیا ہے مگر کیا یہ معاشرے کی خرابی کا علاج ہے، یا اسے مزید کھل کھیلنے کا موقع دینے کے مترادف ہے، لہذا عام مسلمانوں سے میری درخواست یہ ہے کہ وہ صرف اسلام کو اپنائیں، خالص اور کھر اسلام، تمام رسومات اور ادھام سے پاک اسلام۔ ایسے لوگوں کی تلاش اختیار کریں جہاں سے علم کا نور میسر ہو، قلبی روشنی حاصل ہو۔ اگر کہیں سے یہ دونوں نعمتیں یکجا ملیں تو بقول عارفِ رومی سے

چنین مردے کہ یابی خاکِ اوشو

اسیر حلقہٴ نتراک - اوشو

اللہ کریم ہماری عاجزانہ کوششوں کو قبول فرمائے۔ آمین

فقیر محمد اکرم عفی عنہ

دارالافتان / ۱۰-۱۹۸۸

## کوسات اولیاء

۱۹۳۲ء

## بیسویں صدی کا معجزہ

مخترہ محمودہ عثمان حیدر

جاتے تھے جس طرح خشکی میں باتیں کرتے ہیں۔  
دریا میں حضرت سعدؓ کے ساتھ حضرت سلمان فارسیؓ  
بھی تھے حضرت سعد نے کہا

”خدا کی قسم! اللہ اپنے دین کو یقیناً غالب  
کرے گا اور اپنے دشمنوں کو شکست فاش  
دے گا! بشرطیکہ لشکر سے کوئی ایسا گناہ نہ مرزد  
ہو جائے جو نیکیوں کو ضائع کر دے“

حضرت سلمان فارسی نے جواب دیا۔

”خدا کی قسم! مسلمانوں کے لیے زمین کی طرح  
دریا بھی پامال کر دیئے گئے ہیں۔ تم اس ذات کی  
جس کے ہاتھ میں مسلمان کی جان ہے یہ جس طرح  
دریا میں اُترے ہیں، اُسی طرح بحیرہ عافیت دریا  
سے پار ہوں گے!“ اور ایسا ہی ہوا۔

تمام لشکر صحیح سلامت دریا کے پار ہو گیا۔ ایرانیوں نے ایسا  
نظارہ کب دیکھا تھا! وہ یہ دیکھ کر شکر شد رہ گئے۔ اور دیوان  
آمدند! دیوان آمدند! دیوان آگئے، دیوان آگئے، چلا تے ہوئے  
فرار ہو گئے۔ مدائن پر مسلمانوں کو تسلط حاصل ہو گیا۔

مدائن کا یہی تاریخی شہر گھٹتے گھٹتے اب ایک چھوٹا سا نقبہ  
رہ گیا ہے۔ نو شیرواں عادل کے حملات کے آثار جن میں طاق  
کسری شامل ہے انہیں دیکھنے اکثر دور دراز ممالک سے سیاح

آتے رہتے ہیں۔ یہاں چند قبوہ خانے بھی ہیں اور ایک شاندار  
مقبرہ بھی۔ جس میں زبرگند حضرت سلمان فارسیؓ کا مزار ہے دو  
مٹھی جدید طرز کے بنے ہوئے کرون میں علیحدہ علیحدہ حضرت علیؓ  
ایمانیؓ اور حضرت جابرؓ بن عبد اللہ انصاریؓ صحابہ رسولؐ کے  
مزارات ہیں۔ دائیں طرف، اقدار سے فاصلے پر دریائے دجلہ  
عجب شان سے بہ رہا ہے۔

مسلمان پاک بغداد سے ۲۰ میل کے فاصلے پر ہے یہاں تک  
تک موڑ میں آتے جاتے ہیں۔ اب تو یہ کوئی پانچ سو گھروں کی چوٹی  
سی بستی ہے یہ وہ مقدس مقام ہے جہاں اکثر صحابہؓ گورنر کی حیثیت  
سے رہ چکے ہیں اس کا قدیمی نام مدائن تھا جو مدون طاق عجم کا  
دارالسلطنت رہ چکا ہے یہ وہی مدائن ہے جو دجلہ کے مشرق  
کنارے پر آباد تھا اور جب دُور فاروقی میں حضرت سعد بن ابی  
وقاصؓ نے فوجیں دجلہ کے دائیں کنارے پر بھیجیں۔ جو  
دراصل مدائن کا دائیں والا حصہ تھا تو اس وقت دجلہ عبور کر کے  
مدائن پر حملہ آور ہونے کا سوال پیدا ہوا۔ معلوم ہوا کہ یزدگرد  
کے حکم سے پل جلا دیا گیا ہے اور ایرانی محافظ کشتیوں میں سوار  
ہو کر مدائن فرار ہو گئے تھے تاکہ دجلہ کا چوڑا پائٹ اور تیز و تند موجیں  
ایک قدرتی نخلیے کا کام دیں۔ چوڑا غازیان اسلام دجلہ کے کنارے  
آ کر کھڑے ہو گئے مدائن کا عظیم الشان شہر اپنے تمام جہاں جلال کے  
ساتھ ان کی نگاہوں کے سامنے تھا یہ جس وقت دُوریاں پہنچے نصف  
شب گذر چکی تھی۔ بچ میں دجلہ کی تیز و تند موجیں ان کی راہ روکے  
کھڑی تھیں اور ساتھ دوسرے کنارے پر نو شیرواں کا قلعہ سپید  
رات کے چھلنے اندھیرے میں دعوتِ نظارہ دے رہا تھا۔ باورِ نشینان  
عب نے ایسی بلند اور عظیم الشان عمارت آج سے قبل نہ دیکھی تھی  
مارے حیرت کے ان کی آنکھیں پھٹی کی پھٹی رہ گئیں۔ اور منہ کھلے کے  
کھلے رہ گئے

بڑے ترود اور سوز و گم کے بعد حضرت سعدؓ نے اللہ  
کی نصرت اور اس کی تائید پر پورا پورا بھروسہ کرتے ہوئے اللہ  
تعالیٰ سے دعا کی اور پھر لشکر سمیت دجلہ میں اتر گئے۔ دریا کا  
پائٹ غازیان اسلام سے کچھ بچ کر گیا دریا میں حدِ نظر تک آدمی  
اور گھوڑے نظر آرہے تھے پانی ان کے قدموں میں دکھائی دیتا  
تھا۔ اور پھر وہ سب پانی میں اس طرح آپس میں باتیں کرتے

کو وہاں سے نکال کر دریا سے ذرا فاصلے پر کہیں دفن کر دو۔ اب اس سے زیادہ واضح بات اور کہا ہو سکتی ہے؟

شاہ فیصل نے کہا میرا خیال ہے کہ بطور احتیاط پہلے سے اس کی تصدیق کر لی جائے کہ آیا دریا کا پانی اس طرت آجی رہا ہے یا نہیں۔ مفتی اعظم اس پر رضامند ہو گئے

عراق کے عکمر تعمیرت عامہ کے چیف انجینئر کوشا ہی فرمان جاری ہوا کہ مزارات سے دریا کے رُج پر ۴۰ فٹ کے فاصلے پر نوڈنگ کر کے معلق کیا جائے کہ آیا دریا کا پانی اس طرت رس رس کر رہا ہے یا نہیں اور شام تک رپورٹ پیش کر دی جائے۔ تمام دن جگہ جگہ کھدالی کی گئی لیکن پانی تو درکنار بہت نیچے سے نکل آئی اس میں فی تک ذہنی مفتی اعظم تمام دن وہیں موجود رہے انہیں بڑی مایوسی ہوئی شام کے وقت بادشاہ کو اطلاع دے دی گئی۔

اُس رات حضرت حذیفہ الیمانی سے پھر خواب میں بادشاہ کو تائید کی کہ ہمیں ہٹاؤ اور جلدی کرو۔ دریا کا پانی ہمارے مزارات میں جمع ہونا شروع ہو گیا ہے بادشاہ کو چونکہ رپورٹ مل ہی چکی تھی اُس نے خواب کو نظر انداز کر دیا۔ اگلے روز حضرت حذیفہ الیمانی مفتی اعظم کے خواب میں تشریف لائے اور سختی سے کہا ہمیں یہاں سے جلد از جلد منتقل کرو، پانی ہے کہ ہمارے مزارات میں گھستا چلا رہا ہے۔ مفتی اعظم صاحب صبح ہی صبح ہراساں پریشاں، قہر شراہی میں پہنچے اور بادشاہ کو بچھرا پنے خواب سے مطلع کیا۔

بادشاہ جھلا اٹھا۔ اس نے کہا مولانا آپ خود ہی سوچیے میں کیا کر سکتا ہوں۔ وہاں آپ تمام دن رہے اور کارروائی بھی آپ کے سامنے ہوتی رہی۔ ماہرین ارضیات کی رپورٹ بھی آ چکی ہے کہ پانی تو درکنار وہاں نمی بھی نہیں چھنا پڑتی ہے پریشاں کرنے اور خود پریشاں ہونے سے کیا فائدہ؟ چاہیے آمام کیجئے مفتی اعظم نے کہا بے شک ساری کارروائی میرے سامنے ہوئی اور جو رپورٹ آئی وہ بھی میرے علم میں ہے لیکن آپ کو اور مجھے متواتر حکم ہو رہا ہے اخوا کچھ بھی ہوں، آپ مزارات کھلو دیجئے شاہ عراق نے کہا بہت اچھا آپ فتویٰ دے دیجیئے۔

مفتی اعظم نے صبح ہر گرام کے مزارات کھولنے کا اور انہیں وہاں سے منتقل کرنے کا وہیں بیٹھے بیٹھے فتویٰ دے دیا۔

صحا بہ کرام کے مزارات، شاہ فیصل اڈال کے دور میں، ان کی دوبارہ تدفین کے بعد ہوائے گئے ہیں پہلے یہ دونوں سلمان پاک سے دو فرلانگ پر ایک غیر آباد جگہ دفن کئے شاید ہی کوئی کبھی کبھار فاتحہ پڑھتے چلا جاتا۔ لوگوں کو اتنا معلوم تھا کہ یہ دو صحابہؓ کے مزار ہیں، وہاں جاتے اور فاتحہ پڑھتے کو ذرا بھی اہمیت نہیں دی جاتی تھی۔ اگر کسی کا بہت دل چاہتا تو اس نے سلمان پاک ہی سے فاتحہ خوانی کر دی۔ ہماری خوش قسمتی سے ہمارے قیام بغداد میں ان دونوں کو پرانے مزارات سے نکال کر مقبرہ سلمان پاک میں دفن کیا گیا۔

یہ واقعہ، جس کی شہادت ہمارے علاوہ لاکھوں افراد دے سکتے ہیں، اسلام کی صداقت کا ایک زندہ ثبوت ہے واقعات ہیں کہ حضرت حذیفہ الیمانیؓ نے خواب میں ملک فیصل بادشاہ عراق سے خواہش ظاہر کی کہ ہم دونوں کو اصل مقام سے منتقل کر کے دریا کے ذرا فاصلے پر دفن کر دیا جائے کیونکہ میرے مزار میں پانی اور (حضرت) جابر بن عبد اللہ کے مزار میں نمی آتی شروع ہو گئی ہیں۔

امور سلطنت میں انہماک کے باعث شاہ عراق ملک فیصل دن کے وقت پر خواب باسکل ہی بھول گئے دوسری شب انہیں پھر ارشاد ہوا اور اگلے صبح وہ پھر بھول گئے تیسری شب حضرت حذیفہ الیمانیؓ نے عراق کے مفتی کو خواب میں اس عرض سے ہدایت دی کہ اور یہ بھی فرمایا کہ ہم دونوں سے بادشاہ سے برابر کہہ رہے ہیں لیکن وہ معصومیت کے باعث بھول جاتا ہے اب یہ تمہارا فرض ہے کہ اُسے اس طرف توجہ دلاؤ۔ اس سے کہہ کر ہمیں موجودہ قبروں سے منتقل کرانے کا فوری بندوبست کراؤ۔

مفتی اعظم نے اگلے روز صبح ہی صبح وزیر اعظم نوری السعید کو فون کیا کہ میں آپ سے ملنا چاہتا ہوں عرض کہ نوری السعید سے ملاقات ہوئی اور انہوں نے سارا ماجرا کہہ سنایا، نوری السعید نے بادشاہ سے اُن کی ملاقات کا فوری بندوبست کیا اور وہ خود بھی ہمراہ گئے۔ مفتی صاحب نے اپنا خواب بیان کیا۔ تو بادشاہ نے کہا بے شک میں نے بھی دورات متواتر انہیں خواب میں دیکھا ہے۔ بہت اچھا ہوا آپ تشریف لے آئے اب آپ ہی بتائیں کیا کرنا چاہیئے؟

مفتی اعظم نے کہا وہ صاف الفاظ میں کہہ رہے ہیں کہ ہم دونوں



چنانچہ یہ فتویٰ اور شاہ عراق کا فرمان اخبارات میں شائع کر دیا گیا کہ بروز عید قربان بعد نماز ظہران صحابہ کرام کے مزارات کھولے جائیں گے۔

اخبارات میں فتویٰ اور فرمان کا پھینکا تھا کہ تمام دینلے اسلام میں جو شہ خردش پھیل گیا۔ رائٹر اور دیگر خبر رساں ایجنسیوں نے یہ خبر تمام دنیا میں عام کر دی۔ حج کے موقع پر تمام دنیا کے مسلمان مکہ معظمہ آئے ہوئے تھے انہوں نے خواہش ظاہر کی کہ مزارات عید قربان سے کچھ روز بعد کھولے جائیں تاکہ ہم بھی شرکت کر سکیں۔ ادھر ایران، ترکی، مصر، شام، لبنان، فلسطین، حجاز، بلغاریہ، شمالی افریقہ، روس، پاک، ہند سے شاہ عراق کے نام نازوں کا لاتنا ہی سلسلہ شروع ہو گیا کہ جنازوں میں شرکت کرنا چاہتے ہیں براہ کرم کچھ روز کی ہمت دین دیجئے۔

ایک طرف تو دنیا بھر میں اسلام کا بیہیم اراد اور دوسری طرف خرابوں میں غمگنتی کی تاکید سوال یہ پیدا ہوا کہ اگر پانی مزارات میں واقعی رس دیا ہے تو اس دم کو ملتی کرنے سے مزارات کو نقصان نہ پہنچ جائے۔ چنانچہ معنی بظلم کے شور سے دہریا کے رُخ پر اڈف کے فاصلے پر احمیاط ایک طویل گہری خندق کھدوا کر سمٹٹ اور بحری بھروادی گئی۔

ساتھ ہی دوسرا فرمان جاری ہوا جس میں کہا گیا کہ مسلمانان عالم کی خواہش پر اب یہ رسم عید قربان کے دس روز بعد ادا کی جائے گی مدائن جیسا چھوٹا سا مکہ آباد قہدان دونوں دس روز کے اندر ہی اندر آبادی اور رونق کے لحاظ سے دوسرا بعد ادا ہو گیا۔ بستی کے تمام مہمان خانے، ہمالوں اور مسلمانوں سے کچھا بیچ بھر گئے۔ گلیوں، کوچوں، بازاروں میں ہجوم کی یہ کثرت تھی کہ کھوسے سے کھوسے چلتا تھا میدان، مھر دور دور تک ڈیرے شیخوں سے پٹ گئے۔ جگہ جگہ سفری قبوہ خانے ہوٹل، سرائے وغیرہ قائم ہو گئے۔ شاہیں لنگر خانہ ان پر مستزاد تھا۔

اس موقع پر حکومت عراق نے خاص طور سے تمام تر پابندیوں ختم کر دیں۔ پاسپورٹ کی قید بھی باقی نہ رہی۔ شاہی فرمان کے ذریعہ یہ عام اعلان کر دیا کہ باہر سے آنے والوں میں حجاج کی کثرت تھی جن کے پاس باقاعدہ پاسپورٹ تھے۔

ان کے علاوہ ترکی اور مصر سے اس موقع پر خاص سرکاری

وفود آئے۔ صحابہ کرام کو سلامی دینے کی عزمن سے ان کے ساتھ اپنے اپنے ملکوں کا سرکاری بینڈ آیا۔ مصطفیٰ اکمال اور جمہوریہ ترکی کی نمائندگی ایک وزیر مختار نے کی۔ مصری وفد میں علما اور وزرا کے ساتھ سابق شاہ فاروق والی نمبر نے جو اس وقت کے ولی عہد تھے۔ رئیس وفد کی حیثیت سے شرکت کی۔

دونوں مزارات کے گرد بہت گہری اور دوڑتے پیلے ہی لکھڑی کرائی گئی تھی۔ ایک طرف سے مزارات کی سمت ڈھلوان رکھ دی گئی تھی تاکہ کریں کا پھل جو بھاؤڑے کے پھل سے مشابہ تھا وہ ان کی طرف آکر مزار کا فرش کاٹتا ہوا، لغش یاٹے مبارک کو زمین پر سے اٹھائے کریں کے پھل پر اسٹریچر پیلے ہی کس دیا گیا تھا تاکہ لغش مبارک کو تابوت کے اندر لے جانے میں سہولت رہے۔

مدائن ایک بار پھر آباد ہو گیا اس موقع پر انتہائی مختا طمانہ کے مطابق ۱۰ لاکھ استحقاق سے شرکت کی جن میں ہر ملک، ہر مذہب، ہر فرقے اور ہر عقیدے کے لوگ شامل تھے۔

آخر کار وہ دن بھی آ گیا جس کی آرزو میں لوگ جوق در جوق مسلمان پاک میں جمع ہو گئے تھے دو شنبے کے دن ۱۲ بجے ملا کھولے لغش کی موجودگی میں مزارات کھولے گئے حذیفہ الیمانی کے مزار میں کچھ پانی آچکا تھا اور حضرت جابر کے مزار میں نمی پیدا ہو چکی تھی حالانکہ دیائے وجہ وہاں سے کم از کم دو فلاٹک دور تھا ہنفرائے دولی عراقی پارلیمنٹ کے اراکین اور شاہ فیصل کی موجودگی میں پہلے حضرت حذیفہ الیمانی نے ہی لغش مبارک کریں کے ذریعے زمین سے اس طرح اوپر اٹھائی گئی کہ اسٹریچر کو علیحدہ کرتے پر خود بخود آگئی۔ اب کریں سے اسٹریچر کو علیحدہ کر کے شاہ فیصل، معنی اعظم عراق، وزیر مختار، جمہوریہ ترکی، اور پرنس فاروق ولی عہد مصر نے کندھا دیا۔ پھر اس طرح حضرت جابر کی لغش مبارک مزار سے نکالی گئی۔

لغش یاٹے مبارک کا کفن حتیٰ کہ ریش یاٹے مبارک کے بال تک باسکل صحیح حالت میں تھے۔ یہ احساس ہی نہیں ہوتا تھا کہ یہ زیرہ موسال قبل کی لغشیں ہیں بلکہ گمان یہ ہوتا تھا کہ شاید انہیں رحلت فرمائے دو تین گھنٹے سے زیادہ نہیں ہوئے سب سے زیادہ عجیب بات یہ تھی کہ ان دونوں کی آنکھیں کھلی ہوئی تھیں اور ان میں اتنی پراسرار چمک تھی کہ بہتوں نے چاہا کہ ان کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھیں۔ لیکن ان کی نظریں اس چمک کے سامنے

مٹھرتی ہی نہ تھیں پھر بھی کیسے سکتیں تھیں!۔

بڑے بڑے ڈاکٹریہ دیکھ کر دمگ رہ گئے۔ ایک جرمن ماہر چشم جو بین الاقوامی شہرت کا مالک تھا اس کا روالی میں بڑی دلچسپی لے رہا تھا اس نے جو یہ دیکھا تو بس دیکھتا ہی رہ گیا وہ اس منظر سے کچھ اتنا بے اختیار ہوا کہ ابھی نفس ہائے مبارک تابوتوں ہی میں رکھی گئی تھیں کہ اس نے آگے بڑھ کر مفتی اعظم کا ہاتھ پکڑ لیا اور کہا آپ کے مذہب اسلام کی حقانیت اور ان صحابہؓ کی بزرگی کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے؛ لہٰذا مفتی اعظم! ہاتھ بڑھائیے۔ میں مسلمان ہوتا ہوں۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ

عزمن کو لاشیں نکال کر شیخ کے بنے ہوئے خوب صورت تابوتوں میں رکھ دی گئیں اور رونائی کے لیے چہروں پر سے کفن ہٹا دیا گیا۔

عزائی فوج نے باقاعدہ سلامی دی۔ تو بیس سر ہوں میں اس کے بعد جمع نے نماز جنازہ پڑھی۔ بادشاہوں اور علماء کے کندھوں پر تابوت اٹھے۔ چند قدم تک سفرائے واول نے کندھا دیا۔ پھر اسلامی حکام کو یہ شرف حاصل ہوا۔

اس کے بعد ہر شخص جو وہاں چور تھا اس سعادت سے مشرف ہوا اس موقع پر ایک جرمن فلم ساز کینی نے کہا کیا دور دراز سے آئے ہوئے مشتاقان دیدار پر احسان کیا کہ اس نے شاہ عراق کی منظوری سے اپنے فرج پر عین مزارات کے اوپر دو سو فٹ بلند فلاد کے چار گھبوں پر کوئی تیس فٹ لمبا اون ۲ فٹ چوڑا ٹیلی ویژن کا اسکرین لگا دیا پھر گھبوں کے چاروں طرف چھت سے ملحق چار اسکرین لگا دیئے گئے۔ اس سے ناٹھ یہ ہوا ہر شخص اپنی جگہ کھڑے ہو کر باطلہ کو مزارات کے کھلنے سے لے کر آخر وقت تک پوری کارروائی دیکھتا رہا۔ زیارت کے جوش میں کوئی دیل بیل نہیں ہوئی اور اس طرح ہزاروں لوگ پس کمرنے سے بچ گئے مردوں غور توں اور بچوں نے نہایت اطمینان سے پورا منظر دیکھا۔

جس وقت یہ مقدس جنازہ سے پورے احترام کے ساتھ لے جائے جا رہے تھے، ہوائی جہازوں نے غلٹے لگا لگا کر سلامی دی ان پر پھول برسائے۔ جب مرد کندھا دے چکے تو عورتوں کو طرف دیدار سے نوازا گیا۔ غور توں نے جگہ جگہ ان دونوں تابوتوں پر منوں پھولوں کی بارش کی۔ اس عزمن سے راستے میں کئی بار تابوت

روائے گئے۔ اس شان سے چار منٹ بعد جب تابوت مقررہ سلیمان پاک پہنچے تو اعلیٰ فوجی حکام نے پہلے گارڈ آف آنر پیش کیا۔ اس کے بعد سفرائے دول نے پھول بچھا کر کئے اور پھر اعلیٰ ہستیوں نے جنوں نے ان مقدس لاشوں کو سب سے پہلے کرین پر اتارا تھا۔ یوں سے اویب اور احرام سے نئے مزارات میں رکھا اور توپوں کی گھن گرج فوجی بینڈوں کی گونج اور اللہ اکبر کے نلک شکاف نعروں کے درمیان اسلام کے یہ دونوں زندہ شہید سپرد خاک کر دیئے گئے دوسرے دن بغداد میں سیناؤں میں اس واقع کی فلم دکھائی گئی جس میں عثمان صاحب بھی کئی بار نظر آئے مگر میں خود کو ڈھونڈتی ہی رہ گئی غور توں کے ہجوم میں کچھ پتہ نہ چلا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم دونوں اپنی خوش قسمتی پر ہمیشہ نازاں رہیں گے۔

اب تک بزرگوں کی زبانی سنا اور کتا ہوں بڑھا تھا کہ فلاں بزرگ نے ایسا وعظ دیا کہ بے شمار کا فر مسلمان ہو گئے اور انکھوں سے دیکھ لیا کہ اس واقع کے فوراً بعد بغداد میں کج بھلبلی سی تلخ لگئی اور بے شمار ہمدی اور نصرانی خاندان کسی خبر کے بغیر اپنے جہل و گمراہی پر افسردہ اپنے گناہوں پر نادم ترساں و مرزاں، جوق در جوق مسجدوں میں قبول اسلام کے لیے آتے اور مطمن، شاداں و فرجاں واپس جاتے تھے۔

اس موقع پر مشرف، اسلام ہونے والوں کی تعداد اتنی تھی کہ ان کا اندازہ لگانا سہل نہیں۔

ایک ایسا واقعہ جس نے غیر مسلم سائنسدانوں اور انجینیروں کو مسلم قبول کرنے پر آمادہ کیا۔  
نوٹ:- محضون نگار تمام نفسیلات کے باوجود تاریخ و سائنس دیکھتا کہیں بھول گئی ہیں حضرت جی محمد اللہ بھی اس واقعہ کو انشیر بیان فرمایا کرتے تھے کہ مضامین کے رسائل اور اخبار بھی ان کے پاس محفوظ ہیں یہ واقعہ ان کا فرمان تھا۔ ۱۹۳۲ء میں ہوا۔ (۱۵)

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

حنلے ہمک کے ان ساتھیوں کے لیے دعائے مغفرت کیجئے۔

ڈاکٹر شہزاد طاہر جو عید الغفر کے تین دن بعد اور افرشہ ۲۶ رمضان المبارک کو رحلت فرما گئے۔



### سیاب اولیسی

قدرت کی منصورہ بندیاں بھی عجیب ہیں انسان اگر کھنٹا چاہے تو ہر چھوٹی بات بھی بڑی بات ہے اور ایک تازیانہ بہرت لیکن دل شرط ہے ورنہ ہر بڑی بات بھی معمول کی کاروائی دکھائی دیتی ہے بظاہر یہ ایک چھوٹا سا واقعہ ہے جسے حادثہ بھی کہا جاسکتا ہے اور یہی معمولی حادثہ ایک بہت بڑا وعظ بھی ہے جس میں نصیحت کا دریا بند ہے موت ننگا اپنی اپنی ہے۔

پاکستان سے ایک مولانا ہاں نیویارک تشریف لائے مسلمان رمضان المبارک میں انہوں نے ایسا مزیدار بردگرم ترتیب دیا کہ یہاں وقت سے پہلے رمضان المبارک کے خاتمے کا اعلان کروانے کی دلیل یہ تھی کہ انہوں نے تقویم سے حساب لگا لیا ہے چنانچہ نیویارک میں بھی رمضان المبارک کے بعد وعیدیں ہوئیں ایک ان لوگوں نے کی جنہوں نے مولوی صاحب کی بات مان لی اور دوسری نہ ماننے والوں نے بعد میں کی روز سے پورے کر کے۔ مولوی صاحب کو کیا ملا۔

انہوں نے عید پر دعائی ڈالنے اور شام جہاز میں بیٹھے صبح برطانیہ تھے مرنے کی بات یہ ہے کہ وہاں جا کر عید پڑھائی اور پاؤنڈلٹرفرنٹ جمع فرمائے اور پاکستان چلے گئے عیدیں وہاں بھی دو معنائی لگئیں کہ یہ ایک قبل از وقت تھے چنانچہ آپ نے عید لاہور جا کر اپنے بچوں میں معنائی اور اس کی راہ میں رمضان شریف میں سفر کیا روز سے قضا کیے اور جہان تھیلی پر رکھ کر ڈالرا اور پاؤنڈلٹے کر چلے گئے امید ہے لاہور بھی عید کی امامت فرمائی ہوگی اگر دوبارہ کر سکتے ہیں تو تیسری بار آخر حرج ہی کیا ہے چلو ڈالرا پاؤنڈلٹے ہی روپے تو ملیں گے اور یہ کوشی اصلی والی بڑھا رہے ہیں۔

اب یہ سب کچھ توڑا تو نہ ہوا ہوگا مولانا کی منصورہ بندی کا کمال تھا کہ انہوں نے راستے میں حساب لگا کر سب کاموں کا وقت معلوم کر لیا اور جہاز پر بیٹھ گئے ادھر کارکنان قضا و قدر بھی اپنا کام کر رہے تھے انہیں

بتانا تھا کہ یہ راستہ درست نہیں مگر کیسے؟ دل تو ان کا اندھا تھا مادی کان ان کی آواز سے نا آشنا چنانچہ انہوں نے منصورہ بندی کی اور اپنے منہ پر عمل کرنے سے پہلے مولوی صاحب تک ان کا پیغام پہنچ چکا تھا مگر صدافسوس وہ پھر بھی نہ گئے اور توبہ کی توفیق نہ ہوئی ہوگی ہوا یہ کہ یہ صاحب المالین ایئر لائن پر سفر کر رہے تھے راستہ میں کھانا تقسیم ہوا تو معرب میں حلال کا تو سوال ہی نشوونہا ہے اس آپ کئی روز پہلے کہہ رہے ہیں تو آپ کو

دیں گے جس میں خنزیر کا گوشت نہیں ہوگا باقی تو سب کچھ وہی ہوتا ہے ہاں شراب بھی نہیں ہوتی اس لیے ان جہازوں کا کھانا نہ ہی کھایا جائے تو ٹھیک ہے مگر مولانا نے تو یہ اہتمام نہ کیا تھا اور نہ جانتے تھے لہذا عین رمضان میں وہی سب کچھ جو انگریز اور امریکن غیر مسلم کھاتے ہیں ان کے سامنے بھی آگیا یہ واقعہ خود انہوں نے بیان کیا کہ میں نے اس لڑکی سے پوچھا حرام تو نہیں اس نے کہا "نوحام" اور میں نے کھالیا بہت جھوک لگ رہی تھی

وہ یہ بتانا چاہتے تھے کہ یہ جاہل قوم حرام نہیں کہہ سکتی اور حرام کہتی ہے انہیں بتایا گیا کہ جناب وہ تو خنزیر کا گوشت اور سارا حرام کھانا تھا لڑکی نہ اردو جانتی تھی نہ حلال حرام۔ اس نے تو انگریزی میں جواب دیا No HARM کہ کوئی حرج نہیں یعنی یہ کھانا طبی لحاظ سے ٹھیک ہے اور یہ "رہ" تو کھتے ہیں درمیان یا اخیر میں ہو تو بولتے نہیں اس لیے حرام کو حرام کہنا تو کہنے لگے پھر میں نے تو پیٹ بھر کر کھالیا بڑی جھوک تھی مگر یہ نہ سمجھے کہ یہ منظر کا کتنا نازک اشارہ تھا کہ لوگوں کا

رمضان برباد کر کے جو دولت لوگے وہ تو ایسی تک ہے جہاز کا کھانا۔ حیرت ہوتی ہے کہ بد بخت کو بد بو بھی نہیں آتی ورنہ جب جہاز میں کھانا تقسیم ہوتا ہے بد بو سے سر پھٹنے لگتا ہے شاید اللہ نے سارے احساسات ہی جھین لیے تھے کہ مولوی صاحب نے بھی ہر کام میں یہی رویہ اختیار کیا۔ یعنی

No HARM.

امید ہے کبھی یہ سطور اگر ان کی نگاہ سے بھی گزریں تو بیشک خفا ہو لیں مگر اپنے کردار پر بھی نظر ثانی فرمائیں کہ یہاں نیویارک میں لوگ ابھی مسلک پوچھتے پھرتے ہیں ہمارا جو مشکاف و فہم تھا اس کا کیا کیا جائے" کم از کم ان تو مسلمان کی حالت ناز پر دم کریں اللہ آپ پر دم فرمائے۔



# ٹی وی کا مسئلہ

حافظ عبدالرزاق

رفتہ جب تحقیق ہونے لگی تو معلوم ہوا کہ یہ گونج نہیں ہوتی اصل آواز ہوتی ہے تو اس کے جواز کا فیصلہ دے دیا گیا۔ حالانکہ اول قدم پر اس کی تحقیق کر لی جاتی تو شاعت دین کے سلسلے میں اس ایجاد کے استعمال کی صورت میں دیندار طبقہ بے دین لوگوں سے پیچھے نہ رہ جاتا۔

اس کے بعد ریڈیو کی باری آئی تو اس کے استعمال میں اس دہرے تردد ہونے لگا کہ اس کا شمار آلات لعب میں ہوتا ہے۔ تحقیق ہوتی رہی مگر ساتھ ہی تردد بھی موجود رہا۔ آخر اس نتیجے پر پہنچے کہ جو آلات فی نفسہ کے لیے ایجاد ہوئے ہیں ان کا استعمال تو ناجائز ہے مگر ریڈیو فی نفسہ کی خاطر ایجاد نہیں ہوا۔ لہذا اس کے جواز و عدم جواز کا فیصلہ اس کے استعمال پر ہوگا۔

پھر ٹی وی کی ایجاد سے اول تو وہی شق سامنے آئی کہ آیا یہ آلات لہو میں سے ہے یا نہیں۔ فیصلہ یہ ہوا کہ فی نفسہ آلات لہو میں سے نہیں۔ مگر دوسرا مرحلہ تصویر کا پیش آیا کیونکہ تصویر کھینچنا اور رکھنا دونوں منحل حرام ہیں۔ اس موقع پر وہی مشکل پیش آئی کہ ہمارے مفتیان کرام فولو کی فنی باریکیوں سے واقف نہیں۔ مگر ان حضرات نے مقدور ہر اس سلسلے میں محنت موزری کی۔ چنانچہ مفتی اعظم پاکستان مفتی محمد شفیعؒ نے جدید مسائل میں بساط بھر تحقیق کرنے میں کمی نہیں کی چنانچہ ٹی وی کے سلسلے میں فرماتے ہیں۔ "عکس جب تک عکس ہے نہ فرما اس میں کوئی حرج ہے نہ کسی قسم کی کراہت خواہ وہ آئینہ، پانی یا کسی اور شفاغت چیز پر ہو یا فولو کے شیشہ پر۔ اور جب وہ اپنی حد سے گزر کر تصویر کی صورت اختیار کرے گا..... خواہ وہ فولو کے شیشہ پر ہو اس کے سارے احکام وہی ہوں گے جو تصویر کے متعلق ہیں۔"

(آلات جدیدہ ص ۹۲)

سائنسی ترقی اور جدید ایجادات کا ایک فائدہ یہ ہوا کہ اسلام کے کئی مسائل کھینچنے میں آسانی پیدا ہو گئی۔ مثلاً ایک ماڈرن مسلمان کے لیے بھی قیامت پر ایمان لانے میں بے نیوٹن کی قصوری حاصل ہوتی تھی مگر آئن سٹائن کے نظریہ اضافیت اور سیکنڈ آف ٹرمو ڈائنامکس نے قیامت پر ایمان لانے کا کام آسان ہی نہیں کیا بلکہ یہ ایک مزورت ثابت ہو گئی۔

اس طرح ڈائریس کی ایجاد نے یا ساریہ الجبل کو ایک دعویٰ کی بجائے حقیقت کی شکل دے دی۔

اس طرح تصوف و سلوک میں صورتہ مثالی کا مسئلہ ۲۰۶ کے آنے سے حل ہونے لگا۔ اور انبیاء کرام اور اولیاء عظام کے مجربات اور کرامات میں روحانی لغت کا عقدہ ریویوٹ کنٹرول کی ایجاد کی وجہ سے ناقابل فہم اور لایسلی نہیں رہا۔

اس طرح کے دیگر فوائد کے ساتھ ساتھ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ کچھ مسائل الجھ کر رہ گئے ہیں اس کی وجہ یہ نہیں کہ یہ مسائل سبھی ہی نہیں سکتے۔ بلکہ اس کی وجہ یہ نظر آتی ہے کہ ہمارا معاشرہ دو خالوں میں بٹ گیا ہے یعنی جو مسجد میں داخل ہوئے انہیں باہر کی کوئی خبر نہ رہی اور جو مسجد سے باہر رہے وہ اندر سے نا آشنا رہے یا یوں کہیں کہ جن حضرات نے دینی علوم کے حاصل کرنے میں ایک عمر صرف کی وہ مرد و عورتوں سے مطلق بے خبر رہے اور جو ماڈرن علوم میں گم ہو گئے وہ دین سے نا آشنا رہے اس سے اگلا مرحلہ آیا کہ یہ ان کے مخالف ہو گئے اور وہ ان کے خلاف مورچہ لگا بیٹھے اور مسائل الجھ کر رہ گئے۔

مثال کے طور پر سب سے پہلے لاڈلسپیکر کی ایجاد کو لیجئے جب خدا نا آشنا اور مذہب بیزار لوگ اس سے جی بھر کے فائدے اٹھانے لگے تو علماء کرام نے فتویٰ دے دیا کہ یہ آواز نہیں بلکہ آواز کی گونج ہوتی ہے اس لیے عبادات میں اس کا استعمال جائز نہیں۔ رفتہ

ہے یا تصویر۔ اگر عکس ہے تو پھر اس میں حرمت ہے نہ کراہت  
لہذا اس کا دیکھنا اور دکھانا جائز قرار پائے۔ اور اگر نیگیٹو عکس نہیں  
ہوتا بلکہ تصویر ہوتی ہے تو اس صورت میں فیصلہ بدل جائے گا اب  
یہ بتانا اہل فن کا کام ہے کہ فلم جو تیار ہوتی ہے اس میں جو کچھ ہوتا  
ہے وہ عکس ہوتا ہے یا تصویر ہوتی ہے فنی حقائق سے ہٹ کر  
عرف عام اور عقل عاملہ کے اعتبار سے نیگیٹو کو تصویر نہیں کہا جاتا۔  
تصویر کا اطلاق اس پر ہوتا ہے جو پانچ صورت اختیار کرتی ہے  
مطلق ۲۰۷ کے متعلق ان امور کی تحقیق کے علاوہ یہ امر تو  
مطلے ہے کہ جس اصل کو دیکھنا حرام ہے اس کی تصویر دیکھنا بھی  
حرام ہے۔ اس لیے ٹی وی میں نا محرم عورتوں کا عکس ہوا تو تصویر نام  
رکھیں دونوں میں نتیجہ ایک ہی ہوتا ہے اور وہی ہوتا ہے جو ایک نام  
اور بنی طہق ثورت کو دیکھنے سے ہوتا ہے۔

اسی طرح ریڈیو میں ثورت کا لگانا سننا وہ اشرفیہ کرتا ہے  
جو ایک ثورت کی زبانی پس پردہ بیٹھ کر سنا جائے۔ کیونکہ نامحرم ثورت  
کی آواز بھی نامحرم ہے اور آواز کے ترنصہ لگائے نہیں کیا جا سکتا بقول کسے  
سہ نہ تنہا عشق از دیدار خیزد  
بسائیں دولت از گفتار خیزد

اس بیان میں حضرت مفتی صاحب نے کی تحقیق کو نشست اور  
اعتیاد طنائیاں ہے مگر اس بیان سے ہی کئی فنی باریکیوں کو کا حقہ  
کھینچنے کی ضرورت بھی محسوس ہوتی ہے مثلاً اس عمل کے اولاد سے  
ہیں ایک عکس، ایک تصویر۔

پھر عکس کی مختلف صورتیں ہیں۔ آئینہ میں پانی پر کس اور  
شفاف چیز پر یا فولٹ کے شیشے پر۔ ان حالات میں نہ حرمت ہے  
نہ کراہت۔

یہاں ٹی وی کی سکرین کے متعلق سوچنا ہوگا کہ یہ آئینہ یا پانی  
یا فولٹ کا شیشہ تو نہیں مگر کیا یہ شفاف ہے؟ اگر یہ شفاف ہے  
تو بات صاف ہے اور اگر یہ شفاف نہیں تو پھر اس کی حیثیت  
کیا ہوگی؟

پھر فرماتے ہیں:- اگر وہ اپنی حد سے گزر کر تصویر کی صورت  
اختیار کرے گا.....

بہلا سوال یہ ہے کہ عکس کی حد کون سی ہے اور تصویر کسے کہتے  
ہیں دوسری بات کہ فولٹ کے شیشے یا اسے فلم کہیں اس پر جو کچھ ہے  
کیا وہ عکس ہے یا تصویر ہے یا یوں کہنے کہ تصویر کی بھی دوسری صورتیں ہوتی  
ہیں نیگیٹو اور پانچ۔ اب یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ کیا نیگیٹو عکس ہوتا

## عورتوں کا مردوں کے ساتھ جنگ میں شریک ہونا

— حدیث انس رضی اللہ عنہ؛ حضرت انس بیان کرتے ہیں کہ جس دن جنگ آمد ہوئی اور لوگ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کو چھوڑ کر پسا ہو گئے تو حضرت ابو طلحہ جنتے جو آپ کے سامنے کھڑے ہو کر ایک ڈھال سے اس وقت کھڑے تھے اور حضرت  
ابو طلحہ بہت اچھے تیز انداز تھے آپ کی کمانوں کی تانت بہت سخت ہوتی تھی اور اس دن آپ دو تین کمانیں توڑ چکے تھے  
اور جب بھی کوئی شخص قریب سے تیروں کا ترکش لے کر گزرتا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس سے فرماتے: یہ ترکش ابو طلحہ کے آگے ڈال  
دو! اور جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جھانک کر کافروں کی طرف دیکھنے لگتے تو حضرت ابو طلحہ کہتے: یا رسول اللہ! میرے ماں باپ  
آپ پر قربان! آپ اس طرح زجھائیں! ماں ان لوگوں کا کوئی تیر آپ کو آگے، میرا سینہ آپ کے سینے کے آگے ہے  
(یعنی میں آپ پر قربان ہونے کے لیے حاضر ہوں) حضرت انس کہتے ہیں: اور میں نے ام المؤمنین حضرت عائشہ بنت  
ابی بکر رضی اللہ عنہا اور حضرت ام سلیم رضی اللہ عنہا کو دیکھا کہ دونوں نے اپنے دامن اس طرح اٹھا رکھے تھے کہ ان کی پندلیوں میں پازیب  
نظر آ رہے تھے اور اپنی پیٹھی پر رشک لاد لاد کر لائیں اور پیاسے زخمیوں کے منہ میں پانی ڈالتی تھیں اور جب بشکیہ خالی  
ہو جاتا تو واپس جا کر اسے پھر پھر لائیں اور پھر لوگوں کے منہ میں پانی ڈالتیں؛ اور اس دن حضرت ابو طلحہ نے کے  
ہاتھ سے دو یا تین مرثبہ تلوار چھوٹ کر گر گئی۔

ریڈیو اور ٹی وی کی موجودہ فتنہ سامانیوں پر ایک شریفی لکھی سوچتا ہے کہ یہ گھر گھر خزانہ کھولنے کی ایک تحریک ہے تو کم کا مزاج ہی یہ بن گیا ہے کہ ہر شخص جنت نگاہ اور فردوس کوشش کی تلاش میں دیوانہ ہو چکا ہے۔ اس لیے طلب اور رسد کے اصول کے تحت مراکز ابلاغ نامی کچھ دینے پر مجبور ہیں۔ قوم کا یہ مزاج بنانے میں قومی پرزینے نے اہم کردار ادا کیا ہے مثلاً ایک مؤثر جریدہ جس کا مدت سے یہ معمول رہا کہ اخبار کے پسرے صفحہ پر تائد اعظم اور علامہ اقبال کی تصویر دیکر ان کے ملفوظات میں سے کوئی قول یا شعر لکھا جاتا ہے اب ان کے ساتھ یہ معمول بھی بن چکا ہے کہ اس اخبار کے دوسرے صفحے پر نہایت پابندی سے دو تصویریں ان ادا کا لاؤں کی دی جاتی ہیں جو جنت نگاہ اور فردوس گوش شمار ہوتی ہیں اور تصویر کے ساتھ ان کے ملفوظات بھی اسی عقیدت و احترام سے دیئے جاتے ہیں۔

دوسرا مقصد یہ حصہ ان لوگوں کا ہے جو ذرائع ابلاغ پر قابض ہیں۔ وہ جس مکتب فکر سے تعلق رکھتے ہیں اس کی ساری رولنگ کرنے بجانے اور گانا بجانے والیوں سے ہے اس لیے وہ یہ سب کچھ عبادت کے طور پر کرتے ہیں۔ اگر بظہر انصاف دیکھا جائے تو یقیناً اس نتیجہ پر پہنچنا پڑے گا کہ ریڈیو اور ٹی وی سے جتنا مثبت تعمیری اور اصلاحی کام لیا جاسکتا ہے وہ کسی اور ذریعہ سے ممکن نہیں۔ گو اب بھی دینی اور اصلاحی پروگرام توازن قائم رکھنے کے لیے ریڈیو اور ٹی وی دونوں پر آتے ہیں مگر عام طور پر احتیاط کی جاتی ہے کہ ان کا وقت وہ رکھا جائے جب ”صاحب بہادر“ قسم کے لوگ

## استغراق

استغراق ایک کیفیت ہے۔ اس کی صحیح حقیقت تو مستغرق کو ہی معلوم ہوتی ہے۔ مگر اتنا بیان کیا جاسکتا ہے کہ اس میں جسم کی مادی آنکھیں محو خواب ہوتی ہیں۔ مگر قلب بیدار ہوتا ہے۔ آدمی باتیں سنتا ہے۔ وضو ٹوٹ جاتا تو معلوم ہوتا ہے۔ جس طرح بیداری میں معلوم ہوتا ہے۔

۲۔ استغراق میں قلب ماسوائے اللہ سے منقطع ہو جاتا ہے اور انوار و تجلیات میں مستغرق ہو جاتا ہے۔ دلائل السلوک

ابھی جاگے نہ ہوں یا جب سو جاؤں ان کی رعایت بھی آخر حقوق العباد کا ایک حصہ ہے۔

علماء کرام سے گزارش ہے کہ اس مسئلہ پر فنی تحقیق کے بعد شرح صدر کے ساتھ کوئی دولوک فیصلہ دیں ورنہ ایک حل تو موجود ہے کہ یہ میدان بے دینی اور بے حیائی کی ٹولوں کے سپرد کر کے دیندار طبقہ مسجد میں دہک کے بیٹھ جائے۔

من تکویم کہ ایں مکن آں کن

مصطلحت بھی درکار آساں کن

## حکومت و امارت کی خواہش کرنا اور اسے طلب کرنا منع ہے

حدیث عبد الرحمن بن عمر رضی اللہ عنہ: حضرت عبدالرحمن رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اسے عبد الرحمن بن عمر رضی اللہ عنہ حکومت و امارت کی طلب و درخواست نہ کرنا کیونکہ (یہ ایسی چیز ہے کہ اگر تم کو مانگنے اور طلب کرنے پر ملی تو ساری ذمہ داری تمہارے سر ہوگی) اللہ کی طرف سے تجھیں مدد و اعانت نہ ملے گی) اور اگر بے مانگے تم کو ملے گی تو اس کی ذمہ داریوں سے عمدہ برآ ہونے میں اللہ کی طرف سے تمہاری مدد کی جائے گی۔

اخرجه البخاری فی کتابہ الایمان والنذور: باب قول اللہ تعالیٰ (لا یواخذکم اللہ

باللغو فی ایماستکم)



# لطیفہ روح



جسم انسانی میں دل کا فعل درست ہو جائے تو صاف خون دریدوں اور شریانوں میں گردش کرنے لگتا ہے اور باقی اعضائے رئیسہ پر بھی اس کا خوشگوار اثر ہوتا ہے گویا دل کی درستی بالواسطہ تمام اعضائے رئیسہ کی اصلاح کا سبب بنتی ہے اسی طرح جب سالک کا لطیفہ قلب منور ہو جائے باقی لطائف بھی اس سے متاثر ہوتے ہیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فرمان سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے فرمایا۔

ان فی الجسد لمضعة اذا صلحت صلح الجسد كله واذا هذت هذت كله الا وهي القلب او كما قال قلب جاری ہونے کا مفہوم کچھ یوں معلوم ہوتا ہے جیسے کسی چشمہ سے پانی جاری ہو جائے تو اس سے یہی مراد ہوتی ہے پانی چشمہ سے نکل کر ڈھلوان کی طرف بہنا شروع ہو گیا۔ یہی جاری پانی ندی نالے دریا بنتا ہوا بالآخر سمندر میں پہنچ جاتا ہے جو اس کی آخری منزل ہے اسی طرح قلب جاری ہوا تو اس کے انوار اور ادراک کی آب و تاب نے باقی لطائف کو متاثر کیا اور سالک کی روح اپنی منزل یعنی قرب الہی کی طرف پرواز کرنے لگی۔

لطیفہ قلب کے جاری ہونے سے اس کا ہمسایہ دوسرا لطیفہ جسے روح کہتے ہیں لازمًا متاثر ہوا۔ شیخ نے توجہ سے دوسرے لطیفہ کی تربیت شروع کر دی اور سالک دوسرے لطیفے کو منور کرنے میں مصروف ہو گیا۔

اہل فن اس لطیفہ کی تربیت کے وقت کہتے ہیں زیرِ قلم حضرت نوح اور حضرت ابراہیمؑ ہے۔ اس لطیفہ کے جاری اور راسخ ہونے کا مطلب یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فیض ان دو اولوالعزم پیغمبروں کے توسط سے سالک کو پہنچ رہا ہے۔ ان حضرات کی سیرت میں چند خصوصی پہلو

ممتاز نظر آتے ہیں۔

حضرت نوحؑ کی سی مسلسل کو بیان کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ۹۵ برس تک اپنی قوم کو دعوت الی اللہ دیتے رہے نہ تھکے نہ اکتائے نہ دعوت کا کام بند کیا۔ ظاہر ہے کہ بڑی کامیابی ہوئی ہوگی۔ کثیر التعداد لوگوں نے دعوت کو قبول کیا ہوگا یہ ہمارے دیکھ کر وہ خوش ہوتے ہوں گے اس لئے دعوت کا کام چھوڑ دینے کا سوال کہاں پیدا ہوتا ہے مگر حالات اس کے برعکس تھے۔ ۹۵ برس کے عرصہ میں صرف اتنے انسانوں نے ان کی بات پر کان دھرا جو ایک کشتی میں آ گئے۔ اندازہ کیجئے وہ کتنے ہوں گے۔ ایک سو سے زیادہ کہا ہو سکتے ہیں۔ اگر یہی تعداد فرض کر لی جائے۔ تو ۹ آدمی سالانہ کے قریب بیٹھے۔ غور کیجئے اللہ کا جلیل القدر پیغمبر سال بھر محنت کرتا ہے اور محنت بھی کیسی کہ انی دعوت قومی کیلا دنھارا کر رات دن دعوت دیتا رہا۔ نتیجہ کیا سامنے آتا ہے۔ فلم یزدھم دعائی الا فحرا۔ کہ میں جتنا بلاتا ہوں وہ اتنا دور بھاگتے ہیں جتنا کھینچتا ہوں وہ اتنے بھرتے ہیں جیسے طبیعت والے کہتے ہیں کہ

متناطین بنائے کی جتنی کوشش کی جائے اس کا اثر الٹا ہی ہوتا ہے اس المیر کے باوجود حضرت نوحؑ نے دعوت تبلیغ کا کام ترک نہیں کیا۔ آخر جب اپنی بیغیرت نصیرت سے معلوم کر لیا کہ یہ زمین بالکل بنجر ہے اور سانپ کے ہمیشہ سپولے ہی پیدا ہوتے ہیں یہ جتنے بڑھیں گے زہر زیادہ پھیلے گا۔ تو دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے۔

رب لا تذکر علی الارض من الکافرین دبارا انک ان تذہم یضلو عبادک ولا یلدوا الا فحرا کفارا

یعنی الہی ان ظالموں کا نام و نشان تک نہ رہنے دے یہ خود جب تک جئے بغاوت ہی پھیلائیں گے اور ان سانپوں

کے بچے بھی زہر لے کر پیدا ہوں گے اور تیری مخلوق کو دوستے پھیریں گے۔

اس سے سالک کو دو امور کی رہنمائی ملتی ہے اول یہ کہ جو دولت اسے ملی ہے اسے بانٹے مخلوق کو دعوت الی اللہ دے اور اس کا کوئی طاقت اور کوئی ناخوشگوار حالت روک نہ سکے۔ یہاں آدمی ایک غلط فہمی کا شکار ہو جاتا ہے کہ وہ اپنی کوشش کا خاص نتیجہ پہلے ہی تصور میں رکھ لیتا ہے کہ میری دعوت یوں مقبول ہوگی۔ اتنے لوگ قبول کریں گے۔ وغیرہ جب نتیجہ اس کے اندازے کے مطابق ظاہر نہیں ہوتا تو حوصلے پست ہو جاتے ہیں۔ اور کام چھوڑ دیتا ہے یہ بڑا خطرناک موڑ ہے اس پریشانی کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ آدمی معاذ اللہ، خدا بننا چاہتا ہے کیونکہ اس کی خواہش ہوتی ہے کہ میں چاہوں وہی ہو۔ اور یہ منصب صرف خدا کو سزاوار ہے کہ جو وہ چاہے وہی ہو۔ بندہ کا مقام یہ ہے کہ اپنی ڈیوٹی کرتا رہے نتیجہ اس کے حوالے کرے جو یہ سارا نظام چلا رہا ہے اور ہمیشہ یہ خیال رہے کہ نتیجہ وہی نکلے گا۔ جو وہ چاہے گا۔ آدمی جب اپنے دائرہ عمل سے نکل کر خدا کے دائرہ کار میں قدم رکھتا ہے تو اسے پریشانی کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ لہذا سالک کا کام یہ ہے کہ نتیجہ سے بے نیاز ہو کر دعوت الی اللہ کا کام کرتا چلا جائے۔ ترک دعوت کا خیال بھی نہ آنے پائے۔ نتیجہ خواہ کیسا ہی کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ نے امام الانبیاء کو تسلی دیتے ہوئے آپ کے توسط سے امت کو یہی تعلیم دی ہے کہ۔

آپ اس فکر میں کیوں کھلے جا رہے ہیں۔ کہ یہ لوگ آپ کی بات کیوں نہیں مانتے پھر ہدایت و ضلالت کا راز بناتے ہوئے فرمایا۔

یعنی ہدایت دینا آپ کے دائرہ عمل سے باہر ہے اس کا تعلق میری ذات سے ہے آپ کا کام بس دعوت دیتے چلے جانا ہے۔

دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ سالک کو یہ دیکھ کر حضرت نوحؑ نے آخر تک اگر باغیوں کو تباہ کرنے کی درخواست کر ہی دی۔ یہ سوچنا چاہیے۔ یہ معاملہ ایک اولولعزم پیغمبر کا ہے جسے رب العالمین سے براہ راست حقائق منکشف ہوتے ہیں نبی خود نہیں کہتا بلکہ اس سے کہلوا یا جاتا ہے۔ یہ منصب کسی

”ہر چیز کے صاف کرنے کے لیے کوئی نہ کوئی چیز ہوتی ہے جس سے اُس کی گندگی اور رنگ کو دور کیا جاتا ہے۔ اور دلوں کی صفائی کے لیے اللہ کا ذکر ہے۔ ذکر سے دلوں کی صفائی کا جو کام لیا جاتا ہے اُس سے حضور“ حاصل ہوتا ہے اور اس کا نام ”سلوک“ ہے“

حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

غیر نبی کو حاصل نہیں جیسے آیت اَنْذَرْتَهُمْ اَنْ لَّا يُقِيمُوْنَ۔ کے نزول سے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو آگاہ کر دیا کہ یہ لوگ ایمان نہیں لائیں گے آپ خواہ کتنی کوشش کر دیکھیں علماء کہتے ہیں کہ اس آیت کے نزول کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو جہل کو کچھ نہیں کہا اس سے پہلے آپ دیکھتے تھے۔ آپ کی دعوت کا اس پر اثر نہیں ہو رہا مگر بار بار دعوت دیتے رہتے تھے۔ اس لئے سالک کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ یہ منصب صرف نبی کا ہے افراد امت کا کام یہ ہے کہ برابر دعوت الی اللہ دیتے ہی رہیں۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جب دعوت کے جواب میں انکار، ضد یا جھگڑے کی صورت پیدا ہوجاتی ہے تو حکمت تبلیغ کو مد نظر رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ جو داعی حق حکمت تبلیغ سے کام نہیں لیتے وہ نہ صرف خود مایوس ہو کر اپنا کام بگاڑتے ہیں، بلکہ مخاطب کے اندر ضد اور ہٹ دھرمی کے جذبات کی پرورش کے ذمہ دار ہوتے ہیں اس لئے سالک کو اس خطرے سے آگاہ رہنا چاہیے۔ حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ داعی اپنے مخاطب کو مریض سمجھے پھر سوچے کہ ایک معالج جسے صرف مریض کی خیر خواہی مطلب ہو علاج کے دوران مریض سے کس قسم کا سلوک کرتا ہے۔ بس وہی طرز عمل اختیار کرنا مناسب ہوتا ہے۔ جھگڑا مناظرہ یا فتویٰ سے ذہن تبلیغ کا کام نہیں ہو سکتا۔

ایک مثال پیش کرتا ہوں فرض کیجئے آپ سے مطالبہ ہوتا ہے کہ فلاں جگہ بیان کرنا ذکر کی فضیلت بتاتی ہے اور

ذکر کرنا ہے کیونکہ وہاں ایک آدمی ہماری مخالفت پر تیار ہوا ہے اور وہ مجلس کے خلاف ٹھکر بیک چلانا چاہتا ہے ظاہر ہے کہ اس مطالبے کے اندر خود حندا اور مخالفت کے جراثیم پائے جاتے ہیں اگر یہ مطالبہ پورا ہی کرنا ہو تو صورت یہ ہے کہ آدمی اپنی بات پوری دلسوزی سے کہہ دے پھر دعوت دے کہ مجھ سے یہ کام مفید اور ضروری معلوم ہوتا ہے آپ گھر جا کر اس پر غور کریں اگر آپ بھی اس نتیجے پہنچیں تو بسم اللہ کر دیجیے اور اگر آپ یہ سمجھیں کہ یہ کام غیر مفید یا غیر ضروری ہے تو اس بات کو بھول جائیں کہ یہاں کوئی آیا تھا۔ اور اس لئے کوئی بات کہی تھی اس طرح ایک تجربہ ہوا ہے ساتھیوں نے بتایا تھا کہ وہ جسے ہم مخالف سمجھتے تھے وہ برابر بیٹھا بات سنتا رہا اور وقتاً فوقتاً اسے آبدیدہ ہوتے بھی دیکھا پھر بیان کے بعد مجلس ذکر ہوئی تو وہ ذکر میں بھی شامل ہوا۔ اللہ تعالیٰ قادر ہے ایک پل میں دل پھیر دیتا ہے اس لئے دعوت کے ساتھ ہمیشہ اللہ سے دعا کرتے رہنا چاہیے کہ میری باتوں سے کچھ نہیں ہوگا۔ بس تو اپنی قدرت سے دلوں کو اپنی طرف پھیر دے۔

حضرت نوحؑ کے ساتھ دوسرا نام حضرت ابراہیم علیہ السلام کا آتا ہے آپ کی سیرت کا ایک ایک پہلو رہتی دنیا تک انسانیت کے لئے روشنی کا بنا رہے۔ مگر کچھ نقوش ایسے بھی ہیں جو زیادہ ابھرے ہوئے نظر آتے ہیں ان میں سے ایک امر کی نشاندہی کرتے ہوئے ارشاد باری ہے۔

قُلْ كَانَتْ لَكُمْ اَسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي اِبْرٰهِيْمَ  
وَالَّذِيْنَ مَعَهُ اِذْ قَالُوْا لَوْ لَقَوْمٌ مَّهْمًا فَاَتٰهُمْ اُوْمَتُهُمْ  
وَمَتّٰ اَعْيُنُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ كَفَرْنَا بَلٰكِيْمٌ وَّوَيْلًا لِّمَنَّا  
وَبَلٰكِيْمٌ الْمُنَادَاةُ وَالْبَحْثُ اَبْدَحْتُوْهُنَا بِاللّٰهِ وَوَحْدًا  
تم کو چال چلانی چاہیئے ابراہیمؑ کی اور جو اس کے ساتھ تھے جب انہوں نے کہا اپنی قوم کو ہم انک ہیں تم سے اور ان سے کہ جن کو تم پوجتے ہو اللہ کے سوا۔ ہم منکر ہوئے تم سے اور کھل پڑی ہم میں اور تم میں دشمنی اور ہمیشہ کو یہاں تک کہ تم یقین لاؤ اللہ واحد پر

حضرت ابراہیمؑ نے دعوت الی اللہ کا کام شروع کیا تو گھر سے مخالفت اٹھ کھڑی ہوئی۔ باپ مخالف ہو گیا۔ برادری نے تنگ

آپؑ کی تعلیمات، ارشادات اور اس کے ساتھ فیض صحبت تزکیہ کی اصل ہے۔ صرف تعلیمات تو کافر بھی سنتا اور جانتا ہے مگر ایمان نہ ہونے کی وجہ سے فیض صحبت سے محروم رہتا ہے۔ اور وہ ایمان لا کر ان کیفیات کو حاصل کر لے۔ جو آپؑ کی صحبت میں ہوتی ہے۔ چنانچہ ایک نگاہ پانے والا صحابیت کے اعلیٰ مقام پر فائز ہوا۔ اور نعمتِ عظمیٰ بقی رہی۔ صحابہ کی صحبت میں آنے والے تابعین کہلائے اور ان سے تبع تابعین مستفید ہوئے پھر اہل اللہ نے اس نعمت کو ان کے مقدس سینوں سے حاصل کیا اور خلقِ خدا کے دلوں کو روشن کرتے رہے۔ اور کرتے رہیں گے۔ انشاء اللہ

(مولانا محمد اکرم مدظلہ)

کرنا شروع کیا۔ قوم سر ہو گئی مگر آپ کے پائے استقلال کو ذرا لغزش نہ آئی۔ برابر دعوت کا کام کرتے رہے رب اللہ کے باغیوں سے برتاؤ کا معاملہ تو آپ نے اعلان کر دیا کہ میں تمہارے عقائد سے تمہارے اعمال سے بیزار ہوں۔ رشتہ اور دوستی کے تعلقات ختم ہوئے۔ اس اعلان بیزاری کے باوجود ان کے لئے خیر خواہی کا جذبہ موجود رہا۔ کہ میں اپنے رب سے درخواست کروں گا کہ میرے باپ کو ایمان کی دولت عطا فرما کر اس کے گناہ معاف کر دے جس کا مطلب یہ ہے کہ دعوت الی اللہ میں یہ حالات بھی سامنے آتے ہیں۔ اپنے بھی بیگانے بن جاتے ہیں مگر اس صورت حال سے گھبر کر کام نہیں چھوڑنا بلکہ ان کو چھوڑ دینا ہے مگر اعلان برأت بیزاری اور دشمنی ان کی ذات سے نہیں بلکہ ان کے عقیدہ اور عمل سے ہے اگر وہ اپنے آپ کو بدل دیں تو اعلان بیزاری اپنے آپ ختم ہوا۔ اس بات کاٹ کے ساتھ ہی ان کے حق میں دعا کا سلسلہ جاری رہے کیونکہ ان کی خیر خواہی کا تقاضا یہی ہے۔

اس قسم کی مثالیں بھی دیکھنے میں آتی ہیں۔ میرے سامنے چند نوجوان موجود ہیں جن کو گھر سے نکال دینے کی دھکی



دی گئی۔ انہیں کہا گیا کہ تم نے تو خاندان کی ناک کٹوا دی تم نے اپنے کنبے کو بدنام کر دیا۔ تم نے اپنی شکل بگاڑ لی۔ تم مسیحی کہلانے لگے وغیرہ۔ ایسی مثالیں عام ہیں اور ایسے حالات اکثر سننے اور دیکھنے میں آتے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ خدا بزراری اور دین سے دوری کی وہاں عام ہو گئی ہے بلکہ راہ رومی کے جراثیم نے انسان کو اس بری طرح متاثر کیا ہے کہ بڑے بوڑھے بھی اس کی لپیٹ میں آچکے ہیں ہم نے وہ وقت بھی دیکھا ہے کہ جب کوئی بچہ کوئی جوان کوئی غلط روش اختیار کرتا تھا تو والدین اور خاندان کے دوسرے بزرگ پریشان ہونے لگتے۔ اسے راہ راست پر لانے کی کوشش کرتے تھے۔

آج یہ حالات بھی دیکھ رہے ہیں کہ اگر کوئی بگڑا ہوا جوان دین کا رخ کرتا ہے اللہ کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو بوڑھوں اور بزرگوں کی دنیا میں زلزلہ آجاتا ہے اور اپنی بڑائی اور بزرگی کے بل بوتے پر جوانوں کی راہ روکنے کے لئے میدان میں نکل آتے ہیں۔

اس لئے ان حالات میں تو زیادہ مستعدی زیادہ محنت و ہمت اور کوشش کی ضرورت ہے ہم نے اپنی فکر نہ کی تو خدا کا کچھ نہیں بگڑے گا۔ ہماری جگہ وہ کسی اور قوم کو اس کام پر مقرر کر دے گا اس کا دین تو بہر حال قائم رہنا ہے۔ ہم نہیں اور یہی۔

ان کا کیلئے چاہئے والے تم نہ سہی تو اور بہت ترکِ محنت کرنے والو تم تنہا رہ جاؤ گے

اس راہ میں رکاوٹیں پیش آنا کوئی انوکھی بات نہیں یہ ایک فطری عمل ہے رکاوٹیں یقیناً قلب کو جوشِ عمل کو متاثر کرتی ہیں ایک عام آدمی کے لئے رکاوٹ کی وجہ سے عمل میں کچھ کمی آجانا بھی تعجب کی بات نہیں کیونکہ ہر شخص میں اس وجہ کی قوت ارادی نہیں ہوتی جو حضرت ابراہیم کو اللہ پاک نے عطا کی تھی۔ مگر بالکل رک جانا اور چھوڑ بیٹھنا محبت کی توہین ہے آپ دیکھتے نہیں کہ پاور یا دوس سے جن طاقت کی بجلی کی رو چلتی ہے۔

صارفین کے ہاں اتنی طاقت کی کرنٹ نہیں پہنچتی بلکہ اہل فن نے اس کا ایک فارمولہ معلوم کیا ہے کہ الیکٹرو موٹو فورس کو ٹول ریزسٹنس پر تقسیم کرتے ہیں جو حاصل قسمت ہوتا ہے اس قوت کا کرنٹ آگے پہنچتی ہے معلوم ہوا کہ ریزسٹنس یا رکاوٹ سے زور تو کم ہو سکتا ہے مگر کرنٹ ختم نہیں ہو سکتی۔

”جب اللہ تعالیٰ نے عزرائیلؑ کے سپرد ساری دنیا کی موت کا معاملہ کیا تو انہوں نے عرض کیا اے میرے پروردگار! آپ نے مجھے ایسا خدمت سپرد کیا کہ ساری دنیا اور سب نبی آدم مجھے بڑا کہیں گے اور جب میرا ذکر آئے گا برائی سے کہیں گے۔ حق تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے اس کا تدارک اس طرح کر دیا ہے کہ دنیا میں موت کے کچھ ظاہری اسباب اور امراض رکھ دیے ہیں جن کے سبب لوگ موت کو ان اسباب و امراض کی طرف منسوب کریں گے۔ آپ ان کی بدگونی سے محفوظ رہیں گے“

(قطبی فی التفسیر والتذکرہ)

یہ تو بے جان بجلی کے کرنٹ کی حالت ہے ایک جیتا جاگتا انسان ایک مسلح سالک اگر رکاوٹوں کی وجہ سے کام ہی چھوڑ بیٹھے تو کتنے شرم کی بات ہے۔

حضرت ابراہیمؑ کی قربانیوں کا اجمالی تصور بھی انسان کو حیرت میں ڈال دیتا ہے باپ کو چھوڑا۔ رشتے دار چھوڑے گھر چھوڑا۔ مگر امتحان کا سلسلہ ختم نہ ہوا۔ بڑھاپے میں بیٹا عطا ہوا تو حکم ہوا کہ اس بچے اور اس کی والدہ کو ایک

غیر آبا د سنگلاخ زمین میں چھوڑ آ۔ آپ انہیں لے جاتے ہیں وادی غیر ذی ذرع میں چھوڑ کے لوٹنے لگتے ہیں تو بیوی پوچھتی ہے ہمیں کس کے حوالے کر کے جا رہے ہو جانا کہتے ہیں کہ اللہ کے حوالے اور واپس چل پڑتے ہیں، بیوی، عورت ذات مگر پورے اطمینان سے کہتی ہے کہ اچھا اگر یہ بات ہے تو کوئی فکر نہیں ہمارا اللہ تعالیٰ ضائع نہیں ہونے دے گا۔

طبیعیات والے جو کہتے ہیں کہ انڈکشن کے اصول کے تحت مقناطیس کا عمل ہوتا۔ یعنی کسی ٹکڑے کو مقناطیس کے ٹکڑے کے پاس رکھ دو کچھ عرصہ پاس بٹھا رہنے سے وہ بھی مقناطیس بن جائے گا۔ واقعی وہ لوگ سچ کہتے ہیں بیوی جو حضرت

ابراہیمؑ کے پاس رہی تو اس کے اندر بھی توکل علی اللہ اس درجہ کی پیدا ہوئی کہ جنگل بیابان میں بھی اپنے آپ کو محفوظ

مہینیں سمجھتی۔ اسے اپنے رب پر اتنا حیر و سہ ہے کہ مطلق پریشان نہیں ہوتی۔

میرے پاس ایک مولوی صاحب آئے۔ دیکھنے میں بہت نیک معلوم ہوتا تھا لیکن جب میں نے غور سے دیکھا تو اُسے کہا کہ تیرے دل میں تو زمانا بیٹھی ہے اُس نے انکار کیا۔ میں نے اُس کا حلیہ بتا دیا وہ نہ مانا۔ جب میں اندر گیا تو کسی ساتھی سے کہنے لگا کہ مولوی صاحب کو کس نے یہ بات بتائی، بالآخر وہ مان گیا۔ میں نے اُس سے کہا کہ بس اب مڑ کر میرے پاس مت آنا تو مولوی نہیں ہے۔

حضرت مولانا اللہ یار خان

اس تفصیل سے عرض یہ ہے کہ سالک کو یہ حقیقت سمجھ لینا چاہیے کہ لطیفہ روح کے منور ہونے اور راسخ ہونے کا مطلب یہ ہے کہ عملی زندگی میں اس کی سیرت و کردار سے یہ ظاہر ہو کہ واقعی یہ شخص ان دو اولوالعزم پیغمبروں کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کر رہا ہے۔ اس میں دعوتِ دین کا جذبہ موجود رہے۔ تو کل علی اللہ پیدا ہو جائے۔

اسباب پر نظر نہ ہو۔ اسباب ضرور اختیار کرنے لگے۔ نگاہ مسبب الاسباب پر جمی رہے آپ کی ذمہ داری دو گونہ ہے ایک تو اس حاصل شدہ دولت کو محفوظ رکھنا کہ کہیں ضائع نہ ہو جائے۔ موجودہ ماحول میں یہ کام بھی کچھ مشکل نہیں بقول اکبر الہ آبادی۔

سے ہمیشہ پیش نظر ہیں رضوشکن منظر اس انجمن میں مجھے کس طرح نازی کی

یہ دور نمائش کا دور ہے ہر کام میں ہر بات میں یہ کوشش ہوتی ہے کہ کہیں شوہ میں کوئی آجائے

اس لئے اس ماحول کی جاذبیت انسان کی راہ حق سے قدم قدم پر ہٹانے کی کوشش کرتی ہے ملازم ہے تو رشوت کی کشش اور جاذبیت کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔

مزدور رہے تو کام چوری کا لالچ راہ روکتا ہے۔ ناجراہ اور کارخانہ دار سے تو ملاوٹ، دھوکا، ہیرا پھیری میں نفع کی امید راہ حق پر قائم نہیں رہتے دیتی۔ اگر سالک میں توکل علی اللہ کا وصف پیدا ہو گیا ہے تو یہ ایک ہتھیار ان سب جاذبیتوں کا مقابلہ کرنے کے لئے کافی ہے۔

دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ اپنی حفاظت پر ہی اکتفا نہ کرے بلکہ اُس پاس ڈوبنے والوں کو بچانے کی فکر بھی رہے اور اس کٹھن راہ میں جو مشکلات پیش آئیں ان کا مقابلہ کرنا چلا جائے۔ سیرۃ نوحیٰ اور اسوۃ ابراہیمیٰ اس کے لئے مشعل راہ ہوا اور ہر حالت میں مسبب الاسباب پر نگاہ ہو

— (حدیث نقل بن مبارک) : حسن بیان کرتے ہیں کہ نبی اللہ بن زیاد حضرت معقل بن یسار کے مرض الموت میں آپ کی عبادت کے لیے آیا تو حضرت معقل نے اس سے کہا کہ میں تم سے ایک ایسی حدیث بیان کرتا ہوں جو میں نے خود آنحضرت ﷺ سے سنی ہے۔ میں نے بھی کریم ﷺ کو ارشاد فرماتے سنا ہے، جس بندے کو اللہ نے رعیت کا حاکم و محافظ بنایا اور اس نے بھلائی اور خیر خواہی کے تقاضوں کے مطابق رعیت کی حفاظت کی ذمہ داری پوری نہیں کی تو وہ جنت کی خوشبو بھی نہ پا سکے گا۔

اخرجه البخاری فی کتاب الاحکام : باب من استوعی رعیۃ فلم ینصح

— حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہما : حضرت ابن عباس روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا : جس شخص کو حاکم وقت میں دین و شرع کے اعتبار سے کوئی ناپسندیدہ بات (فحس وغیرہ) نظر آئے اسے چاہیے کہ صبر کرے اس لیے کہ جو شخص امیر کی اطاعت سے بالشت بھر بھی باہر ہوا وہ جاہلیت کی موت مرا۔

اخرجه البخاری فی کتاب الفتن : باب قول النبی ﷺ سترون بعدی امورا تنکرونها

# تقویٰ

غوث

اچھے اور بُرے تو اسلام نے ان کی سیرت کی تعمیر کے لیے ان دونوں قسموں کے متعلق الگ الگ ہدایات دیں۔ چنگو ادا مار اور نواہی کہا جاتا ہے یعنی کرنے کے کام اور وہ کام جن سے بچنا لازمی یعنی تعمیر سیرت کے سلسلے میں مبتلا اہم اچھے کام کرتا ہے۔ اتنا ہی اہم برے کاموں سے بچنا ہے بلکہ شرف انسانیت یا انسان کا فرشتے سے بھی افضل ہونا اس دوسرے پہلو کی وجہ سے ہے۔ یعنی ادا امر کے سلسلے میں انسان جتنی بھی کوشش کرے وہ عبادت میں فرشتے سے نہیں بڑھ سکتا۔ ارشاد باری ہے **يُفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ** یعنی فرشتے تو صرف تعمیل حکم میں مہمک رہتے ہیں اور انسان کے لیے کرنے کے ساتھ بچنا بھی ضروری ہے۔ تو جس قدر انسان بچنے کے پہلو میں ترقی کرے گا اتنا ہی اس کی سیرت ارشاد اعلیٰ ہوگی۔

تقویٰ کا لفظ لغت کے اعتبار سے صرف بچنے کا مفہوم رکھتا ہے۔ لیکن اسلام کی اصطلاح میں تقویٰ کے معنی ہر ایسے کام سے بچنا ہے جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صل اللہ علیہ وسلم کو ناپسندیدہ ہوں۔ اس کام کیلئے بڑا ضبط، ہوشیاری اور کنٹرول درکار ہے۔ حضرت عمرؓ نے ایک دفعہ حضرت اُبی بن کعب سے تقویٰ کا مفہوم پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ امیر المؤمنین آپ کسی ایسے سنگ راستے سے گزر رہے ہیں جس کے دونوں طرف کانٹے دار جھاڑیاں یا بار ہو۔ فرمایا ایسا ہوا ہے۔ پوچھا اس گزرنے کی کیفیت بیان فرمائیے۔ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ پڑے لیٹ کر جسم سیدھا کر گزرا تا کہ کوئی کانٹا پڑے سے نہ الجھ پڑے یا جسم پر کوئی خراش نہ آنے پائے تو حضرت

ابی بن کعبؓ نے فرمایا۔ امیر المؤمنین زندگی میں ہدایتوں سے اسی طرح بچنے کے گزرنے کا نام تقویٰ ہے۔ جیسے کسی نے کہا ہے۔

زندگی کی راہ میں چل پر و زائجے بچ کے چل  
یوں سمجھ لے کوئی یسے خانہ یار دوست ہے

بچنے کی اہمیت کا اندازہ اس امر سے کیجئے کہ ایک آدمی بڑا اصفائی پسند ہے کپڑے اور جسم نہایت صاف اس عذر میں دو لفظ مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ اول تعمیر سیرت اور یہ مقصد ہے۔ دوم تقویٰ جو اس مقصد تک پہنچنے کا اہم ذریعہ ہے۔

سیرت کسے کہتے ہیں؟ یہ سوال تفصیل طلب ہے۔ انسان جب کوئی کام بار بار کرتا ہے تو وہ اس سے مانوس ہو جاتا ہے۔ اس کام کے کرنے میں آسانی ہو جاتی ہے۔ اور پھر ایسا ہوتا ہے کہ آدمی وہ کام پھر و نہیں سکتا، اس کو عادت کہتے ہیں۔ چونکہ زندگی میں بے شمار کام ایسے ہیں جو بار بار کرنے پڑتے ہیں یا آدمی اپنا مرضی سے بار بار کرتا ہے۔ اس لیے کہا جا سکتا ہے اس کی بہت سی عادتیں ہیں تو عادتوں کے مجموعہ کو سیرت کہتے ہیں۔ گویا سیرت دراصل انسان کا رویہ ہے جس کے تین رُخ ہوتے ہیں۔ اس کا اپنی ذات سے رویہ کیسا ہے، دوسری مخلوق سے کیسا ہے۔ اور اپنے خالق سے کیسا ہے۔ یہ تیسری بات صرف ان لوگوں کے پیش نظر ہوتی ہے جنہیں یقین ہو کہ خالق ہے۔ پھر اس کی معرفت بھی حاصل ہو کہ انسان کو اپنے خالق کے ساتھ کیسا رویہ رکھنا چاہیے۔ یوں کہتے کہ ایک مسلمان کی سیرت کو پرکھنے کے لیے یا سیرت کی تعمیر کے لیے ان تینوں پہلوؤں کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ کام اچھے ہیں ہوتے ہیں اور برے بھی اس لیے اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ عادتیں اچھی بھی ہوتی ہیں اور بُری بھی۔ لہذا اچھی عادتوں کے مجموعے کو حسن سیرت کہیں گے اور بری عادتوں کے مجموعے کو بری سیرت کہیں گے جب تعمیر سیرت کا سوال سامنے آئے گا تو اس سے لازماً یہ مراد ہوگی کہ اچھی عادتوں کا زیادہ سے زیادہ جمع کرنے کا ہتہاہم کیا جائے۔ کیونکہ بری عادتوں کو جمع کر لینے کو تعمیر نہیں کہہ سکتے۔ یہ تو تخریبی عمل ہوا۔ لہذا تعمیر سیرت کا لازمی مقصد یہ ہو گا کہ اپنے اندر زیادہ سے زیادہ اچھی عادتوں



کو جمع کر لینے کا اہتمام کیا جائے اور یہ کام اتنا اہم ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بعثت کا مقصد بیان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا: انما بعثت لاقسم صلاکم الاحلاق۔ یعنی مجھے تو صرف اس لیے بھیجا گیا ہے کہ انسانی اخلاق عمدہ سیرت کی تکمیل کا نمونہ پیش کر دوں۔

دوسری بات یہ ہے کہ جب کام دو قسم کے ہیں رکھنا ہے اگر وہ نفاظت سے میل سے خارج و صبروں سے کچھ سے بچتا نہیں تو صفائی کیونکر رکھ سکے گا۔ ایک آدمی اپنی حفاظت کا بڑا اہتمام کرتا ہے اگر وہ آگ سے بچتا نہیں تو محفوظ رکھ کر رکھ سکے گا۔ اس لیے معلوم ہوا کہ سرخونی کی حفاظت اس کی بناؤ اس کی تکمیل کے لیے بچنے کا عمل نہایت ضروری ہے اسی عمل کا نام تقویٰ ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ تقویٰ کی اہمیت جس انداز سے بیان فرماتا ہے اس پر غور کرتے سے معلوم ہوتا ہے کہ تقویٰ کے بغیر انسان نہ اپنی ذات کے لیے مفید ثابت ہو سکتا ہے نہ مخلوق کے لیے اس کا وجود کسی درجے میں مفید ہو سکتا ہے نہ اس کا تعلق اپنے خالق سے کیا حقہ قائم رہ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جب جینوں پہلوتا جس رہے تو سیرت کی تعمیر کیونکر ہوگی۔ چنانچہ ارشاد باری ہے۔

۱ یعنی اگر تم اپنے اندر صبر کی عادت اور تقویٰ کا وصف پیدا کرو تو میری بڑی قابل تعریف بات ہے۔

۲ تقویٰ و شمتوں سے محفوظ رکھنے کا باعث ہے۔  
"یعنی اگر تم میری ناسیکھ لو اور تقویٰ کا وصف پیدا کرو تو دشمن تمہارا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔"

۳ تقویٰ معیت باری کا سبب ہے "یعنی اللہ ان لوگوں کے ساتھ ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اللہ ساتھ ہو تو وہ کس کا اور کئی کس چیز کی؟"

۴ سختیوں سے نجات اور رزق حلال کا سبب تقویٰ ہے "یعنی جو اللہ کی نافرمانی سے بچے گا اللہ اسے سختیوں سے نکال لے گا۔ اور اسے وہاں سے رزق پہنچائے گا کہ اسے وہاں کا گمان نہ ہو گا۔"

۵ تقویٰ اصلاح سیرت کا سبب ہے "یعنی اللہ کی نافرمانیوں سے بچے رہو اللہ تمہارے اعمال کی نافرمانی

## شیخ

شیخ زبردست جذبے کا مالک ہر مقناطیسی قوت رکھتا ہو۔ اس کے انوار میں اتنی طاقت ہو کہ سالک کی روح کو اپنے انوار کے ذریعے کھینچ کر لے جائے اور توجہ غیبی سے روحانی طور پر سالک کی تربیت کر سکے۔  
دلائل السلوک

(حضرت مولانا الشیخ غفران)

کی اصلاح کر دے گا؟

۶ تقویٰ گناہوں کی بخشش کا سبب ہے "یعنی تمہارے اعمال کی اصلاح بھی کرے گا پھر بھی کوئی کم نہ گئی تو معاف کر دے گا؟"

۷ تقویٰ محبت الہی کا سبب ہے "یعنی یقیناً اللہ ان لوگوں کو پسند کرتا ہے جو اپنے اندر تقویٰ کا وصف پیدا کر لیتے ہیں؟"

۸ تقویٰ قبول عبادت کا سبب ہے۔  
۹ تقویٰ عظمت کی علامت ہے "یعنی تم میں سے سب سے اعلیٰ اور معزز اور اونچی شان والا وہ ہے جو تم میں سے سب سے زیادہ متقی ہے؟"

۱۰ تقویٰ نجات کا ذریعہ ہے "یعنی ہم اسے نجات دیں گے جو تقویٰ اختیار کرے گا؟"

۱۱ تقویٰ ہمیشہ کے لیے جنت کے حصول کا ذریعہ ہے "یعنی ہم نے تقویٰ والوں کے لیے پہلے ہی جنت تیار کر رکھی ہے؟"

خلاصہ یہ ہوا کہ توفیق عمل اصلاح عمل اور قبول عمل کا مدار تقویٰ پر ہے اور عمل ہی کا نام سیرت ہے اور حسن عمل کا نام حسن سیرت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تیس سیرت کے لیے جس وصف کی اتنی تعریف کی ہے اس کی اہمیت اور عظمت میں کون شک کر سکتا ہے اور کیسے شک کر سکتا ہے۔  
روح کا ہے امتحان اور زندگی کا کورس ہے۔  
ہے مبارک وہ مجموعہ قرآن جس کا سورس ہے

# کیوں؟

حافظ عبدالرزاق

نے اس حقیقت کی طرف اس طرح اشارہ کیا کہ پہلے انسان کا مقصد تخلیق ہوتے ہوئے ارشاد فرمایا۔ اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَہٗ۔ پھر اس خلیفہ کے فرائض کی لمبی چوڑی فہرست دینے کی بجائے ایک اصول بتا دیا کہ اَلَا یَجِدُوْنَ لِنَبِیِّیْهِمْ اِسْمَ عَلِیْفٍ کَاکَمٍ صِرْفَ اَسْمَاءِہِمْ کہ ”جو میں کہوں وہ کرے“ عبارت کا حقیقی مفہوم سادہ الفاظ میں یہی ہے۔

خلافت کا دائرہ پھیلے تو معاشرہ سے بڑھ کر پوری انسانیت اس کی لپیٹ میں آجاتی ہے اور سب تو فرسے نکل کر عمل تک محدود رہتی ہے۔ چونکہ خلافت کا لفظ بالعموم اپنے وسیع مفہوم میں ہی استعمال ہوتا ہے۔ اس لیے اس زاویہ نگاہ سے اسے

یہ کیوں، بظاہر ایک چھوٹا سا لفظ ہے ایک معمولی سوال ہے مگر وہ لگا بھیسرا آجائے جو سنے کی حقیقت تک پہنچ جاتی ہے تو اسکے جواب میں ایک بنا بیت درونک المیہ فلم کی ریل کی طرح چشم تصور کے سامنے آجاتا ہے۔ اس کی پوری صورت نہ سہی ایک جھلمک مجھے کے لیے بھی بنیادی طور پر اس امر کی ضرورت ہے کہ ”خلافت“ اور ”خلافت راشدہ“ کے حقیقی مفہوم کو پورے طور پر سمجھ لیا جائے۔ خلافت کا صحیح مفہوم تیابیت ہے۔ خلیفہ یا نائب اسے کہتے ہیں جو اصل حاکم کا قانون اطاعت کے جذبہ کے ساتھ اس کی اصل روح سے اس کی تلمو میں نافذ کرے۔ قرآن کریم

— (حدیث ابو موسیٰ و معاذ بن جبل) حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نبی کریم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اس وقت اشعرلوں میں سے دو شخص میرے ہمراہ تھے ایک میری دایس جانب اور دوسرا بائیں طرف اور نبی کریم ﷺ مسواک کر رہے تھے ان دونوں نے آپ سے (عہدہ) طلب کیا تو آپ نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا: اے ابو موسیٰ! یا اے عبد اللہ بن قیس! تم کیا کہتے ہو؟ حضرت ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ میں نے عرض کیا: قسم اس ذات کی جس نے آپ کو حق کے ساتھ بھیجا! ان دونوں نے مجھے کچھ نہیں بتایا کہ ان کے دل میں کیا ہے اور مجھے ہرگز محسوس نہ ہوا تھا کہ یہ دونوں عہدہ طلب کرنے کی درخواست کریں گے حضرت ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ میں گویا اس وقت بھی آپ کی مسواک کو دیکھ رہا ہوں جو آپ کے ہونٹوں میں دبی ہوئی تھی۔ آپ نے فرمایا: ہم اس شخص کو جو عہدے کا طلب گار ہو کام اور عہدے کی ذمہ داریاں سپرد نہیں کرتے لیکن اے ابو موسیٰ! یا آپ نے فرمایا تھا) اے عبد اللہ بن قیس! تم میں کی طرف (حاکم بن کر) جاؤ۔ پھر آپ نے ان کے پیچھے حضرت معاذ بن جبل کو روانہ کیا۔ جب حضرت معاذ حضرت ابو موسیٰ کے پاس (دین) پہنچے تو حضرت ابو موسیٰ نے حضرت معاذ کے لیے ایک گدا بچا دیا اور کہا کہ انہو اس وقت حضرت معاذ نے آپ کے پاس ایک آدمی کو بندھا ہوا دیکھا تو پوچھا: یہ کیا معاملہ ہے؟ حضرت ابو موسیٰ نے بتایا: یہ شخص پہلے یہودی تھا پھر مسلمان ہو گیا تھا بعد ازاں دوبارہ یہودی ہو گیا یہ بتا کر حضرت ابو موسیٰ نے کہا: مجھے جانیے! حضرت معاذ نے کہنے لگے: ہیں اس وقت تک ہرگز نہیں بیٹھوں گا جب تک کہ اللہ اور رسول اللہ کے فیصلے کے مطابق اس شخص کو قتل نہیں کر دیا جاتا یہ بات آپ نے تین بار کہی۔ چنانچہ حضرت ابو موسیٰ نے حکم دیا اور اسے قتل کر دیا گیا، پھر انھوں نے ایک دوسرے سے قیام اللیل کے بارے میں گفتگو شروع کی، ایک نے کہا کہ میں تورات کو قیام بھی کرتا ہوں اور سوتا بھی ہوں اور توقع رکھتا ہوں کہ مجھے نیند کا بھی میاں ہی ثواب ملیگا جیسا کہ قیام اللیل اور شب بیداری کا۔

اخرجه البخاری فی کتابہ استنباط المرئدین باب حکم المرئد والمرئدہ

دیکھنا چاہیے۔

جہاں تک کسی معاشرہ یا قوم یا ملک یا سلطنت کا تعلق ہے۔ خلافت کے مفہوم میں دو پہلوئیں زیر بحث آتے ہیں۔ اول قانونی جس کا مطلب یہ ہے کہ جس ملک یا حکومت کا دستور اور آئین وہی ہو جو اللہ نے اپنی کتاب کی صورت میں نازل فرمایا اور اللہ کے آخری رسول نے اس کی حقیقی تشریح کے ساتھ علیٰ تعبیر کر کے عملاً نافذ کر دیا۔ اس طرز حکومت کو خلافت کہیں گے اس کا دوسرا پہلو علی ہے۔ یعنی اس الہامی دستور اور قانون کو اسی روح اور اسی جذبے کے ساتھ عملاً نافذ کرنا اور یہی کہ اسکے ساتھ کوئی پیکر نہ لگنے پائے۔ جس طرح نبی کریم نے نافذ فرمایا تھا۔ اس کو خلافت راشدہ کہتے ہیں۔ لکن میں رُشد کے معنی ہیں سچے راستے پر مضمین علی سے قائم رہنا۔

چنانچہ جس کو ہم خلافت راشدہ کہتے ہیں اس کا دوسرا نام خلافت علیٰ منہاج النبوة بھی ہے جس سے مراد یہ ہے کہ خلفائے راشدین وہ مقدس ہستیوں ہیں جنہوں نے خلافت یا نبابت عظیم اس رنگ میں کی جو اللہ کے آخری نبی نے سکھایا تھا۔ تو گویا خلافت راشدہ وہ ہے جس میں آئین، دستور اور علی ہر دو اعتبار سے حق نبابت ادا کی جائے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ خلفائے راشدین کے بعد کیا حکومت میں کوئی تبدیلی ہوئی؟ اگر ہوئی تو کس شعبے میں اور کس رنگ میں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ جب ہم نے خلافت کو چار خلفائے رنگ محدود کر دیا تو عمل اس بات کا ثبوت ہے کہ کوئی تبدیلی ضرور ہوئی۔ مگر وہ تبدیلی کیا تھی؟ کیا آئین بدل گیا؟ کیا ریاست کا دستور بدل گیا؟ کیا اللہ کے قانون پر کسی غیر الہامی قانون کی برتری دستور میں تسلیم کی گئی؟ اس کا جواب جب تاریخ سے طلب کیا جائے تو بلاخوف تردید یہ کہنا پڑتا ہے کہ ایسی تبدیلی کاموسی، عیاسی دور تو کیا عہد عثمانی میں بھی کوئی سراغ اور کوئی نشان نہیں ملتا۔ لہذا یہ کہنا کہ ”خلافت راشدہ کے بعد اسلامی خلافت ختم ہوئی“ ایک تاریخی غلط بیانی کے سوا اور کیا ہے۔ یہ تسلیم کر لیتے کہ بعد دوسرا سوال یہ ہے کہ پھر وہ کونسی تبدیلی آئی کہ بعد کی خلافت کو خلافت راشدہ کہنے کے لیے امت کو یہ تیار نہیں ہوئی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ

آئین، دستور اور قانون کو عملاً نافذ کرنے کا جذبہ سرور پڑتا گیا۔ پہلے عملاً کفر کے ساتھ مادیت کا برتاؤ شروع ہوا پھر کفر کے ساتھ عملاً کچھ کچھ اور کچھ دو کا اصولی کارفرما ہونے لگا۔ پھر کفر کا رنگ سوختہ میں، مزاج میں، طبیعت میں، عمل میں غالب ہونے لگا۔ حتیٰ کہ جیب کھڑا آ کر بن کے سامنے آیا تو خلافت کا لفظ بھی گالی شمار ہونے لگا اور قوم نے اس تہمت سے بھی جان بچھڑالی۔

یہ زوال، یہ انحطاط ایک فطری عمل ہے جو انی میں جو جوش، ولولہ اور جذبہ موجود ہوتا ہے، بڑھانے میں حالت بدل جاتی ہے۔ قوی مضطرب ہو جاتا ہے۔ ملافت کی قوت کمزور ہو جاتی ہے۔ اور ہوا کا ایک تیز جھونکا بھی بابا جی کو چت گرا دیتا ہے۔

جہاں تک قوموں کے عروج و زوال کے فلسفہ کا تعلق ہے وہاں بھی یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ اقوام کی زندگی کا وہ دور جو انی کی زندگی سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک معیاری اور مثالی درد ہوتا ہے۔ اب تیمور کو دیکھیں اور بہادر شاہ ظفر کو دیکھیں۔ یہ فلسفہ سمجھنے میں وقت نہیں ہوگی۔

دستور اور آئین بے جان الفاظ کا مجموعہ ہوتا ہے اس میں عملی اور حقیقی روح وہ افراد ڈالتے ہیں جن کو اس آئین کے الفاظ پر ایمان کامل اور یقین محکم ہوتا ہے۔ جنوں جنوں ایسے افراد کم ہوتے جاتے ہیں، دستور اور آئین کی بہار، خزاں میں بدلتی چلی جاتی ہے۔ آپ دیکھتے نہیں کہ ملک کا قانون موجود ہے کہ بسوں میں ریکارڈنگ متوع ہے تو کیا کماچی سے طور خم تک اور آئی جی سے ولین سیاہی سب اندھے اور بہرے ہیں؟ اگر نہیں تو ریکارڈنگ ختم کیوں نہیں ہوتی۔ اس لیے قانون کا احترام کرتے والے افراد علوم اور خاص میں ناپید ہیں۔ لہذا یہ کہنا صحیح نہیں کہ خلافت راشدہ کے بعد اسلامی خلافت ختم ہوئی۔ بلکہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ

یورپ کی غلامی پہ رضامند ہوا تو  
مجھ کو تو گلہ تھو ہے ہے یورپ میں ہے



## کچھ علاج اس کا

قادیہ

مطالعہ کا ہمیں شوق ہی نہیں جنون ہے۔ بری جلی جو کتاب ملاحظہ آئی پڑھنے والی اور پھر حلقہ تیاراں میں اس پر خاصہ عالمانہ تبصرہ کرتے ہوئے اپنی علییت کا رعب بچاؤ کر عرض ہوئے: "یادوں کی بارات" بھی ہم نے اپنی ادب نوازی کا سکہ چلنے کے لیے پڑھی مگر پھر اپنی شرافت کا پیرم رکھنے کے لیے اس کا نام نہ لے سکے۔ اور شاید اس جرم کو تا حیات چھپائے رکھتے اگر وہ المرشد کے جنوری کے شمارے کے ضبط کئے جانے کی خبر نہ سن پاتے۔

یہ درست ہے کہ تاننا ہمارے ملک میں یہ پابندی ہے کہ ایک فرقہ دوسرے فرقے کے خلاف نہ لکھے لیکن جہاں تک میا خیاں ہے عالم اسلام کے کسی ملک کا قانون پیغمبر پاکؐ پر بہتان طرازی کی اجازت بھی نہیں دیتا۔ "بدرسم آشنا" ہمیں اسے ہونی، المرشد کے قارئین کی دلچسپی کے لیے اس کتاب کی چند جھلکیاں پیش خدمت ہیں۔ ملک کلید بابہ نادر شاعر جسے اعلیٰ حضرت جوش ملیح آبادی لکھا جاتا ہے اپنی اس کتاب "یادوں کی بارات" میں اپنے ناپاک خیالات کا اظہار نہایت ڈھٹائی سے یوں کرتا ہے۔

"لکھنؤ اگر میرا کچھڑا محبوب عطا حسین قزلباش ہی مجھ کو دوبارہ مل گیا۔ عطا حسین کی صحبت میں میری وادی نے جو شہادت کے نقوش میرے دل پہ بنائے تھے وہ اور بھی ابھر گئے اور جیسا کہ اوپر بیان کر چکا ہوں نہ عرسین صاحب قبک کی صحبت نے بھی میری شہادت میں پختگی پیدا کر دی اب میں برابر عیس میں جانے اور ماتم کرنے لگا اور میرے خاندان کی اصطلاح میں میری "ارفاقیت" مستحکم ہو گئی۔ پھر ہی میرے باپ نے مجھ سے تافحشی کا اظہار فرمایا۔ لیکن جب میرے باپ کے کان تک یہ خبر پہنچی میں مقبرہ جناب عالیہ ریدہ مقبرہ گولائغ میں ہے جہاں تیرہ بازی کا ایک سالادہ جشن کیا جاتا ہے اسے جشن تیرہ میں میں شریک ہوا تھا تو یہ بات ان کو ناگوار گزری اور انہوں نے میرے چھٹی نادر بھائی امیر حسین خاں کی معرفت یہ پیغام بھیجا کہ میں تیرا ترک کر دوں۔ انہوں نے کہا جہاں تک دوست آل رسول کا تعلق ہے میں اس کو جزو ایمان ہی نہیں اصل ایمان سمجھتا اور رسول اللہ کے بعد حضرت

علیؑ کو سب سے افضل ماننا ہوں لیکن اس کے باوجود صاحب ثلاثہ پر ربت و شتم کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اس لیے کہ اس فعل بد سے فقط خلفاء ہی کی قبریں نہیں ہوتی بلکہ رسالت مآب کے فیضان صحبت پر بھی آنیخ آتی ہے اور جب میں تیرے سے دستبردار ہونے پر آمادہ نہیں ہوا تو میرے باپ نے وصیت نامے کی رتو سے مجھ کو جائیداد سے محروم فرما کر فقط ۱۰۰ روپے ماہانہ کا گزارہ دار بنا دیا۔"

(یادوں کی بارات، صفحہ ۱۳۵)

ایک طرف تو یہ شخص تیرہ بازی کو جزو ایمان سمجھتے ہوئے اس کی خاطر اپنی جائیداد سے دست بردار ہونے کے طوع کرتا ہے اور دوسری طرف ناراضگی میں ایک بہت بڑی حقیقت کا اظہار کر گیا ہے۔ صفحہ ۷۹ کے حاشیہ میں لکھتا ہے۔

"حکومت نے ایک طرف تو وہی کے ایک شہید مولوی مفتول احمد کو تیرہ بازی اور دوسری طرف کھنکھو کے ایک سنی مولوی عبدالمشکور کو جھنڈا بازی پر مامور کر دیا تھا۔ وہ شیعوں کو تیرے پر کساتے۔ یہ سنیوں کو جھنڈے بازی پر ابھارتے اور اس غداری کے نسلے میں گھر بیٹھے وظیفے کھاتے تھے۔ فرنگی فقط ہندوؤں اور مسلمانوں ہی کو نہیں لڑاتا بلکہ ہندوؤں کو ہندوؤں سے اور مسلمانوں کو مسلمانوں سے بھی لڑاتا تھا۔ اُدھر کہ یہ سماجیوں اور سائن و دھرمیوں اور مسلمانوں اور شیعوں کو ایک دوسرے کی خون ریزی پر لاکھا کر رہا تھا۔ ارے فرنگی کا رونا کیوں روئیں۔ اپنے ہی دام کھولے تو پکھتے والے کو کیا دوش؟ یہ مان لیا کہ وہ لڑواتا تھا لیکن سوال یہ ہے کہ ہم لڑتے کیوں تھے؟

۔ جمشٹ یہ ٹوہ ہے کیرٹے پڑے کیوں

میں تم سے پوچھتا ہوں تم شرے کیوں

یہاں پر تو اس کے نے اپنے کھولے ہونے کا اقرار خودی کر لیا اور دوسری طرف اپنے ایمان کا سودہ کرتے ہوئے اس ہستی پر بہتان طرازی کی ہے جس کے مخالفین اور جانی دشمن بھی اس کے سچا ہونے کا اقرار کرنے پر مجبور تھے۔

صفحہ ۱۳۶ پہ اپنے اس بدترین گناہ کا بوجھ کائنات کی معصوم ترین

مستی پہ ڈالتے ہوئے یوں رقمطراز ہے۔

”و اس محروم الارش ہو جانے کے کوئی چھ سات پہینے کے بعد ایک روز دوپہر کے وقت جبکہ شدید گرمی پڑ رہی تھی اور میں کٹڑہ ابو تراب خاں (دھند) کے مکان کے ایک ٹھنڈے کمرے میں ایسا ہوا تھا میں نے اللہ سے باہن کرنا شروع کر دیں۔ میں نے کہا، سنا ہوں کہ اسے اللہ میاں جب کوئی تمہاری طرف ایک قدم اٹھانا ہے، تو تم اس کی جانب سو قدم بڑھ آتے ہو۔ لیکن میرے ساتھ تمہارا معاملہ اس کے برعکس ہے میں تمہاری طرف بڑھتا ہوں اور تم بڑھو گے اس سے مس ہی نہیں ہوتے ہو، تمہیں غرض کرنے کیلئے میں نے اپنے باپ کو ناغرض کر لیا۔ حاجی بیداد سے محروم ہو گیا اور تم مجھ سے یہ بتاتے ہی نہیں ہو کہ میں راہ راست پر ہوں کہ گمراہ ہو گیا ہوں۔ اسے اللہ میاں کچھ تو من سے بولو سر سے کیلیو۔ دل ہی دل میں یہ باتیں کرتا سو گیا۔ سوتے ہی غواب دیکھا کہ صبح کی گلابی روشنی پھیل ہوئی ہے آسمان سے سونا برس رہا ہے۔ اور میں کسی سواری پر بیٹھا ایسی راہ سے گزر رہا ہوں جس کے دونوں طرف بڑے گھنے اور شاہد اب درخت نسیم سحر سے جھوم رہے ہیں۔ اور ہزاروں چڑیاں ان کی شاخوں پر بیٹھی چھپا رہی ہیں کہ مشرق کی طرف سے ایک جلوس بڑے تزک و احتشام کے ساتھ نمودار ہوا۔ میری نظریں اس جلوس پر جم کر رہ گئیں اور جیت وہ قریب آ گیا تو رئیس جلوس کے چہرے کے تابناکی کو دیکھ کر میرے دل پر اس قدر اثر پڑا کہ میں اپنی سواری سے کود پڑا اور جھک کر سلام کیا۔ رئیس جلوس نے میری طرف آنکھیں اٹھائیں۔ ان کی آنکھوں سے کرنیں قطار در قطار نکلیں جو میرے دل میں پیوست ہو گئیں۔ اور وہ مسک کر میرے سلام کا جواب دیتے ہوئے ایک سمت مڑ گئے۔ ابھی میں سوچ ہی رہا تھا کہ یہ کیسی غیر معمولی تعاطیلی شخصیت تھی کہ بے جانے پہچانے مجھ کو اس نے اس قدر متاثر کر دیا کہ اتنے میں ایک دوسرا جلوس نمودار ہوا اور اس عجیب صاحب جلوس کے مجھ پر ویسا ہی اثر پڑا اور وہ بھی میرے سلام کا مسکرا کر جواب دیتا ہوا اسی طرف روانہ ہو گیا۔ جس طرف پہلا جلوس مڑ گیا تھا۔ جب یہ دونوں جلوس لگا ہوں سدا و جھل ہو گئے تو میں یہ بات سوچنے لگا کہ میں ان سے متعارف کیسے ہو سکتا ہوں اور کیوں نہ ادھر مڑ جاؤں جدھر یہ دونوں جلوس مڑ گئے ہیں کہ دفعتاً میری پشت پر کسی نے ہاتھ مارا۔ میں اچھل گیا اور مڑ کر دیکھا کہ ایک نورانی چہرے کے بزرگ میری طرف دیکھ کر مسکرا رہے ہیں۔ میں نے

## ضرورت شیخ

ضرورت شیخ کے سلسلے میں ایک سوال بعض ذہنوں میں ابھرتا ہے کہ جب کتب تصوف میں ہر قسم کے اذکار و وظائف اور ان کے پڑھنے کے طریقے واضح ہیں تو ان پر عمل کر کے انسان کامل بن سکتا ہے۔ پھر شیخ کی کیا ضرورت ہے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ طب کی کتابوں میں ہر قسم کے نسخجات، طریق علاج، وزن اور ویہ اور طریق استعمال موجود ہے۔ پھر کسی ماہر طبیب اور ڈاکٹر کے پاس جانے کی کیا ضرورت ہے، یہ کیا کسی معقول آدمی کے ذہن میں یہ سوال بھی ابھرتا ہے؟ ظاہر ہے کہ ایسا نہیں۔ آخر اس کی وجہ؟ وجہ صرف یہی ہے کہ جان عزیز ہے اور احتیاط کا تقاضا یہ ہے کہ طب کی کتابوں اور اپنے علم پر بھروسہ نہ کیا جائے بلکہ اچھی طرح چھان بین کر کے کسی ماہر طبیب کو تلاش کیا جائے اور اسی سے علاج کرایا جائے۔ اسی طرح اگر ایمان عزیز ہے اور اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنا مقصود ہے تو معقولیت کا تقاضا یہی ہے کہ آدمی معالجہ روحانی کو تلاش کرے کیونکہ روحانی طبیب کے بغیر روحانی صحت اور تزکیہ باطن اور تعلق مع اللہ پیدا ہوتا محال ہے۔ دلائل السلوک (حضرت مولانا الشارحان)

پوچھا آپ کون ہیں؟ انہوں نے کہا ”ابو ذر غفاری، میں نے سلام کر کے ان کے ہاتھ چوم لیے اور ان کے روبرو سر جھکا لیا۔ انہوں نے کہا سر اٹھاؤ یہ سر جھکنے کے لیے نہیں بنا ہے۔ میں تم کو نہاں کہا دیتا ہوں کہ تم کو سروسور کو بہت نصیب رسول اللہ اور ان کے جانشین شکل کش علی ابن ابی طالب کی زیارت کا شرف حاصل ہو ہے۔ یہ سن کر میرے دل میں فخر کے نوازے چھوٹنے لگے اور آنکھوں سے مسرت کے آنسو برسنے لگے۔ اور میں نے پوچھا میں اپنے رسول اور امام

ہر ضلالت واقعہ بیان کو جھوٹ کے دھجیوں شمار نہیں کیا جا سکتا اور کلماتِ حکمت آمیز کو حوت دروغ کا خطاب دینا انسانیت پر بڑا ظلم دھانا ہے۔ میرے نزدیک جھوٹ فقط اس کا معنی ہے کہ جو نشانہ معین کو دھوکہ دے کر کسی شخصیت یا جماعت کو بیجا نقصان یا اپنے ناروا فائدہ پہنچانے یا نیرت کا سزا اڑانے کے واسطے بولا جاتا ہے۔ لیکن اگر ایسے خلاف واقعہ بیانات پر ہم دروغ گفتاری کا ٹیبل چھپان کر دیں گے جو بڑی امتیاز آمیز نیک نیتی اور انتہائی جذبہ حب انسانیت کے ساتھ اس عرصے سے زبان پر لائے جاتے ہیں کہ

(۱) نادان اور صندی بہاروں کو موت کے چنگل سے بچالیں۔

(۲) فتنوں کا سد باب کر دیں۔

(۳) گمراہ فرود یا معاشرے کو صراطِ مستقیم پر لے آئیں۔

(۴) کسی معصوم کے دل کو ٹوٹنے سے بچالیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ہم تمام محنت ان انسانیت اور تمام مصلحین عالم کے تمام عظیم کارناموں پر پانی پی دیں گے اور یہ ایک ایسی خطا ہوگی جس کو خیر کی ساریخ اور مصلحین و مبلغین کی روح۔ کبھی معاف نہیں کر سکے گا۔ سو اگر میری جھوٹ کی یہ تعریف تسلیم کر لی جائے تو میں دعوے کیساتھ یہ کہہ سکتا ہوں کہ میں نے زندگی بھر کبھی ایک بار بھی دروغ بانی کا ارتکاب نہیں کیا ہے۔ اور اگر غیر منکر عوام میں جس کو جھوٹ کہا جاتا ہے اس کو مان لیا جائے تو مجھے اعتراض ہے کہ اپنے اخبارات و مباحثوں کے دو متلاطم بین ایجنڈا میری کے دل کو ٹوٹ جانے سے بچالینے کی خاطر میں نے اپنے سر پر قرآن رکھ کر ایک بار نہیں اٹھایا اور مرتبہ جھوٹ بولا اور جڑے دھرتے کے ساتھ بولا ہے۔

جھوٹ کی افادیت بیان کرتے ہوئے مصنف نے اسکا تیسرا فائدہ یہ بیان کیا ہے۔

”گمراہ فرود یا معاشرے کو صراطِ مستقیم پر لے آئیں۔“

اپنے غلط عقیدے کے پرچار کے لیے لمبا چوڑا خواب تحریر فرمانے کے بعد اس شخص کا یہ جملہ اس کے خواب کے جھوٹا ہونے کی بین دلیل ہے۔

اپنی اس کتاب میں مصنف نے ایک سے زائد خواب لکھ کر یہ ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے کہ وہ رسول اللہ کی شفقت و محبت کا مرکز بنا ہے۔ لیکن خود اس کی تحریر کی روشنی میں اس کا کردار و لفظ فرمایا ہے۔ تو معلوم ہوگا کہ ان خوابوں کی حقیقت بھی اس کے دروغ مصلحت آمیز سے زیادہ نہ تھی۔

کوڑھوٹنے کدھر جاؤں؟ اہلوانے دشتوں کے ایک بھندے کی طرف انگلی اٹھا کر کہا، دیکھو وہ جو مسجد کا منارہ نظر آ رہا ہے اسی طرف چلے جاؤ۔ اللہ کا جواب تھا، انتظار کر رہا ہے۔ یہ کہہ کر وہ غائب ہو گئے۔ اور میں دھرتے دل کے ساتھ ادھر دانا ہو گیا اور جب مسجد کے دروازے کی پہلی سیڑھی پر میں نے قدم رکھا تو یہ دیکھا کہ رسول اللہ جو تہ سے کے کنارے آستین پرٹھکائے بیٹھے اور علی المرتضیٰ پانی کا ظرف ان کے پاس رکھ رہے ہیں۔ میری آہٹ سن کر رسول اللہ نے حضرت علیؑ سے کچھ ارشاد فرمایا جسے میں سن نہیں سکا اور اسلئے آج کا ارشاد سن کر وہ میری طرف اس طرح چلے جیسے کوئی شہرہ سنانے والا چلتا ہے۔ آہستہ آہستہ قدم اٹھاتے ہوئے وہ میرے پاس تشریف لائے اور میرے سر پر ہاتھ پھیر کر ارشاد فرمایا جو ہم سے محبت کرتا ہے نہ تو اس کی دنیا ہی شراب ہوتی ہے اور نہ ہی عاقبت جاؤ بندیاں تمہارا انتظار کر رہی ہیں۔

یہ خواب دیکھ کر میری آنکھ کھل گئی۔ آنکھوں سے آنسوؤں کے چشمے جھوٹ نکلے اور دل بیوں پھیلنے لگا کہ بوالحاظن نے اگر کہا، مجھے بھیسا مینا بلار ہے ہیں۔ میں دھرتے دل کو سنبھال کر اٹھا، جلدی جلدی منہ دھویا اور اپنے باپ کے رُوبرو جا کر کھڑا ہو گیا۔ میرے ہاتھ کچھ گھٹنے میں مشغول تھے۔ قلم روک کر انہوں نے میری طرف نگاہ اٹھائی۔ ان کی بڑی بڑی غلای آنکھوں میں آنسو بھرے ہوئے تھے۔ مجھ سے ارشاد فرمایا۔ بیٹھ جاؤ، میں بیٹھ گیا اور وہ پھر لکھنے لگے۔ میں حیران ہو گیا کہ یہ معاملہ کیا ہے؟ ان کا قلم بڑی تیزی سے انتہائی ولولے کے ساتھ دس پندرہ منٹ چلنا کہ اور جب عبارت مکمل ہو گئی تو انہوں نے ارشاد فرمایا کہ بیٹا یہ جائیداد ایسی کیڑی چیز ہے کہ اسے حاصل کرنے کے لیے بھائی بھائی کا گلہ کاٹ کر رکھ دینا ہے میں نے تجھ کو جائیداد سے محروم کر دیا اور میں نے دیکھا کہ تیرے ہاتھ پر تھمکنہ سبک نہیں آئی اور تیری اطاعت شعار میں گیسو فرق نہیں آیا۔ لے یہ دوسرا دعویٰ نام ہے جس کی رُو سے میری جائیداد میں کچھ کو تیرا پورا حق مل جائے گا۔

اس خواب کی سچائی کو تسلیم کرنا عقل سلیم کے لیے بجائے خود ایک بار ہے۔ اور پھر اس شخص نے صفحہ ۷۷ کی آخری سطر سے اپنی دروغ گوئی کا اقرار کرتے ہوئے اپنے اس عظیم جھوٹ پر یقین کی ہر لگ دی ہے۔

”میں جھوٹا ہوں کہ ہر دانا انسان کو میرے اس خیال سے اتفاق ہو گا کہ



ایک دور مصنف پہ ایسا بھی آیا جب وہ بڑا نازید اور متقی تھا خصال رکھنے پر خواب اس نے اس دور سے پہلے اور بعد میں دیکھے لیکن اب وہ اپنے اس دور کے متعلق کیا کہتا ہے خود اس کی زبان ہی سنئے۔

”۱۹۲۰ء میں قنبر سے آتے ہی خدا کا کرنا یہ ہوا کہ میرے سے اور زاد مصیبت کا یہ دورہ پڑ گیا اور اس چیز کا جس کو نامان لغوی اور دانا بنوئی کے نام سے پکارتے ہیں.....“ اور یہ چیز کاری کی ہے کہ یہاں تک بڑھ گیا کہ قہقہے کی آواز سے کھڑے ہوئے کپڑے پہننے لگا۔ گوشت کھانا اور پیار پانی پر سونا ترک کر دیا اور مجھ پر اس حد تک خدا کا ہر نازل ہوا کہ میں نے راتوں کی کسی چیز رکھ لی۔“

(صفحہ ۱۶۶)

زہد و تقویٰ چونکہ ان صاحب کی فطرت سے میل نہیں کھاتا تھا۔ اس لیے یہ اس پر زیادہ ویر تاؤ نہیں رہ سکے۔ مگر اس سیدھی راہ سے نشے کے لیے انہوں نے جو جواز تلاش کیے وہ کسی بھی کم فہم اور کم علم آدمی کو گمراہ کر سکتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے حضرت شیطان کی طرح اپنے ساتھ اور بہت سوں کو بھی وترج میں لے جانا چاہتے ہیں۔

مصنف خدا کی ذات پر شک ہی نہیں ظن کرتا ہے اور اس کی بے حسنی خلق سے لاپرواہی، بلکہ ایک حد تک، ظالمانہ رویہ کو اپنی روگردانی کا سبب قرار دیتے ہوئے صفحہ ۱۶۳ پر لوگوں کی مصیبتوں اور غموں کا ذکر کرنے کے بعد لکھتا ہے۔

”اور یہ سارے تماشے ہورہے ہیں اس خدا کے بزرگ و برتر کی آنکھوں کے سامنے جو عادل ہے، حکیم ہے، رحیم ہے، رؤف ہے ربّ ہے اور رزاق ہے۔ اور جو بندوں سے ستر ماؤں سے بڑھ کر محبت کرتا ہے۔ اور اس کے باوجود دوس سے من نہیں ہوتا اور گرفت ٹنک دیدم نہ کہینم کے نثار میں گرفتار ہے اور ان تمام باتوں پر غور کرنے کے بعد زندگی میں وہ پہلا دن تھا کہ خدا کے عادل و حکیم اور رب و رزاق ہونے پر میرے دل میں شدید بدگمانی پیدا ہوئی اور جھوٹ کھینچوں بلوں مجھ کو خدا پر اس قدر غصہ آ گیا کہ میں نے چاروں طرف لنگھ دوڑائی کہ اگر اس پاس کوئی مسجد ہو تو اسے آگ لگا دوں۔“

شراب جسے اسلام انجیشت قرار دیتا ہے یہ حضرت اُسے جو ہر تائب اور دینداروں کا مشروب کے نام سے پکارتے ہیں۔

”شراب کا سا جو ہر ناب عوام کے لیے زہر اور خواص، اور وہ بھی دیتا قسم کے خواص کے واسطے آب حیات ہے (صفحہ ۱۷۲ سطر ۶)۔“

تجدیری اور عصمت فروشی کی حمایت صفحہ ۹۰ سے اس طرح شروع کرتا ہے۔

”کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانانِ اخلاق کے اہل شاہدے ہو۔ لیکن چوک نے آنکھوں میں آنسو بھر کر مجھے سلام کیا۔ بسے وہ چوک جو ہندستان رنگ و بو تھا اب جہاں جہاں گرا ہے۔ جن کمروں میں پریاں رہتی ہیں کاسے دیووں کو وہ ان آباد کر دیا گیا ہے جو فضا سارے کاسے کے بھولوں میں بھولا کرتی تھی اب اس پر اسے پالنے کے بجائے اھلندہ لکھا اور اسے حایک راجا خان کا کھانا بخش (خدا بخش) کے نفروں کو سوار کر دیا ہے بسے، جن چھوٹی بڑی زلفیں لہرائی کرتی تھیں وہاں دائرے چھینکارے جا رہے ہیں..... اس کے اندیش

دور میں ہر طرف ایک شور برپا ہے کہ نکال دو شہر سے طوائفوں کو، مسافر کو ڈالو گئے خانوں کو اور اہل گھر کو دو شیشیاں لے کر اور یہ فتنہ اٹھایا ہوا ہے ہاتھ کا گڑھی کا، بے شک گاندھی جی میں پیشاں خوبیاں تھیں۔ وہ ہندوستان کے عظیم حسن اور دورست تھے لیکن اس کے ساتھ اس سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ وہ انسانی شاندارانی کے بدترین دشمن تھے۔ انہوں نے جیب ہاتھ اور سن و خرابات مغان کے خلاف غیر جانناؤ

آواز اٹھائی اور انسانی مسرت کا گلو ٹھونڈ دینے کی جہاز خرید کر پھیلانی تر لنگر لنگوٹ سپین میں کر کو بڑے۔ ان کی آواز پر وہ تمام گزیدگان اخلاق، نفسانیں کرام جو قسطی ترقی نگاہ سے سیر خرم تھے، اور سن کے دلوں میں اس بات کی لگن لگی ہوئی تھی کہ وہ صالحین کا روپ بھر بھر

کر گاندھی جی کو جہاں ہیں۔ جاہل عوام کے دوت اثر ہیں۔ اقتدار کی گریوں پر بلا جہان ہو جاتیں اور دولت کے دریا میں غوطے لگائیں۔ نیک نفس ہاتھ اور ان کے ہوس پر ور جیلوں کی مسجد میں یہ بات سطلق نہیں آتی کہ

مسرت کا تمنا اور سن کی آرزو نوع انسانی کی جبلت میں داخل ہے اللہ فطرت نے قریب و دتاسل کا سلسلہ قائم رکھنے کے واسطے انسان کی جوانی کو مسرت و سرشار رہنے اور بوس و کنار کی موجود میں پہنچنے پر اسے استحکام کے ساتھ ماسد و مجبور کر دیا ہے کہ اگر تم قاتلے کے کائنات تم ٹھونک کر اس کے سامنے آجائیں تو وہ لنگڑی مار کر انہیں چاروں شانے پت گرا آجھا آگے بڑھ جائے۔ نوع انسانی کے اس جلی میلان مسکرات و

مستولمات کے ہو سکتے ہوئے خوفناک دریا پر بند باندھنے کے ارادے سے اس دنیا میں کتنے اولیا، ادویا، اقطاب، ابدال، امام، اوتار اور انبیاء کتنے مسلم، مجدد، مہر و مجتہد، مقنن، مبلغ، محقق، مصلح اور مصلح اور کتنے پادری، پاپا، پوپ، اپر وہت، پنڈت، پانڈے، پوگی، پیر

کی دسات سے اس کا بھی موقع دے کہ چاروں گواہ فریقین کی برہنگی کا تفصیلی مطالبہ کر کے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ ایک کی سلائی دوسرے کی سرے والی میں آ جا رہی ہے کیا واقعہ مند کہا جائے گا؟ اور کیا اس کے یہ معنی نہیں کہ سنگ ساری کی سزا ناکہ نہیں حماقت کی سزا ہے؟

فادرین کرام! خود ہی فیصلہ کیجئے کہ کیا ان مندرجہ بالا مسطور کو پڑھ کر کچھ ذہنوں سے گناہ کا خوف اٹکل نہیں جائے گا؟ کیا یہ سب آپ کا گناہ کا طرف رعیت دلائے والی نہیں ہیں؟ میرا ان باتوں کو سمجھنے کا ایک ہی مقصد تھا کہ اس شخص کے کردار پر تفصیل سے روشنی ڈالی جا سکے جو اپنے آپ کو رسول اللہ کی شفقت و محبت کا مرکز کہتا ہے۔

کیا ایسا غلط اور ایسے مکروہ خیالات رکھنے والا شخص اس قابل ہے کہ اسے سفیرِ پاک کے کسی اونی غلام کی جوتی کی جھلک بھی دکھائی دے؟ اس غلط بڑھے کو جب صحابہ رسول کے کردار پر دشنام طرازی کرنے کے لیے کوئی دلیل نہیں ملتی تو اس نے اپنے غلط عقیدے کا پرچار کرنے کے لیے سفیرِ پاک ہی عظیم ترین ہستی پر بہتان طرازی کرتے ہوئے دروغ گوئی کر کے ذمہ داری عاقبت کا سودا کر لیا بلکہ کروڑوں مسلمانوں کے جذبات کو زبردستی ٹھیس پہنچائی ہے۔ حیرت تو اس بات کی ہے کہ صحابہ کرام کی ٹیلیں اللہ ربہستیوں کی شان میں اس نے کھلم کھلاتر بازی کرتے ہوئے اپنی سیاہ قلبی کا بیابگ و بل اعلان کیا اور ڈسکے کی چوٹ پر اس کتاب کو بھیجا کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کے ہر کسٹ خانے ٹیکس پنچایا۔ رسول خدا کی ذات مقدسہ پر اتنی بڑی ہتھرت دھرتے ہوئے ادیبوں کی صفحہ میں دشنام اور سر کے کان پر بول سگ نہ رہی۔ اس نے ادب کے پتھر سے یہ کھڑے ہو کر شریعت کی شکل مسخ کرتے ہوئے اسلامی مولوں کا مذاق اڑایا اور سب کچھ سننے کے باوجود کسی نے اسے نیچے اتارنے کی کوشش نہیں کی۔ یہ سات سو اناسی (۷۹) صفحہ پر مشتمل کتاب آج بھی بڑی حقارت سے گرا کر ان رسول شیدا ان اصحاب رسول کی آنکھوں میں آگئیں ڈالے ہر کسٹ فردوش کی دکان کے شریکوں میں بھی مذہب کے علمبرداروں اور مشائخ اہل سنت و اہل ایمان کے لئے اس کا علاج اس کا لے چارہ گراں ہے کہ نہیں؟

اور پیلہ میرا زلے سے کہ آج تک آپکے ہیں لیکن تاریخ انسانی شہادت دے رہی ہے کہ جس نے بھی انسان کے اس بے پایاں تمدن و تمدن پروردگی سے شکر ہے خود اس کا مہقا ہوا لہماں ہو گیا ہے اور آسمان کے داٹ کے نیچے یہ آواز بڑے غظنے کے ساتھ آج بھی گونج رہی ہے کہ

ہاں سلسلہ جام و سوز جاری ہے

اب تک وہی شغل باد ہوا جاری ہے

کھائی ہے کچھ انسان سے حکمرانی

اور ان کے ماتھے سے ہوا جاری ہے

میں طوالت کے خوف سے اسی پر اکتفا کرتی ہوں بدعتان

صاحب کی ہرزہ سرائی صفر ۹۰ سے ۹۵ تک جاری ہے۔

گناہگار ہونا اور بات ہے مگر دھٹائی پر جمے رہنا اور انسان شریعی حد و دو کو پہنچ کرنا اور بات ان صاحب نے ذمہ بڑے دھڑلے سے اپنے گناہگار ہونے کا اقرار کیا ہے بلکہ بعض گناہوں کو سرے سے گناہ ماننے سے انکار کر دیا ہے اور گناہ بھی ایسے جو معاشرتی و اخلاقی لمبا دوں کو بلا لائیں۔ ذاتاً جیسے فعل قبیح کو اسلام کی رو سے جائز ثابت کرتے ہوئے صفحہ ۹۲ پر لکھتا ہے

”ہر خندا اسلام نے زانی کے واسطے سنگ ساری کی سی انتہائی سزا مقرر کر دی ہے لیکن اس ناقابل برداشت جنسی ہیجان کے ساتھ بڑی میکانہ نرعايت اور بڑی شریفانہ مروت سے بھی کام لیا ہے۔

یعنی دیگر جرائم کا انحصار صرف دو گناہوں پر کیا گیا ہے لیکن اس معاملے میں چار گناہوں کی شرط لگا دی ہے۔ پچاس فیصد رعایت تو پہلے ہی قدم پر کر دی گئی ہے اور عزم کو اشتباہ کا فائدہ پہنچانے کی خاطر اس پچاس فیصد رعایت کے حدود کو وسیع کر کے یہ شرط بھی عائد کر دی کہ اگر گواہ یہ کہیں کہ انہوں نے مرد کو اور پر اور عورت کو نیچے دیکھا تھا تو اس شہادت سے زنا ثابت نہیں ہو سکتا اور اس سے بھی آگے اگر وہ یہ شہادت ہیں وہیں گے کہ ہم نے مرد کی کمر کے متواثر کرکات کو دیکھا تھا بلکہ ہم بھی زنا ثابت نہ ہو گا البتہ اگر وہ یہ شہادت دہیں گے کہ ہم نے یہ دیکھا تھا کہ مرد و زن کے مابین سلائی اور سرے والی کا سامنا ہوا ہوا تھا تب جا کر زنا ثابت ہو گا۔ اب آپ خود ہی

فیصلہ کریں گے ایک ایسے مزاج کا نانی جو ایک کو نہیں چار چار آدمیوں کو اپنی طرف آتا دیکھا اور اس کا باوجود وہ عورت سے خود اچھا ہوجانے کے بدلے اس سے چہنار ہے اور اس کے ساتھ ساتھ اپنے جسمانی ہر گناہ

# آپ نے پوچھا

محترم جناب حافظ عبدالرزاق صاحب !  
السلام علیکم !

میں اللہ تعالیٰ کا انتہائی شکر گزار ہوں کہ اس نے مجھے اس قابل بنایا کہ اپنی غلطیوں اور کوتاہیوں پر کھپتاؤں اور کسی بزرگ سے فیض حاصل کروں۔

میں نہہ دل سے آپ کا شکر گزار ہوں کہ آپ نے میرے خطوط کا تسلی بخش جواب دیدیا۔ آپ نے مجھے دو آدمیوں کی نشاندہی کی تھی۔ لیکن میں آپ سے ہنایت ادب کے ساتھ یہ گزارش کرتا ہوں کہ میں اب آپ کو اپنا استاد سمجھتا ہوں۔ اس لیے آپ بھی مجھے اپنا شاگرد سمجھیں۔

میں اپنے طور پر برائی سے بچنے اور نیک بننے کی کوشش میں ہوں لیکن نشاندہ میری یہ کوشش ناممکن ہے۔ اس لیے میری لگا ہیں آپ پر جی ہوتی ہیں۔ میں نیک اور خدا ترس انسان بننا چاہتا ہوں۔ میں اس روحانی منزل کو پہنچا چاہتا ہوں جہاں نہ صرف میری دنیا و آخرت منور ہو بلکہ میری زندگی دوسروں کے لیے مشعل ماہ جو۔ اس کے لیے آپ مجھے جو بھی حکم کریں میں بجا اولوں گا۔ میں *REACTIVELY* یعنی طویل طور پر دیکھنے کا آہ زد مند ہوں۔ اب تک میری زندگی *CONFOUSION* گذری کسی نے مجھے اندھیروں سے لکاتے ہیں مدد نہیں کر اگر کوئی ایسا وقت آئے کہ آپ کے حضور خود حاضر ہونا ضروری ہو تو بھی پس و پیش نہیں کروں گا۔ صرف اتنا عرض کروں گا کہ ابتداء میں آپ مجھے ذرا آسان حکم دیں۔ ہو سکتا ہے آپ کا رسالہ المہرشد بھی میری کچھ مدد کرے اس کا سالانہ چہ نہ ہ۔ بذریعہ سب سے متنی آرڈر میں نے ارسال کیا ہے۔ آپ مہربانی کر کے ایک سال کے لیے اسے میرے نام جاری کریں۔

خط کے جواب کا شدت سے انتظار رہے گا۔  
فقط :- آپ کا شاگرد  
سبحان الدین

عزیزی محترم سبحان صاحب : عاقبت بخیر باد  
السلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ گرامی نامہ پہنچا۔ الحمد للہ  
آپ کی پریشانی دور ہوئی۔ یہ محض اللہ کا کام ہے۔ میں ایک  
ناکارہ اور بیچہ دم ان استاد کیا بن سکتا ہوں۔ البتہ ہمسفر  
کی حیثیت سے باہمی مشورہ اور تجزیہ کا سلسلہ جاری رہے  
تو اچھا ہے۔

قاعدہ یہ ہے کہ کوئی کام شروع کرنے سے پہلے  
قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ میں یہ کام کیوں کروں  
یہ سوال شعوری اور غیر شعوری دونوں صورتوں میں ہو سکتا ہے  
اور تجربہ یہ ہے کہ جب تک اس سوال کا جواب نہ مل جائے  
انسان کوئی کام نہیں کرتا۔ چنانچہ آپ نے اس سوال کا جواب  
پالیا کہ "میں نیک اور خدا ترس انسان بننا چاہتا ہوں" مگر یہ  
دو لفظ نیک اور خدا ترس قابل غور ہیں۔ نیک کسے کہتے ہیں  
اور نیک کیا ہوتی ہے؟ اس کا جواب ہر شخص اپنی عقل کے  
مطابق دے سکتا ہے اور دیتا ہے۔ میری نگاہ میں نیک  
ہر اس کام اور ہر اس بات اور ہر اس خیال کا نام ہے۔ جو  
مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند ہو۔ اور جو شخص اپنی  
پسند کو حضور اکرم کی پسند کے تحت کر دے وہ نیک ہوتا ہے۔  
اور خدا ترس کا مفہوم میں مختلف ذہنوں میں مختلف ہوتا ہے۔  
میرے خیال کے مطابق اس لفظ کا مفہوم یہ ہے کہ آدمی ہر  
کام اور ہر بات کرنے سے پہلے یہ سوچ لے کہ ایسا کرنے سے  
میرا خالق میرا محبوب ناراض نہ ہو جائے۔ یہی درحقیقت کی  
معرفت ہے۔ یہی درمطلب ہے۔ اور اسی کو خدا ترسی کہتے ہیں  
اب سہی یہ بات کہ ایسا بننے کے لیے طریق کار کیا ہے۔  
تو سب سے پہلے یہ بات ذہن نشین ہونی چاہیے کہ اس سارے  
کاروبار کا بنیاد اور اس کی روح محبت ہے۔ اگر یہ موجود نہ ہو تو  
سب ضابطے کی کارروائی اور ادارہ کاری ہے۔ اقبال نے صحیح کہا ہے۔

عقل و دل درگاہ کا مرشد اولیں ہے عشق  
عشق نہ ہو تو شرع و دین جگدہ تصور است  
اگر آپ کو محبت کرنے کا تجربہ ہوا ہے تو آپ محبوب  
کے ناراض ہو جانے کے ڈر سے بخوبی واقف ہوں گے۔  
اور اس کی ایک صورت اور بھی ہے جو اس جیسی تو نہیں البتہ اس  
سے ملتی جلتی ہے۔ وہ یہ کہ آپ کا کسی ایسی با اختیار اور با اقتدار



یہ سائنس کا آنا جانا ہے۔ اگر یہ بے مقصد ہے تو زندگی عبث ہے اور اگر با مقصد ہے تو مقصد کیا ہے۔ مقصد یہ ہے کہ اپنے مجرب کی یاد کسی وقت بھی دل سے اترنے نہ پائے۔ لہذا اس سائنس کی نگرانی کرنی چاہیے۔ سوائس کا طریقہ یہ ہے کہ سائنس امر جائے تو خیال کریں کہ قلب لفظ اللہ کہہ رہا ہے اور باہر نکلے تو خیال کریں کہ قلب لفظ اللہ کہہ رہا ہے۔ اس طرح قلب کو اللہ کی یاد سکھائیں۔

(۳) حرام سے پرہیز کریں۔

(۴) جھوٹ سے پرہیز کریں۔

(۵) ہر دعائیں میرے لیے اللہ سے دعا مانگا کریں کہ اللہ میرے گناہ معاف کرے اور میرا خاتمہ ایمان پر کرے۔

والسلام

ناچیز عبدالرزاق

ہستی سے تعلق ہو جائے جس کے اشارہ ابرو کے ساتھ اچھ کا مستقبل وابستہ ہو تو اس کے ناراض ہو جانے کا خدشہ آپ کو کس قدر ہے اور اگر وہ ہستی آپ کو کہے کہ میرے گھر آؤ اور مجھ سے باتیں کرو تو بتائیے آپ کی ذہنی کیفیت کیا ہوگی۔ اور آپ کو ملاقات کا شوق اور تڑپ کس درجے کا ہوگا۔ کیا آپ کو اپنا دل یہ نہیں کہے گا کہ سر کے بل جاؤں۔

(۱) اب آپ تصور کریں کہ رب العالمین ہمارا محبوب بھی ہے اور ہم مقتدر بھی ہے اور وہ دعوت دے کہ میرے گھر آؤ اور مجھ سے جی بھر کے باتیں کرو۔ یہاں سے کہنا چاہئے کہ ۱۰۵ ۱۰۶ بھی نہیں لکھا ہوگا۔ تو آپ کو کیا کرنا چاہیے۔ بس اسی جذبہ کے ساتھ آپ پانچ وقت باجماعت نماز کیا بندھی کیا کریں۔

(۲) ایک کام Resurrection کہے۔ جمع و شام ۵ منٹ سے لیکر زیادہ سے زیادہ بتنا وقت سہولت سے مل سکے تہا بیچ کر آٹھیں بند کر کے یہ سوچا کریں کہ یہ اسلامیہ

## ۲۸ جولائی تا ۳ ستمبر

دارالعرفان نمبر ۱ کے تربیتی پروگرام کی ایک جھلک  
نماز تہجد، ذکر خفی، نماز فجر، درس قرآن مجید، اشراف، بیان اصلاح احوال  
اور مجلس ذکر، نماز ظہر، تلاوت قرآن مجید، صحبت شیخ محرم، نماز عصر،  
نماز مغرب، ادابین مجلس ذکر خفی، نماز عشاء، آرام

# اجتماع

برلن ٹرک چکوال اور خوشاب سے ۳۳ میل کے  
فاصلہ پر واقع ہے۔ اس مرکز میں ہر سال ایک  
عظیم الشان اجتماع ہوتا ہے جہاں شیخ سلسلہ ۴۰ دن  
کے لیے تشریف لاتے ہیں اور اندرون ملک اور  
بیرون ملک سے اجاب چہن ہو کر فیض یاب ہوتے ہیں

## دارالعرفان نمبر ۱

ضلع چکوال، پنڈی گودھا روڈ  
براہ راستہ چکوال